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З





Захер-Мазох



Леопольд Риттер фон (Sacher-Masoch Leopold Ritter von) (1836—1895), австрийский писатель, драматург, журналист.

Родился 27 января 1836 в Лемберге (ныне Львов). Старший из пятерых детей в семье начальника местной полиции. По линии отца потомок еврейских выходцев из Испании. Прадед З.-М. участвовал в походах императора Священной римской империи Карла V. Мать – Шарлота фон Мазох, дочь профессора медицины, ректора львовского университета Франца Мазоха. Происходила из семьи онемеченных чехов; возможно, также имела русинские либо украинские корни. В детстве отличался слабым здоровьем; вскармливался украинской крестьянкой в небольшой деревушке Винники под Львовом. До двенадцати лет получал домашнее образование, затем учился в гимназии в Праге. В 1854 поступил в университет города Грац; после окончания защитил докторскую диссертацию по философии и истории. Некоторое время работал преподавателем, одновременно занимался журналистикой.

В 1858 З.-М. анонимно опубликовал роман «Одна галицийская история. Год 1846». В дальнейшем проявил себя весьма разносторонним и плодовитым писателем. Издавал по нескольку книг в год («Закат Венгрии и Мария Австрийская», «Эмиссар», «Человек без предрассудков» и др.), сочинял пьесы, метрические подражания псалмам (1863), исследовал поэзию Фридриха Великого (1864) и др. Пользовался литературными псевдонимами Charlotte Arand, Zoë von Rodenbach и др. Сотрудничал в ряде эфемерных журналов («Австрийская беседка», 1866—1867; «Ежемесячник театра и музыки», 1868). Роман З.-М. «Дон Жуан из Коломыи» (1872) получил одобрительные отзывы в Париже.

В ряде произведений З.-М. отразились подлинные факты его биографии, связанные с получением физических и моральных страданий. По собственному признанию, впервые испытал сладострастные ощущения в десятилетнем возрасте: дальняя родственница, графиня Зиновия выпорола его ремнем, когда застала за подглядыванием эротической сцены. В дальнейшем сам провоцировал наказания со стороны властных, пышнотелых красавиц. Сюжеты многих произведений З.-М. имеют автобиографический характер. Так, в основе романа «Разведенная женщина» (1870) лежит увлечение Анной фон Коттовиц (Anna von Kottovitz).

Прототипом героини самого известного романа З.-М. «Венера в мехах» («Venus im Pelz», 1869) стала баронесса Фанни фон Пистор-Богданова (Fanny von Pistor). 9 декабря 1869 он заключил с Ф. фон Пистор письменный договор, согласно которому признавал себя ее рабом: «…должен повиноваться своей госпоже с рабским покорством, принимать изъявления ее милости как восхитительный дар, не предъявлять никаких притязаний на ее любовь, никаких прав в качестве ее возлюбленного. Со своей стороны, Фанни фон Пистор обещает по возможности чаще носить меха, особенно тогда, когда она выказывает жестокость».

Сам роман имел вполне документальную основу. З.-М. сопровождал Ф. фон Пистор в путешествии по Италии. В качестве слуги он ехал в вагоне третьего класса, а его госпожа – в первом. Прототипом грека-любовника, который подверг главного героя Северина жестокой порке, являлся знаменитый итальянский трагик Томмазо Сальвинии (Tommaso Salvini, 1829—1915). Вскоре после возвращения из поездки отношения между З.-М. и Ф. фон Пистор закончились.

В 1873 З.-М. женился на своей поклоннице Авроре фон Рюмелин (Angelika Aurora von Rümelin, 1845—1908). В браке родилось трое детей. Испытывая финансовые трудности, З.-М. занялся литературной поденщиной, не брезгуя даже откровенной порнографией. А. фон Рюмелин присвоила себе имя Ванды Дунаевой, героини «Венеры в мехах» и пользовалась им в повседневной жизни. Вместе с З.-М. участвовала в пикантном любовном приключении с Людвигом II. Опубликовала мемуары «Исповедь Ванды» («Confessions of Wanda von Sacher-Masoch», 1907). В 1880 З.-М. с семьей переехал в Будапешт. В 1881 обосновался в Лейпциге, где издавал альманах «На высоте». Супруги расстались в 1883 после смерти младшего сына Дмитрия.
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Неизвестный художник. Прижизненный портрет

Л. Захер-Мазоха. До 1895



В 1887 З.-М. женился на молоденькой гувернантке своих детей, некоей Хульде Мейстер (Hulda Meister, 1856—1918). Последние годы жизни провел в деревушке Линдхайм близ Франкфурта-на-Майне, где активно занимался культурно-просветительской деятельностью в духе графа Льва Толстого: устраивал публичные библиотеки, народные школы для крестьянских детей и т. п. За год до смерти З.-М. побывал в Париже, где удостоился ордена Почетного легиона.

З.-М. умер 9 марта 1895 от сердечной недостаточности. В 1929 урна с его прахом была уничтожена пожаром.

З.-М. оставил после себя большое литературное наследие: исторические романы, пьесы, рассказы, памфлеты и др. По оценкам критики, некоторые его произведения по своим достоинствам сравнимы с произведениями Гоголя, Тургенева, Гейне, Брет-Гарта. Книги З.-М. переводились на многие европейские языки и издавались массовыми тиражами. К творчеству З.-М. постоянно обращались писатели, кинематографисты, представители других искусств. Черно-белый фильм «Венера в мехах» режиссеров Марти Сейферта и Виктора Ньювенгюйса получил приз международного кинофестиваля 1994 в Санкт-Петербурге. В 1991 во Львове учрежден Фонд Мазоха; в городе установлен его памятник.

В 1890 Р. Краффт-Эбинг ввел в научный оборот термин мазохизм, обозначающий сексуальную перверсию, при которой физические и моральные страдания являются средством достижения полового удовлетворения (R. von Krafft-Ebing. Psychopathia Sexualis).

Лит.: Cleugh James. The Marquis and the Chevalier: A Study in the Psychology of Sex as Illustrated by the Lives and Personalities of the Marquis de Sad and the Chevalier von Sacher-Masoch. Westport, 1952; Cleugh James. The first masochist; a biography of Leopold von Sacher-Masoch. New York, 1967; Kossmann Alfred. Martelaar voor een dagdroom: over leven en werk van Leopold von Sacher-Masoch. Amsterdam, 1970; Deleuze Gilles. Masochism; an interpretation of coldness and cruelty. Together with the entire text of Venus in furs. New York, 1971; Farin Michael. Leopold von Sacher-Masoch: Materialien zu Leben und Werk. Bonn, 1987; Seiner Herrin Diener: Briefe an Emilie Mataja. München, 1987; Koschorke Albrecht. Leopold von Sacher-Masoch: die Inszenierung einer Perversion. München, 1988; Letters of Leopold von Sacher-Masoch and Emilie Mataja. New York, 1989; Michel Bernard. Sacher-Masoch. Paris, 1989; Rudloff Holger. Pelzdamen: Weiblichkeitsbilder bei Thomas Mann und Leopold von Sacher-Masoch. Frankfurt am Main, 1994; Opel Adolf. Wanda und Leopold von Sacher-Masoch: eine kontroversielle Biographie. Wien, 1996; Spörk Ingrid. Leopold von Sacher-Masoch. Graz, 2002; Exner Lisbeth. Leopold von Sacher-Masoch. Reinbek bei Hamburg, 2003; von Schlichtegroll Carl Felix, Exner Lisbeth. Sacher-Masoch: nebst einem Dossier. München, 2003; Bang Karin. Aimez-moi!: Eine Studie über Leopold von Sacher-Masochs Masochismus. Frankfurt am Main, 2003; O’Pecko Michael T. Love; The legacy of Cain. Riverside, 2003; Полубояринова Лариса Н. Леопольд фон Захер-Мазох, австрийский писатель эпохи реализма. Санкт-Петербург, 2006.





Зингер



Виннаретта (Singer Winnaretta) (1865—1943), меценатка и художница.

Родилась 8 января 1865 в Йонкерсе, Нью-Йорк, США. Дочь фабриканта швейных машинок Исаака Зингера (Isaac Merritt Singer) и его второй жены Изабеллы Бойер (Isabella Eugenie Boyer). Считается, что И. Бойер послужила моделью для американской статуи Свободы скульптора Ф. Бартольди.

Девочка оказалась двадцатым ребенком в огромной семье из 24 братьев и сестер от разных браков родителей. Еще в детстве проявила гомосексуальные наклонности. После окончания Гражданской войны семья переехала в Европу. В городе Пейнтон, графство Девон, Англия И. Зингер построил свою резиденцию Олдвей Меншн – роскошный 115-комнатный дворец в стиле малого Трианона.

После смерти отца в 1875 З. получила свою долю колоссального наследства. С 18 лет постоянно жила в Париже. По настоянию матери в 1887 вышла замуж за князя Луи Монтбельярда (Louis de Scey-Montbéliard). В первую брачную ночь залезла на одежный шкаф, не желая вступать в половую близость. В дальнейшем продолжала упорно уклоняться от исполнения супружеского долга. В 1892 брак был расторгнут.

15 декабря 1893 З. повторно вышла замуж. Ее избранником стал князь Эдмонд де Полиньяк (Edmond Melchior Jean Marie de Polignac, 1834—1901). Брак выполнял функцию социального прикрытия, поскольку муж являлся открытым гомосексуалистом. Э. де Полиньяк страстно увлекался музыкой; дружил с графом Робертом де Монтескье – прототипом барона де Шарлуса в романе М. Пруста «В поисках утраченного времени». Фиктивное замужество принесло З. княжеский титул (Princess de Polignac). Шутники говорили, что З. «никогда не знала мужчин, но никогда не испытывала недостатка в мужьях».

Несмотря на вполне заурядную внешность и заметный акцент, З. пользовалась большим успехом у женщин. С 1901 по 1905 З. находилась в связи с О. де Мейер; в начале 1920-ых с пианисткой Ренатой Боргатти; с 1923 по 1933 – с В. Трефусис; с 1927 – с Кларой Аскиль (Clara Haskil). К числу ее наиболее известных любовниц относились также Н. Барни; Колетт; Р. Брукс; будущая жена писателя Джеймса Ли-Милна Алвилда Шаплен (Alvilda Bridges Chaplin, 1909—1994); писательница, маркиза Анна де Ноайль (Anna de Noailles, 1876—1933) и др. Непродолжительный роман возник у З. с Этель Смит (Ethel Mary Smyth, 1858—1944), известной суфражисткой и музыкантшей. Экстравагантная Э. Смит писала своему другу Гарри Брюстеру: «Мне легче любить ее /т.е. — З./, чем тебя… Вечная загадка…»
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В. Зингер. Автопортрет. Ок. 1885



З. часто давала информационные поводы для бульварной прессы. Рассказывают, что ревнивый муж одной из ее любовниц устроил громкий скандал под окнами ее палаццо в Венеции: «Если вы хотя бы наполовину мужчина, спускайтесь вниз, чтобы выяснить отношения».

В 1894 З. открыла художественный салон в Париже на рю Анри Мартен (ныне рю Жорж Мандель). Ее гостями были М. Равель, К. Дебюсси, В. Ландовска, Р. Хан, М. Пруст, К. Моне, Колетт, А. Дункан, Ж. Кокто и др. З. опекала композиторов-авангардистов и талантливых молодых исполнителей (Э. Сати, И. Стравинский, Ф. Пуленк, Н. Буланже, А.Рубинштейн, В. Горовиц и др.). Оказывала финансовую поддержку театру Опера де Пари, Русскому балету С. Дягилева, Парижскому симфоническому оркестру. Прекрасно рисовала и даже выставляла свои живописные работы на ежегодных парижских Салонах. В 1928 З. основала фонд памяти своего мужа Э. де Полиньяка. За заслуги перед французской культурой награждена орденом Почетного Легиона.

Незадолго до смерти З. заметила: «Самым лучшим утешением для меня была музыка». Скончалась 26 ноября 1943 в Париже.

Лит.: de Cossart Michael. Food of Love: Princesse Edmond de Polignac (1865—1943) and her Salon. London, 1978; Mignot-Ogliastri Claude. Anna de Noailles, une amie de la princesse Edmond de Polignac. Paris, 1986; Souvenirs de Winnaretta Singer princesse Edmond de Polignac. Paris, 2000; Kahan Sylvia. Music’s Modern Muse: A Life of Winnaretta Singer, Princesse de Polignac. Rochester, NY, 2003.





Зингуа



См. НЗИНГА МБАНДЕ





И





Иван IV



Грозный (1530—1584), первый русский царь.

Родился 25 августа 1530 в селе Коломенское под Москвой. Сын великого князя Василия III и его второй жены Елены Васильевны Глинской. Внук Софьи Палеолог, принадлежавшей к роду византийских императоров. По отцовской линии происходил из династии Ивана Калиты, по материнской – от золотоордынского полководца Мамая, считавшегося родоначальником литовских князей Глинских. Формально возведен на престол в 1533, до 16 лет находился под началом регентов. В январе 1547 короновался на царствие шапкой Мономаха. Вошел в историю как видный политический деятель. Расширил торговые связи с Европой, присоединил к России Казанское и Астраханское княжества. Правление И. IV ознаменовалось массовыми репрессиями, террором, разгулом низменных страстей. За жестокость и необузданный нрав получил прозвище Грозный.

Личная жизнь И. IV оказалась весьма бурной и драматичной. Был женат семь раз; последние четыре брака не признаны церковью. В этом отношении его можно сравнить только с Генрихом VIII. В первый раз И. IV женился в феврале 1547, едва ступив на престол. Его избранницей стала Анастасия Романовна (? – 1560), дочь боярина Романа Юрьевича Кошкина-Захарьина-Юрьева и княжны Ульяны Федоровны Литвиновой-Мосальской. Была выбрана из полутора тысяч претенденток, свезенных со всей России. Фактически стала первой русской царицей. Прославилась кротостью, добротой и состраданием к бедным. Имела большое влияние на мужа. В браке родила трех сыновей и трех дочерей: Дмитрия, Анну, Ивана, Марию, Федора и Евдокию. Здоровье царицы было подорвано частыми родами. Не дожив до тридцати лет, она скончалась 7 августа 1560 в селе Коломенском. Смерть Анастасии Романовны послужила причиной первой кампании террора против бояр из ближайшего окружения. Ее жертвами пали протопоп Сильвестр и А. Ф. Адашев, обвиненные в том, что они извели царицу колдовством. Между прочим, исследование, проведенное в конце 1990-ых, подтвердило версию об отравлении Анастасии: в ее останках была обнаружена ртуть в значительной концентрации.

По свидетельству летописца, на похоронах Анастасии И. IV рыдал и «от великого стенания и от жалости сердца» едва держался на ногах. Однако, пришел в себя довольно быстро и «Умершей убо царице Анастасии нача царь яр быти и прелюбодействен зело». Желая образумить царя, обеспокоенное духовенство решило подыскать ему новую невесту. Попытки засватать дочь польского короля Екатерину не увенчались успехом. В 1560 посланцы царя Ф.В.Вокшерин и С. Мякинин отправились на Кавказ «у Черкаских князей дочерей смотрети». 15 июля 1561 в Москву была доставлена княжна Кученей (? – 1569), дочь кабардинского князя Темрюка («из черкас пятигорских девица»). 20 июля того же года она была окрещена по православному обряду митрополитом Макарием и получила имя Мария Темрюковна. 21 июля 1561 И. IV венчался с ней в Успенском соборе. Начиная с 1562 Мария неоднократно сопровождала царя в поездках по монастырям. 21 марта 1563 родила царевича Василия, который умер в двухмесячном возрасте.

По характеру вторая жена оказалась прямой противоположностью первой. Мария с удовольствием наблюдала за медвежьими потехами, пытками и казнями осужденных. Свирепствовал и ее брат Михаил. Вокруг царя подобрались новые люди (Малюта Скуратов-Вольский, Федор Басманов, Богдан Вольский, Василий Грязной, князь Афанасий Вяземский и др). Они внушили царю мысль о неверности и предательстве Марии. В феврале 1565 И. IV покинул Москву и переехал в Александровскую слободу. Марию Темрюковну с собой не взял, а приставил к ней надежный караул и велел не выпускать из Кремля. По сообщению английского дипломата Горсея: «тем временем он отдалил свою черкесскую жену, постриг ее в монахини и поместил в монастырь». 6 сентября 1569 Мария неожиданно скончалась, по мнению Пискаревского летописца: «а тогда же опоил царицу Марью Черкаскову». Брат же ее, Михаил Темрюкович, по велению И. IV, был посажен на кол.

Современники обвиняли «злонравную» Марию в «порче нрава» царя, вызвавшей массовые репрессии и разгул опричнины. Вскоре царь вновь возжелал жениться. Гонцы разъехались по всему царству и привезли в Москву полторы тысячи девиц. После многомесячных смотрин осталось 24 кандидатки. И. IV выбрал из них дальнюю родственницу Малюты Скуратова Марфу Васильевну Собакину. Венчание состоялось 28 октября 1571 в Троицком соборе Александровской слободы. Почти сразу молодую, ядреную девку, сразила неведомая хворь. Она стала «сохнуть» на глазах, а 13 ноября 1571 отдала богу душу. Как и в первых двух случаях, царь заподозрил отравление и повелел учинить розыск. По его результатам на плаху пошло несколько десятков человек. И. IV утверждал, что не успел вступить в супружеские права, поэтому церковный собор признал его брак с Марфой Собакиной недействительным.

Этот исторический эпизод послужил сюжетом пьесы Л. А. Мея «Царская невеста» (1849). В 1899 Н.А.Римский-Корсаков создал одноименную оперу, которая была экранизирована в 1965. Образ Марфы Собакиной присутствует в пьесе М. А. Булгакова «Иван Васильевич» и в поставленном по ней фильме Л. Гайдая «Иван Васильевич меняет профессию» (1973).

Из числа не успевших еще разъехаться претенденток И. IV отобрал новую невесту – восемнадцатилетнюю Анну Ивановну (по другим данным, Анну Алексеевну) Колтовскую, дочь мелкопоместного дворянина. На совершение этого брака потребовалось особое разрешение церкви. И. IV добился своего, оправдываясь государственной необходимостью и тяготами одинокого отцовства. 29 апреля 1572 церковный собор разрешил ему жениться в четвертый раз. Семейная жизнь продолжалась неожиданно долго – целых три года. А. Колтовская проявила себя очень независимой особой и, даже, пыталась бороться с произволом опричнины. Ее главным недостатком оказалось то, что она не смогла родить наследников. В 1575 И. IV заточил А. Колтовскую в Тихвинский монастырь и насильно постриг в монахини под именем Дарьи. И. IV вспомнил о бывшей жене в своем духовном завещании: отписал город Ростов «с волостми и с пустми, и с селы и со всеми пошлинами», а также четырнадцать сел «с деревнями и со всеми угодьями». В отличие от своих предшественниц, А. Колтовская умерла своей смертью в 1626 или 1627.

Историк Н. И. Костомаров приписывал И. IV еще один весьма непродолжительный брак, который обычно не учитывался в официальных биографиях. В ноябре 1573 безо всякого церковного разрешения И. IV женился на Марии Долгорукой, т.е. фактически стал двоеженцем. В первую же ночь он обнаружил, что невеста «прежде супружества потеряла девство», приказал «затиснуть ее в колымагу, повести на бешеных конях и опрокинуть в воду».

Пятой женой И. IV принято считать Анну (Григорьевну?) Васильчикову. Ок. 1575 царь действительно «взял ее к себе», однако, нет свидетельств, что он был с ней обвенчан и что она носила титул царицы. Происхождение Анны Васильчиковой также неясно. Предположительно, она была родственницей Василия Умного-Колычева, нового временщика, сменившего Малюту Скуратова. Через два года А. Васильчикова была насильно пострижена в инокини суздальского Покровского монастыря.

Шестой брак И. IV оказался самым необычным. На сей раз он также обошелся без церковных обрядов. Ок. 1575 И. IV взял себе в сожительницы Василису Мелентьеву (или Мелентьевну), вдову царского стремянного Никиты. По слухам, распалившийся на нее царь прибег к насилию и отравил мешавшего ему мужа: «юже мужа ее опричник закла; зело урядна и красна, таковых не бысть в девах, киих возяще на зрение царю». В. Мелентьева была значительно старше других жен И. IV. Она обладала властным характером: за два года, проведенные в Кремле, сумела изгнать всех царских наложниц и стать единовластной хозяйкой. Однако, вскоре Василиса сама попалась на измене. В одном из хронографов сказано, что И. IV заметил ее «зрящу яро» на князя Ивана Девтелева. Несчастный был немедленно казнен, а коварная изменщица подверглась насильственному заточению в новгородском монастыре.
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Н. Неврев. Василиса Мелентьева и Иван Грозный. 1886



С горя И. IV ударился в разгул, оргии и беспробудное пьянство. Случайно узнал, что у боярина Федора Федоровича Нагого-Федца подрастает красавица-дочь. В 1580 Мария Нагая (? – 1610) стала седьмой по счету женой И. IV. Признать этот брак церковь никак не могла, тем не менее верный протопоп Никита венчал молодых в Спасо-Преображенском соборе. Судьба М. Нагой сложилась весьма причудливо. В 1582 она родила сына Дмитрия. После смерти мужа в 1584 была сослана в Углич. Обвинялась в недогляде, повлекшем гибель наследника престола; была заточена в Николовыксинской монастырь под именем Марфы. В 1604 освобождена Борисом Годуновым. В 1605 под угрозой смерти признала Лжедмитрия I своим сыном; в 1606 отреклась от него.

Еще при живой жене, И. IV. надумал свататься к английской королеве Елизавете I Стюарт. Когда же попытки провалились, высказался о ней весьма уничижительно: «а ты пребываеш в своем девическом чину как есть пошлая девица» (Послания 142). Тем не менее, тут же заслал сватов к ее племяннице, 30-летней Марии Гастингс. Посол Ф. Писемский сообщил англичанам, что: «государь взял на себя в своем государстве боярскую дочь, а не по себе, а будет королевина племянница дородна и тому великому делу достойна и государь наш… свою оставя, зговорит за королевину племянницу».

И. IV отказался от своих намерений только когда узнал, что Мария Гастингс «рожей не самое красна» – лицо у нее покарябано оспой. Однако, желание укрепить политический союз с Англией у него не пропало. По его поручению, русский посол собирал информацию о других королевских родственницах, которые подошли бы на роль невесты.

Английский дипломат Джон Горсей, хорошо знавший И. IV, утверждал, что «он сам хвастал тем, что растлил тысячу дев и тем, что тысячи его детей были лишены им жизни». Австрийский посланник Сигизмунд фон Гербертштейн приписывал И. IV содомский грех. По слухам, царь находился в связи с молодым опричником Федором Басмановым. Князь Дмитрий Оболенский-Овчина даже осмелился открыто обвинить Ф. Басманова: «Мы служим царю трудами полезными, а ты гнусными делами содомскими!», за что и поплатился жизнью. По мнению некоторых историков, порочные наклонности передались И. IV от его отца Василия III. Сам И. IV в духовной грамоте признавал за собой не только «блуд», но и «чрезъестественные блужения».

18 марта 1584 И. IV скоропостижно скончался во время игры в шахматы с Богданом Бельским. В 1960-ых могила И. IV. была вскрыта для реставрации. В его останках ученые обнаружили высокое содержание ртути, что с большой степенью вероятности указывает на отравление. Вероятными отравителями могли быть Борис Годунов и Б. Бельский. Известно, что за три дня до смерти И. IV пытался изнасиловать Ирину – жену своего сына Федора и сестру Б. Годунова. Бояре вступились за родственницу, чем навлекли царский гнев и всерьез опасались за свою жизнь. Впрочем, присутствие ртути могло объясняться и др. причинами. В средние века она применялась как средство лечения от сифилиса, которым, якобы, болел И. IV.

Образ И. IV широко представлен в русском фольклоре: песни о взятии Казани, о победах над крымскими татарами и др. В художественной литературе: М. Ю. Лермонтов «Песня про купца Калашникова» (1837); А. К. Толстой «Князь Серебряный» (1862); А. Н. Островский «Василиса Мелентьева» (1868); Л. Мей «Псковитянка» и др. В кино: «Царь Ива́н Василь́евич Гро́зный» (1915) режиссера А. Иванова-Гая с Федором Шаляпиным в заглавной роли; «Ива́н Гро́зный» (1944) режиссера С. Эйзенштейна с Николаем Черкасовым; «Ива́н Василь́евич меняет профессию» режиссера Л. Гайдая с Юрием Яковлевым и др. В живописи картины: И. Репина «Иван Грозный и сын его Иван 16 ноября 1581 года»; В. Васнецова «Царь Иван Грозный»; Н. Шустова «Иван Грозный у тела убитого им сына»; Н. Неврева «Василиса Мелентьевна и Иван Грозный»; А. Литовченко «Иван Грозный показывает сокровища английскому послу Горсею»; В. Пукирева «Митрополит Филипп отказывается благословить царя Ивана Грозного» и др. В музыке: опера Н. Римского-Корсакова «Псковитянка»; песня Жанны Бичевской «Грозный царь» и др.

Лит.: Письмо Иоанна Кобенцля о Московии. ЖМНП N 9.1842; Курбский A.M. История Иоанна Грозного. В кн: Сказания князя Курбского. Москва, 1883; Белов Е. А. Предварительные замечания к истории царствования Иоанна Грозного. Журнал Министерства Народного Просвещения. 1891; Ковалевский П. И. Иоанн Грозный и его душевное состояние. Психиатрические эскизы из истории, вып. 2. 1893; Виппер Р. Ю. Иван Грозный. Москва, 1944; Зимин А. А., Хорошкевич А. Л. Россия времени Ивана Грозного. Москва, 1982; Горсей Д. Россия XV – XVII вв. глазами иностранцев. 1986; Кобрин В. Б. Иван Грозный. 1989; Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским. Москва, 1993; Валишевский К. Иван Грозный. Москва, 1993; Цветков Сергей. Иван Грозный (беллетризированная биография). Москва, 2000; Клейн Л. С. Иван Грозный и содомский грех. В кн.: «Другая сторона светила: Необычная любовь выдающихся людей». 2002; Флоря Борис. Иван Грозный. Москва, 2002; Царь Иван IV Грозный: самодержавный и самовластный; свидетельства прижизненные; да ведают потомки… Москва, 2005; Морозова Л. Е. Иван Грозный и его жены. Москва, 2005; Пронина Наталья. Иван Грозный. Мучитель или мученик? Москва, 2005; Аль Д. Иван Грозный: известный и неизвестный, от легенд к фактам. Санкт-Петербург, 2005; Скрынников Р. Г. Иван Грозный. Москва, 2006; Шапошник В. В. Иван Грозный, первый русский царь. Санкт-Петербург, 2006; Радзинский Эдвард. Иван IV Грозный. Москва, 2006; Володихин Д. М. Иван Грозный, бич божий. Москва, 2006; Бушков Александр. Иван Грозный, кровавый поэт. Москва, 2007.





Имбер



Эстер (Imbert Esther, иногда Ysambert; 1570—1593), фаворитка Генриха IV.

Родилась 11 декабря 1570 в Фонтеней-ле-Комт на западе Франции. Старшая дочь королевского поставщика Жака Имбера, господина де Буазамбера и его жены Катарины Руссо. Согласно историческим хроникам «La rochelaise», И. стала любовницей Генриха IV в семнадцать лет. Их связь продолжалась между 1587—1588. Графиня Д. Грамон, являвшаяся в тот период официальной фавориткой короля, по-началу не восприняла юную соперницу всерьез и едва не поплатилась за это. В августе 1587 И. родила мертворожденного ребенка, а в ноябре 1588 сына Гедеона, которого король намеревался признать законным. Однако, на следующий год этот младенец также умер. В 1592 И. постаралась вернуть расположение Генриха. Однако, он отдал предпочтение герцогине Г. д’Эстре.

По утверждению Агриппы д’Обинье («Confession catholique du sieur de Sancy»), И. умерла в нищете, брошеная на произвол судьбы. Однако, судя по документам счетной палаты, король выплачивал бывшей фаворитке пансион в 600 экю ежегодно.

И. скончалась ок. 1593 (точная дата смерти неизвестна); похоронена в общей могиле. Сохранившаяся эпитафия гласит:




              Ci-gît une Esther qui fut de La Rochelle
            


              Qui voulut hasarder sa réputation
            


              Pour plaire à un grand roi de notre nation
            


              En laissant jouir de sa beauté charnelle
            


              Elle lui demeura concubine fidèle.
            





Подстрочный перевод:




              Здесь покоится Эстер из Ла Рошели,
            


              которая захотела рискнуть репутацией,
            


              чтобы понравиться нашему королю,
            


              разрешила пользоваться своей красотой
            


              и стала его верной сожительницей.
            





Лит.: de Jaurgain Jean. Corisande d’Andoins, Comtesse de Guiche et Dame de Gramont. In: Revue Internationale des Études Basques. Nr. 1, 1907; Haggard Andrew C.P. The amours of Henri de Navarre and of Marguerite de Valois. New York 1910.





Имер



Тереза (Imer Teresa) (1723—1797), итальянская куртизанка и авантюристка.

Точная дата рождения неизвестна. Дочь актера и театрального антрепренера Джузеппе Имера. В 1741 стала любовницей 76-летнего венецианского сенатора Альвизе Гаспаро Малипьеро. Изменила своему покровителю с Д. Казановой, родила от него сына и дочь. В 1742 или 1743 вышла замуж за танцовщика Анджело Помпеати, с которым разошлась в 1755.

В 1742 И. дебютировала в Венеции как актриса и певица. Выступала на сценах Вены, Лондона, Гамбурга, Копенгагена, Парижа, Байрейта и др. Исполняла ведущие партии в операх К. Глюка, Н. Иомелли, Б. Галуппи и др. Пользуясь покровительством принца Лотарингского, создала собственную труппу в Нидерландах. В 1756—1757 гастролировала в Антверпене, Генте, Льеже. После финансового краха скрывалась от кредиторов под именем мадам Тренти. Через некоторое время в Амстердаме возобновила отношения с Д. Казановой.

В 1759 И. вышла замуж за богатого голландца Яна Рийгербооса Корнелиса и приняла его фамилию (Cornelys). В 1760 на деньги мужа приобрела роскошный особняк в Лондоне в районе Сохо. Мебель для апартаментов изготовил знаменитый краснодеревщик Томас Чиппендейл. И. устраивала пышные приемы и костюмированные балы, которые посещали композиторы И.-С. Бах, К.Ф.Абель, критик С. Джонсон, писатели О. Гольдсмит, Х. Уолпол, Ф. Берни и др. В лондонском доме И. состоялась премьера оперы Т. Арна «Артаксеркс». Салон И. описан в романе Т. Смоллетта «Путешествие Хамфри Клинкера» (1771).

Непомерные расходы разорили И. В 1778 она попала в долговую тюрьму и вынуждена была распродать свое имущество. Выйдя на свободу, И. пыталась вернуться к прежнему образу жизни, но безуспешно. В 1785 окончательно исчезла из общественного поля зрения. По слухам, зарабатывала на жизнь торговлей молоком.

И. умерла 19 августа 1797 в лондонской тюрьме Флит, где отбывала срок за банкротство.

Лит.: Summers J. The empress of pleasure: the life and adventures of Teresa Cornelys, queen of masquerades and Casanova’s lover. 2003; Summers J. Casanova’s women: the great seducer and the women he loved. 2006; Russell G. Women, Sociability and Theatre in Georgian London. 2007.





Ишервуд



Кристофер (Isherwood Christopher) (1904—1986), англо-американский писатель.

Родился 26 августа 1904 в Уэберсли Холле, родовом поместье близ Стокпорта в северо-западной Англии. Урожденный Кристофер Уильям Бредсли-Ишервуд (Christopher William Bradshaw-Isherwood). Сын потомственного дворянина, офицера, погибшего во время Первой мировой войны. Начальное образование получил в подготовительной школе святого Эдмунда. В 1924 поступил в Крайст-Черч колледж Оксфордского университета, где познакомился с У. Оденом. Вместе с ним и поэтом Стефеном Гарольдом Спендером (Stephen Harold Spender, 1909—1995) составил ядро будущей литературной группы, которая в 1930-ые получила название «Бригада Одена». Сохранял близкие интимные отношения с У. Оденом на протяжении нескольких десятилетий.

В 1925 И. оставил учебу и отправился в Берлин. Зарабатывал уроками английского языка, одновременно собирал материал для будущих книг: «Господин Норрис меняет поезд» («Mr. Norris Changes Trains», 1935) и «Прощай, Берлин» («Goodbye to Berlin», 1939). Берлинские впечатления также легли в основу пьесы «Я снимаю» («I Am a Camera», 1951), по которой в 1966 был поставлен мюзикл «Кабаре», а в 1972 снят одноименный фильм с Лайзой Минелли в главной роли.

В 1920-ые Берлин являлся одним из главных центров притяжения для лиц нетрадиционной половой ориентации. И. широко пользовался предоставленными возможностями. В сентябре 1931 поэт Вилльям Пломер познакомил И. с Э. Форстером, который стал его близким другом и наставником. С 1932 по 1936 И. находился в близких отношениях с молодым рабочим парнем Хайнцем. В 1933, после прихода к власти А. Гитлера, покинул Германию и несколько лет скитался по разным странам. Продолжал творческое сотрудничество с У. Оденом (пьеса «Взлет Ф-6», 1937; публицистическая книга «Поездка на войну», 1939 и др.).

В 1939 И. эмигрировал в США; работал в Голливуде. Увлекся индуизмом. Вместе с членом «Миссии Рамакришны» Свами Прабхаванандой переводил древне-индуистские тексты. Во время Второй мировой войны в 1941—1942 работал в филадельфийском лагере беженцев из Европы. В 1946 принял американское гражданство.

В США И. создал ряд произведений, ставших гомосексуальной классикой: «Вечерний мир» («The World in the Evening», 1954), «Одинокий мужчина» («A Single Man», 1964), «Встреча на побережье» («A Meeting by the River», 1967), автобиографии «Кетлин и Франк» («Kathleen and Frank», 1971), «Кристофер и ему подобные» («Christopher and His Kind», 1976) и др. В 1970-ые активно участвовал в движении за права сексуальных меньшинств. Творчески поддерживал И. Стравинского и Р. Бредбери.

В Валентинов день 1953 на пляже в Санта-Моника И. познакомился с шестнадцатилетним подростком Доном Бакарди (Don Bachardy, род. 1936). Несмотря на значительную разницу в возрасте, они быстро подружились. В пуританской Америке эта связь была воспринята неоднозначно. В адрес И. даже высказывались обвинения в растлении несовершеннолетних. Зато многие голливудские звезды охотно посещали его дом. С небольшими перерывами И. и Д. Бакарди оставались вместе до конца жизни. Впоследствии Д. Бакарди стал успешным художником, вполне независимым от И. Их взаимоотношения послужили основой биографического фильма Т. Маскары и Г. Санти «Cris & Don: A Love Story» (2007).

И. умер от рака простаты 4 января 1986 в Санта-Монике, Калифорния, США.
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Йоргенсен



Кристина (Jorgensen Christine) (1926—1989), в США один из первых транссексуалов, подвергшихся операции по перемене пола.

Родился 30 мая 1926 в Бронксе, Нью-Йорк. Урожденный Джордж Уильям Йоргенсен (George William Jorgensen). Младший сын датского иммигранта плотника Джорджа Йоргенсена и его жены Флоренс Девис Хансен. Воспитывался в строгих лютеранских традициях. Избегал уличных драк и шумных мальчишеских игр. В период полового созревания начал осознавать свою истинную гендерную принадлежность: «Ощущал себя именно женщиной, а не гомосексуалистом-мужчиной». По собственным воспоминаниям, в юности с огромным негодованием отвергал любые гомосексуальные домогательства.

В 1945 после окончания средней школы Й. был призван в армию. Медкомиссия дважды признавала его негодным и лишь с третьего раза приняла положительное решение. После демобилизации в 1947 поступил в Могавк Колледж в Ютике, Нью-Йорк. Собирался стать зубным врачом, затем закончил фотошколу в Нью-Хевене, штат Коннектикут. Пробовал устроиться фотографом в Голливуд. Некоторое время работал в агентстве новостей Пате.

Й. тщательно отслеживал научную информацию о гормональных экспериментах над животными. По совету знакомого доктора Джозефа Анджело начал принимать женский половой гормон (ethinyl estradiol). В 1950 Й. отправился в в Швецию, где были достигнуты наибольшие успехи в гормональной медицине. По пути решил посетить родственников в Дании. В Копенгагене познакомился с крупным эндокринологом Кристианом Гамбургером (Christian Hamburger). Уступая просьбам Й., он согласился произвести эксперимент по смене пола. К. Гамбургер сделал две операции по удалению тестикул и полового члена. Назначил мощный курс гормонотерапии, который привел к морфологическим изменениям тела пациента. Позднее Й. была сделана еще одна операция по формированию искусственной вагины (vaginoplasty).
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К. Йоргенсен до (слева) и после (справа) операции смены пола. Ок. 1950—1952



По всей вероятности, Й. оказалась следующим после Л. Эльбе человеком, подвергшимся операции по изменению пола. В американском посольстве Й. оформила новый паспорт на имя Кристина, которое выбрала в знак признательности к К. Гамбургеру. Известие о невероятном перевоплощении просочилось в прессу и Й. мгновенно стала знаменитостью. 1 декабря 1952 нью-йоркская «Дейли Ньюс» вышла с огромным подзаголовком «Бывший солдат превратился в светловолосую секс-бомбу». В Соединенных Штатах Й. оказалась в центре всеобщего внимания.

На волне популярности Й. решила заняться карьерой эстрадной певицы. В конце 1950-ых – начале 1960-ых она с успехом выступала в ночных клубах, участвовала в телевизионных шоу и музыкальных представлениях. Пьеса «О папа, бедный папа, мама заперла тебя в туалете и мне так грустно» («Oh Dad, Poor Dad, Mama’s Locked You in the Closet and I’m Feeling So Sad»), в которой Й. исполняла роль мадам Розпеттл, шла с неизменным аншлагом. Огромным успехом пользовалась песенка Й. «Мне нравится быть девочкой» («I Enjoy Being a Girl»). В лучшие годы она зарабатывала до пяти тысяч долларов в неделю. Й. гастролировала с лекциями о своем превращении; выпустила мягкий диск «Показания Кристины Йоргенсен» («Christine Jorgensen Revealed»). В 1967 опубликовала автобиографическую книгу («Christine Jorgensen: A Personal Autobiography»).

Й. была дважды помолвлена, но так и не вышла замуж. Сразу после возвращения в США она собиралась вступить в брак с мелким профсоюзным служащим Джоном Траубом (John Traub). В 1959 приняла предложение Говарда Кнокса (Howard J. Knox), машиниста из Массапекуа в Лонг Айленде. Оба замужества не состоялись, возможно, по той причине, что в актах гражданского состояния Й. по-прежнему числилась как мужчина. К тому же, женихи Й. подвергались жесткому общественному давлению и даже лишались работы, как только объявляли о помолвке. Й. проживала с родителями вплоть до их смерти в 1967, затем переехала в Южную Калифорнию.

Й. умерла от рака 3 мая 1989 в городке Сан Клементе. Незадолго до смерти она сказала в одном из интервью, что дала сексуальной революции «хороший пинок в зад».

В 1970 по мемуарам Й. был снят фильм «История Кристины Йоргенсен» («The Christine Jorgensen Story»). Судьба Й. вдохновила актера и продюсера Эда Вуда-младшего на создание фильма «Глен или Гленда?» («Glen or Glenda», 1953). Перформанс, посвященный Й., показан Бредфордом Лойриком в 2005 на фестивале в Эдинбурге.

Лит.: Bars Marriage Permit: Clerk Rejects Proof of Sex from Christine Jorgensen. The New York Times, 4 April 1959; Miss Jorgensen Asks Agnew for an Apology. The New York Times, 11 October 1970; Ingrassia Michele. In 1952, She Was a Scandal; When George Jorgensen Decided to Change His Name – and His Body-the Nation Wasn’t Quite Ready. Newsday, May 5, 1989; Serlin David Harley. Christine Jorgensen and the Cold War Closet. Radical History Review 62, 1995; Bullough Vern L. Before Stonewall: activists for gay and lesbian rights in historical context. New York, 2002; Franklin Michael. «Christine Jorgensen and the Transnational Construction of Transsexual Whiteness» Paper presented at the annual meeting of the American Studies Association, Oct 12, 2006; Kennedy Pagan. The first man-made man: the story of two sex changes, one love affair, and a twentieth-century medical revolution. New York, 2007; Docter Richard F. Becoming a woman: a biography of Christine Jorgensen. New York, 2008.
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Казанова



де Сенгальт Джакомо Джироламо (Casanova de Seingalt Giacomo Girolamo) (1725—1798) (иногда ошибочно именуется Джованни Джакомо), итальянский писатель и авантюрист.

Родился 2 апреля 1725 в Венеции. Официально считался сыном актера Гаэтано Джузеппе Казановы и его жены танцовщицы Занетты Фарусси. По легенде, священник, принимавший двухнедельного младенца, заметил: «Мне кажется, сегодня я покрестил самого антихриста». Старший ребенок среди своих шести братьев и сестер. Не исключено, что дети родились от разных отцов. В юности К. называл своим отцом Микеле Гримани, владельца венецианского театра Сан Самуэле. Впоследствии сочинил себе еще более знатных испанских предков начала XV в.

Мать мальчика постоянно находилась на гастролях; отец умер, когда ему было восемь лет. Воспитанием К. занималась бабушка Марсия Балдисера. Страдал из-за отсутствия родительского внимания. В детстве отличался слабым здоровьем. Лечился у знахарки по поводу частых кровотечений из носа. Начальное образование получил в частном пансионате в Падуе. По собственным воспоминаниям, условия содержания были ужасными. Однако, они не помешали К. настойчиво овладевать знаниями. В одиннадцать лет он влюбился в Беттину, младшую сестру аббата Гоцци, преподавателя классических наук и музыки. Позже она вышла замуж, но К. навсегда сохранил симпатию к ней и всей семье Гоцци.

В 1737 К. поступил в падуанский университет. Особо интересовался философией, химией, математикой и медициной. Во время каникул в Пизано завел роман с женой римского адвоката донной Лукрецией. Приобщился к азартным играм и понаделал крупных долгов. Страсть к игре на деньги владела К. на протяжении всей жизни. В 1742 защитил диссертацию доктора права, однако не чувствовал к этой профессии никакого призвания.

Вернувшись в Венецию, К. поступил на службу в местную епископию. Пользовался покровительством 76-летнего сенатора Альвизе Гаспаро Малипьеро (Alvise Gasparo Malipiero). Быстро усвоил аристократические манеры, вкус к изысканным винам и блюдам. Однако, вскоре потерял расположение покровителя, соблазнив его любовницу Т. Имер. В этот период К. также находился в связи с сестрами Нанеттой и Марией Саворньян (Savorgnan), которым было соответственно 14 и 16 лет.

После смерти бабушки, К. попал в тюрьму за карточный долг. Втянулся в длительную имущественную тяжбу с близким другом М. Гримани Альвизе. Во время поездки по Италии с францисканским монахом братом Стефано, К. едва не попал в лапы содомитов. С большим трудом К. устроился секретарем могущественного кардинала Аквавивы в Риме. Он очень старался, даже в совершенстве выучил французский язык, которым широко пользовались отцы церкви. Однако, не удержался на службе из-за очередной любовной авантюры.

Отказавшись от духовной карьеры, К. решил стать военным. Он купил должность лейтенанта и отправился в свой полк на остров Корфу (Керкира), принадлежавший республике Венеция. Во время поездки в Константинополь подружился с графом Клодом де Бонневалем (Claude Alexandre de Bonneval, 1675—1747). Французский офицер, который в 1729 принял ислам и служил советником Османской империи под именем Хубараки Ахмед паша (Humbaracı Ahmet Paşa; в мемуарах К. – Осман паша). С его помощью К. обучился тонкостям восточной философии и культуры. В Константинополе он завел несколько кратковременных романов с женами и дочерьми высокопоставленных турецких чиновников.

Вскоре жесткая воинская дисциплина стала тяготить К. После возвращения на Корфу, он самовольно покинул полк и в течение нескольких недель развлекался с местными красавицами. Среди них были дамы разных сословий: вполне добропорядочная жена дипломата М. и разнузданная куртизанка Метулла, которая заразила его гонореей. К. пришлось задержаться еще на полтора месяца, чтобы пройти курс лечения нитратом серебра.

В 1746 К. вышел в отставку и вернулся в Венецию. Он приобрел немалый житейский опыт, но по-прежнему не имел ни денег, ни положения в обществе. По протекции А. Гримани устроился скрипачом в театр Сан Самуэле. Благодаря своим познаниям в медицине, сумел исцелить знатного венецианца из рода Брагадин (Bragadin). В знак благодарности получил покровительство влиятельного вельможи Матео Брагадина. Вплоть до 1749 К. жил в свое удовольствие. По собственным воспоминаниям, позволял себе отнюдь не безобидные выходки: отвязывал гондолы от причалов или направлял акушерок по ложным вызовам. Одна из шуток сильно оскорбила почтенного дворянина. Не дожидаясь неминуемого ареста, К. бежал из Венеции в Парму.

Осенью 1749 К. встретил таинственную француженку Генриетту. Предположительно, настоящее имя Жанна Мария д'Альбер де Сент-Ипполит. Жена Жана Батиста Лорана Буайе де Фонколомба. Бросив двоих детей, путешествовала инкогнито в обществе пожилого венгерского офицера. Вероятно, К. был влюблен в нее по-настоящему: «Те, кто считают, что женщина не способна сделать мужчину счастливым все двадцать четыре часа в сутки, никогда не знали Генриетты». Любовники расстались спустя полтора года в Женеве.

Весной 1750 К. добрался до Парижа, где провел ок. двух лет. Увлечение мистическими учениями привело его к вступлению в масонскую ложу и сближению с членами ордена розенкрейцеров. К. состоял на учете парижской полиции. В 1752 встречался со своей матерью в Дрездене. 22 февраля 1752 на сцене Королевского дреденского театра состоялась премьера его пьесы «La Moluccheide», текст которой не сохранился. К. посетил также Прагу, Вену и др. европейские столицы, но не нашел в них ничего для себя интересного.

В 1753 К. возвратился в Венецию. 31 декабря 1753 вместе с монахиней из Мурано устроил сеанс визионизма для французского посланника да Берниса. Поведение К. вызвало сильное недовольство правительства республики. В полицейском досье накопилось много донесений, уличавших К. в нарушении общественного спокойствия и даже шпионаже. 3 апреля 1755, сразу после своего тридцатилетия, К. был арестован за богохульство. 12 сентября 1755 был приговорен к пяти годам одиночного заключения. Содержался в тюрьме Пьомби, соединенной с Дворцом Дожей знаменитым Мостом Вздохов (Ponte dei Sospiri). После нескольких неудачных попыток, в 1757 К. удалось совершить дерзкий побег.

5 января 1757 К. прибыл в Париж. В 1758 заработал немалое состояние, став одним из организаторов первой денежной лотереи. Получил доступ в высшие аристократические круги. Поддерживал близкое знакомство с мадам Помпадур, К. Кребийоном, Вольтером, Ж.Ж.Руссо, графом д’Аламбером и др. Соперничал с графом де Сен-Жерменом по части алхимии, каббалистики и нумерологии. Для достижения личных целей нередко пользовался своей репутацией мага. По некоторым сведениям, выполнял дипломатические и шпионские поручения старого друга де Берниса.

В 1757—1758 К. с большой выгодой торговал французскими государственными облигациями в Амстердаме. Значительную часть капитала вложил в шелковую фабрику, но влез в долги и вскоре разорился. 23 августа 1759 К. был арестован и заключен в долговую тюрьму Форт-л'Эвек. Через несколько дней освободился по ходатайству своей поклонницы маркизы д'Юрфе, которой за большие деньги обещал вернуть утраченную молодость. К. распродал остатки имущества и покинул Францию.

В 1760 К. бежал от кредиторов в Кельн, затем в Штутгарт, несколько раз арестовывался, пока, наконец, не нашел убежище в Швейцарии. Некоторое время жил в монастыре Эйнсейделн, но не сумел приспособиться к суровому монашескому быту. Дальнейший путь К. лежал в Марсель, Геную, Флоренцию, Рим, Неаполь, Модену, Турин и др. Почти повсюду он оставлял за собой сомнительную славу авантюриста. К. выдавал себя за кавалера де Сенгальта, либо графа де Фарусси. Носил через плечо золоченую ленту с орденом Эперон д'Ор, которым его, якобы, наградил папа Клемент XIII.

В 1764 К. попытался добиться финансового успеха в Англии, но на сей раз неудачно. Снова заразился венерическим заболеванием от одной из своих любовниц. В марте 1764 К. покинул негостеприимный Альбион. Попытки организовать лотерею в Бельгии, Германии и России также не имели успеха: Екатерина II и Фридрих Великий решительно отвергли его предложения. В 1766 К. был выслан из Варшавы за поединок на пистолетах с графом Франтишеком Ксаверием Браницким из-за итальянской актрисы. В 1767 снова оказался в Париже, где целыми сутками просиживал за карточным столом. Высланный из Франции Людовиком XV, он отправился в Испанию. К. пользовался гостеприимством местных масонов и даже добился аудиенции с королем Карлом III. Но в Барселоне оказался замешан в очередную аферу и попал на шесть недель в тюрьму.

Устав от скитаний, К. решил вернуться на родину. Чтобы заслужить прощение, собирал для правительства Венеции секретную коммерческую информацию. После восемнадцати лет изгнания, К. вернулся в Венецию в сентябре 1774. По-началу венецианцы проявили к знаменитому соотечественнику заметный интерес. Даже сами дожи с любопытством расспрашивали его об обстоятельствах побега из тюрьмы Пьомби. К. получил небольшое денежное пособие от одного из своих старинных знакомых. Но вскоре начал испытывать недостаток средств и тоску по приключениям.

Круг общения К. постепенно сужался, умирали близкие ему люди. Он все чаще задумывался о боге и смысле жизни. В 1779 К. встретил Франческу, неграмотную швею, которая стала его преданной подругой и домоправительницей. К. всеми силами пытался пополнить свой скудный бюджет. Однако, попытки заработать литературным трудом (публикация трехтомного перевода «Илиады», театральные постановки) успеха не имели. Пришлось вновь заняться шпионским ремеслом: по заданию венецианского правительства следить за торговыми сделками Ватикана.

Бурные житейские испытания отразились на характере и внешности К. На его лице стали заметны следы оспы, щеки запали, крючковатый нос заострился. Хорошо знавший К. князь Шарль де Линь описал его так: «Он мог бы считаться красавцем, если бы не уродливые особенности. Он высок и строен, как Геркулес, но темнокож, как африканец. Искрящиеся жизнью глаза часто вспыхивают раздражением и злобой. Легче представить его в гневе, чем в радости. Он мало улыбается, но смешит других. Его остроумие и манеры напоминают мне Арлекина или Фигаро».

В 1783 К. сочинил ядовитую сатиру на венецианскую аристократию, за что был немедленно выслан из республики. Путь изгнанника опять лежал в Париж. Некоторое время он служил секретарем венецианского посла Себастьяна Фоскарини. Обсуждал с Бенджаменом Франклином будущее аэронавтики и воздухоплавания. Консультировал либреттиста Лоренцо да Понте; присутствовал на премьере оперы Моцарта «Дон Жуан» в Праге. В 1785 К. принял предложение графа Йозефа Карла фон Вальдштейна (Joseph Karl von Waldstein) стать библиотекарем в замке Дюкс в Богемии (ныне Дучков, республика Чехия).

Последний период жизни оказался для К. весьма плодотворным, хотя он сам считал его скучным. К. создал фантастический роман «Icosaméron» (1788), несколько исторических сочинений, а также вышедшие посмертно двенадцатитомные мемуары «История моей жизни» («Histoire de ma vie», 1822—1828). Лишь изредка К. мог позволить себе поездки в Вену и Дрезден. Пребывание в сельской глуши отрицательно сказывалось на его настоении и самочувствиии. В 1797 Наполеон Бонапарт захватил родной город К. и Венецианская республика прекратила свое существование. Печальное известие подействовало на К. угнетающе. Он скончался 4 июня 1798; похоронен на кладбище в Дюксе.

К. заслужил огромную посмертную славу. Его имя стало нарицательным для страстного и неутомимого любовника. На протяжении 20 лет К. имел более тысячи связей. В противоположность Дон Жуану, стремился к полному удовлетворению женщины, что было абсолютно несвойственно мужчинам того времени. Хорошо понимал значение предварительных ласк, практиковал оральный секс и др. Много и охотно экспериментировал с техникой полового акта: занимался любовью в фонтане, на обеденном столе и др.; применял фаллоимитаторы; разбирался в афродизиаках; использовал презервативы и т. п.

Судьбе К. посвящен роман Р. Олдингтона (1946), пьесы А. Шницлера («Возвращение Казановы», 1918), М. Цветаевой («Приключение» и «Феникс», 1919), литературные эссе (С. Цвейг, Р. Вайян, Ф. Марсо и др.). К. – герой оперы И. Штрауса-младшего. Образ К. неоднократно воспроизводился в кино: фильм Альфреда Дизи с Бела Лугоши в главной роли (1918); фильм А. Волкова с Иваном Мозжухиным (1927); фильм Федерико Феллини с Дональдом Сатерлендом (1976); телевизионный сериал BBC с Девидом Теннантом и Питером О’Тулом (соответственно в ролях молодого и старого К., 2005) и др. Личность К. нашла отражение в произведениях некоторых отечественных исполнителей рок– и попкультуры («Наутилус Помпилиус», В. Кузьмин, В. Леонтьев, М. Щербаков).

Лит.: Ottmann Victor. Jacob Casanova von Seingalt, sein Leben und seine Werke, Stuttgart, 1900; Maynial Edouard. Casanova et son temps. Paris, 1912; Casanova G.: Personal correspondence to Johann Ferdinand Opiz. Leipzig, 1913; Dobrée Bonamy. Giacomo Casanova, chevalier de Seingalt. London, 1933; Gervaso Roberto. Giacomo Casanova und seine Zeit. München, 1977; Цвейг Стефан. Казанова (homo eroticus). Ленинград, 1991; Harmegnies Evelyne. Giacomo Casanova, ou, L’Europe d’un libertin. Bruxelles, 1995; Flem Lydia. Casanova: the man who really loved women. New York, 1997; Bartolini Elio. Vita di Giacomo Casanova. Milano, 1998; Maier Corinne. Casanova, ou, La loi du désir. Paris, 2002; Chaussinand-Nogaret Guy. Casanova: les dessus et les dessous de l’Europe des Lumières. Paris, 2006; Summers Judith. Casanova’s women: the great seducer and the women he loved. New York, Bloomsbury, 2006; Slavuljica Marita. Giacomo Casanova: die Geschichte seines Lebens. Frankfurt am Main, New York, 2006; Kelly Ian. Casanova: actor, lover, priest, spy. New York, 2008; Capaci Bruno, Simeoni Gianluca. Giacomo Casanova: una biografia intellettuale e romanzesca. Napoli, 2009.




Казати



Луиза (Casati Luisa Adele Rosa Maria) (1881—1957), итальянская маркиза.

Родилась 23 января 1881 в Милане. Младшая дочь крупного промышленника австрийского происхождения Альберта Аммана и его жены, урожденной Лючии Бресси. Отец являлся официальным поставщиком текстиля итальянского короля Умберто I и получил от него титул графа. Девочка выросла в родительском доме в Милане. С детства впитала вкус к роскоши и изысканной утонченности. Полностью осиротела в 1896. Вместе со старшей сестрой Франческой унаследовала огромное состояние и превратилась в богатейшую невесту Италии.

В 1900 вышла замуж за Камилло Казати Стампа ди Сончино (Camillo Casati Stampa di Soncino, 1877—1946), маркиза ди Рома. Спустя год родила единственную дочь Кристину (1901—1953). После этого супруги отдалились друг от друга и с 1914 фактически проживали раздельно. Официальный развод был оформлен в 1924.

Почти три десятилетия К. оставалась иконой стиля и образцом роковой женщины. С 1910 ее резиденцией являлся Палаццо Веньер деи Леони на Большом Канале в Венеции (ныне там располагается музей современного искусства Пегги Гуггенхейм). Экстравагантные суаре (soirées), которые устраивала К., собирали весь цвет европейской аристократии и художественной интеллигенции. Иногда приемы происходили прямо на площади Сан-Марко. К. поражала воображение своих гостей, появляясь перед ними с двумя гепардами и живыми змеями вместо драгоценностей.

К. покровительствовала футуристам Филиппо Маринетти, Фортунато Деперо, Умберто Боччионе и др. Поддерживала П. Пикассо, Леона Бакста и др. Носила туалеты самых известных модельеров того времени Мариано Фортуни и Поля Пуаре. В разные годы к числу поклонников и друзей К. принадлежали Ж. Кокто, С. Битон, Эрте, граф Роберт де Монтескье, Джек Керуак и др.
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О. Джон. Портрет маркизы Л. Казати. 1919



В 1903 К. познакомилась с Г. Д’Аннунцио. Находилась с ним в близких отношениях на протяжении последующих десяти лет. Предположительно, К. явилась прототипом Изабеллы Ингирами в романе Г. Д’Аннунцио «Forse che si forse che no» (1910).

К концу жизни К. практически разорилась. В 1930 ее долг перед кредиторами составил 25 миллионов долларов. Не имея другой возможности расплатиться, она распродала с аукциона дом и личное имущество. По некоторым сведениям, часть вещей приобрела ее подруга-соперница Коко Шанель. Скрываясь от бывшего окружения, К. поселилась в Лондоне. Вела почти нищенский образ жизни: по слухам, даже рылась в мусорных контейнерах в поисках перьев для шляпки.

Скончалась 1 июня 1957; похоронена на кладбище Бромптон в Лондоне. На надгробной плите высечена цитата из «Антония и Клеопатры» У. Шекспира:




              Ее разнообразью нет конца.
            


              Пред ней бессильны возраст и привычка.
            



(перевод Б. Пастернака)



Образ К. запечатлен более чем на 130 портретах работы Р. Брукс, Джованни Больдини, Паоло Трубецкого, Киса ван Донгена, Ман Рея, Огастуса Джона и др. К. является действующим лицом двух романов Мишеля Жоржа-Мишеля («Dans la fete de Venise», 1922 и «Nouvelle Riviera», 1924). В кино образ К. запечатлела Вивьен Ли («La Contessa», 1965) и Ингрид Бергман («A Matter of Time», 1976). В 1998 модельер и дизайнер Джон Гальяно в память К. создал свою весенне-летнюю коллекцию. В 2007/2008 один из ансамблей Джорджио Армани, посвященный К., выставлялся на балу высокой моды Диор.

Лит.: Jullian Philippe. Extravagant Casati. Vogue, September 1, 1970; Cecchi D. Coré: vita e dannazione della Marchesa Casati. Bologna, 1986; John Augustus, Wistow David. Augustus John, the Marchesa Casati. Toronto, 1987;; Ryersson Scot D., Michael Orlando Yaccarino. Infinite Variety: The Life and Legend of the Marchesa Casati. New York, 1999; Infiniti auguri alla nomade carteggio con Luisa Casati Stampa (Gabriele D’Annunzio; Luisa Casati Stampa; Raffaella Castagnola). Milano, 2000; Ryersson Scot D., Michael Orlando Yaccarino. The Marchesa Casati: Portraits of a Muse. New York, 2009.





Калигула



(Caligula) (12—41), третий римский император из династии Юлиев-Клавдиев.

Родился 31 августа 12 в местечке Антиум (Antium, ныне Анцио) в 57 км южнее Рима. Урожденный Гай Юлий Цезарь Германик (Gaius Julius Caesar Germanicus). Третий из шести детей в семье полководца Германика, приемного сына Тиберия и Агриппины Старшей, внучки имератора Августа. В детстве получил агномен (личное прозвище) Калигула (уменьшительное от лат. caliga – сапог), поскольку носил короткие солдатские сапожки. Вместе с отцом ночевал в палатках во время военных походов. В 19 после преждевременной смерти Германика, К. был взят на попечение своей прабабкой Ливией. С 27 проживал у бабушки Антонии.

В 31 император Тиберий провозгласил К. своим наследником, наравне с Тиберием Гемеллом, сыном Друза Младшего. К моменту смерти Тиберия К. исполнилось 25 лет, он был частным лицом и по римскому законодательству не имел права на императорский титул. Однако, он пользовался большой популярностью в народе. Кроме того, получил неожиданную поддержку от префекта преторианской гвардии Макрона (Naevius Sutorius Macro). В результате тайного сговора 18 марта 37 К. с большой помпой был возведен на трон. В 38 К. получил также титул Отца народа (Pater patriae), Великого понтифика (Pontifex Maximus), квестора (в 33), консула (в 40 и 41) и четырежды трибуна.

За годы своего правления К. добился определенных геополитических успехов: присоединил к Империи Мавританию; усадил на трон в Иудее своего ставленника Ирода Агриппу; подавил крупные волнения в Александрии и т. д. К. умело добивался симпатий плебса: миловал осужденных, облегчал налоги, возродил массовые зрелища и др. Гладиаторские бои, театральные представления, травля зверей и т. п. стали в Риме почти ежедневными. В кровавых забавах охотно участвовал сам К. и его близкое окружение. По сообщению Светония, К. только за один день потратил на развлечения десять миллионов сестерциев (годовой налог нескольких провинций). Один из его фаворитов, колесничий Эвтих, получил за победу в состязании сразу два миллиона. Неудивительно, что уже к 38 государственная казна оказалась почти опустошенной.

К. был четырежды женат. Первая жена Юния Клавдия (Junia Claudia; иногда Юния Клавдилла, ок. 17—36) умерла в 36 при родах. Историк Филон утверждал, что префект Макрон предлагал К. взамен свою жену Эннию Фрасиллу. Второй женой К. в 37 стала Ливия Орестилла (Livia Orestilla; иногда Корнелия Орестилла либо Корнелия Орестина, ок. 20 – не ранее 40). К. забрал ее у жениха Гая Кальпурния Пизона прямо со свадебного пира. Через день прогнал ее прочь, однако запретил возвращаться к Пизону. В 38 К. женился на Лоллии Паулине (Lollia Paulina, ок. 15—49), дочери консула-префекта Марка Лоллия. От своего деда Лоллия Паулина унаследовала огромное состояние. Ок. 30 вышла замуж за сенатора Публия Меммия Регула. Прослышав о красоте и богатстве Лоллии, К. вызвал ее вместе с мужем в Рим и заставил развестись. Брак с К. продолжался ок. полугода, после чего Лоллия была обвинена в бесплодии и отправлена к отцу. Зимой 39 К. взял в любовницы сестру Лоллии Сатурнину. В том же году четвертой женой К. стала Цезония, которая родила ему единственную дочь Юлию Друзиллу.

По словам Светония.: «Со всеми своими сестрами он жил в преступной связи, и на всех званных обедах они попеременно возлежали на ложе ниже его, а законная жена – выше его. Говорят, одну из них, Друзиллу, он лишил девственности еще подростком, и бабка Антония, у которой они росли, однажды застигла их вместе». Друзиллу, умершую в 38, К. приказал почитать как божество. В Риме ее культу служили двадцать жрецов и жриц. Двух других сестер, Агриппину Младшую и Юлию Ливию он иногда отдавал на потеху своим приближенным, а в конце концов отправил в ссылку.

В октябре 37 К. появились первые признаки загадочной болезни, которую Тацит в своей «Истории» называл кесаревым безумием (анг. divine carnage). Император регулярно впадал в невменяемое состояние, сопровождающееся приступами патологической жестокости. Современные ученые предполагают, что К. страдал энцефалитом либо эпилепсией, вызвавшей органическое поражение мозга. После женитьбы на Цезонии поведение К. стало настолько непредсказуемым, что в обществе прочно установилось мнение об его сумасшествии.

К. без разбора казнил правых и виноватых, в т.ч. бывшего тестя Марка Юния Силана. Вынудил покончить с собой верного Макрона и его жену Эннию. Развязал массовые репрессии, велел перебить всех ссыльных изгнанников. Своих консулов заставлял бежать рядом с колесницей в полном боевом снаряжении. Вошла в историю знаменитая выходка К., когда он назначил сенатором своего любимого коня Инцитатуса. Впрочем, Британская энциклопедия считает этот факт недостоверным.

К. часто повторял цитату из трагедии Акция «Атрей»: «Пусть ненавидят, лишь бы боялись!» В конце своего краткого царствия он нажил столько смертельных врагов, что всерьез опасался за свою жизнь. Уйти от возмездия ему не удалось. После нескольких неудавшихся попыток, К. был зверски убит собственными телохранителями 24 января 41. Его останки были кремированы и захоронены в Ламиевых садах за пределами Рима. Позднее прах перевезен в мавзолей Августа.

К. неоднократно становился героем различных художественных произведений: одноименная пьеса Альбера Камю (1944); фильм Тинто Брасса (1979) с Малкольмом Макдауэллом в заглавной роли и др.
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Кало



Фрида (Kahlo Frida) (1907—1954), мексиканская художница.

Родилась 6 июля 1907 в небольшом городке Койоакан в предместье Мехико. Урожденная Magdalena Carmen Frida Kahlo y Calderón. Дочь Карла Кало (Carl Wilhelm Kahlo), иммигранта из Пфорцхайма, Германия. Происходил из семьи венгерских евреев. По прибытии в Мексику в 1891 изменил имя на Гильермо (Guillermo). Работал продавцом в ювелирном магазине, затем – фотографом. Имел двух дочерей от первого брака с Марией Кардена. Овдовев, в 1898 женился на Матильде Кальдерон (Matilde Calderón y Gonzalez), набожной католичке испано-индейского происхождения. Помимо Фриды в семье родилось еще три дочери: Матильда (1898—1951), Адриана (1902—1968) и Кристина (1908—1964).

Детство К. прошло в родительском доме La Casa Azul (Голубой дом). В шесть лет перенесла заболевание полиомиелитом, которое привело к деформации правой ноги. На протяжении всей жизни К. предпочитала носить длинные юбки, которые скрывали увечье. Посещала занятия в немецкой школе «Colegio Aleman». Страдала от насмешек одноклассников, которые прозвали ее Костяная нога (англ. peg-leg). В 1922 К. поступила в одну из лучших школ Мехико «Препаратория», в которой училось всего 35 девушек. Собиралась стать врачом. Закалила свой характер, преодолевая мучительную боль. Сумела стать лидером коллектива и даже участвовала в студенческих соревнованиях по футболу и боксу.

С ранних лет К. прониклась коммунистической идеологией. Посещала школьный социал-националистический кружок «Los Cachuchas». В 1923 влюбилась в руководителя кружка Алехандро Гомеса Ариаса (Alejandro Gómez Arias). Горячо приветствовала мексиканскую революцию, помогала укрывать и лечить раненых повстанцев. В 1928 К. вступила в Мексиканскую коммунистическую партию.
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Ф. Кало. Автопортрет с отрезанными волосами. 1940



17 сентября 1925 К. попала в ужасную дорожную катастрофу: трамвай, на котором она ехала, столкнулся с автомобилем. К. получила тройной перелом позвоночника и таза, одиннадцать переломов костей правой ноги и ребер, не считая перелома ключицы, раздробленной правой стопы и вывихнутого плеча. Несколько месяцев К. провела на больничной койке, перенесла десятки операций. Именно в этот период впервые взяла в руки кисти и краски и начала рисовать. Первой картиной К. стал автопортрет. Впоследствии она часто работала в этом жанре: «Я пишу себя потому, что много времени провожу в одиночестве и потому, что лучше всего знаю этот объект».

Дальнейшую судьбу К. предопределила встреча с известным художником Диего Риверой (Diego María de la Concepción Juan Nepomuceno Estanislao de la Rivera y Barrientos Acosta y Rodríguez, 1886—1957). Он расписывал стены в школе «Препаратория» и К. обратилась к признанному мастеру за профессиональным советом Д. Ривера был восхищен ее силой духа и экзотической красотой. Между ними быстро установились близкие отношения. Однако, Д. Ривера был женат. Он развелся со своей женой Гваделупе Марин только в 1928. К. стала третьей официальной женой Д. Риверы 21 августа 1929. Спустя три месяца К. вынуждена была сделать аборт, поскольку не могла рожать из-за неправильно сросшихся костей таза.

Между тем, творчеством Д. Риверы заинтересовались в США. В декабре 1929 он расписал резиденцию американского посла во Дворце Кортесов. В ноябре 1930 получил приглашение оформить стены фондовой биржи в Сан Франциско. Живописные полотна К. также привлекли внимание американцев. Ее картина («Frieda and Diego Rivera») впервые была выставлена на шестой ежегодной выставке общества женщин-художниц в Сан Франциско. 8 июня 1931 супруги возвратились в Мексику, но вскоре Д. Ривера получил новые заказы из США. В ноябре 1931 он создал фрески для штаб-квартиры Форд Мотор Компании в Детройте. Работу над оформлением Рокфеллер-центра в Нью-Йорке пришлось прервать, поскольку в числе прочих персонажей автор изобразил В.И.Ленина. 20 декабря 1933 супруги вернулись на родину и поселились в новом доме, построенным по проекту архитектора Хуана О’Гормана.

К. и Д. Ривера обладали мощным взрывным темпераментом. Их совместное проживание часто омрачалось вспышками жгучей ревности. В состоянии опьянения К. осыпала мужа градом оскорблений и тумаков. Впрочем, вслед за бурными ссорами следовали не менее бурные примирения. Д. Ривера имел репутацию неисправимого волокиты и бабника, который не мог пропустить ни одной юбки. Своими изменами он причинил К. много душевных страданий. Особенно тяжело она переживала кровосмесительную связь мужа со своей младшей сестрой Кристиной летом 1934.

Сама К. также проявляла склонность к беспорядочным связям. У нее неоднократно случались романы как с мужчинами, так и с женщинами, в т.ч. даже с любовницами своего мужа. С юных лет К. коротко стригла волосы, курила трубку, периодически носила мужские костюмы. На автопортретах часто изображала себя с выраженным оволосением по мужскому типу. В разные годы подругами К. были актрисы Долорес дель Рио (Dolores Del Rio, 1905—1983), Полетт Годдар (Paulette Goddard, 1910—1990), художница Джорджия О’Кифф (Georgia O’Keeffe, 1886—1986), фотограф Тина Модотти (Tina Modotti, 1896—1942), Ж. Бейкер и др. Для Д. Риверы бисексуальность жены не являлась секретом. Однажды он сказал ее близкой подруге Люсиль Блош: «Ну, вы-то уж точно знаете, что Фрида лесбиянка?».

В июле 1935 в Нью-Йорке К. изменила мужу с американским скульптором Исаму Ногучи (Isamu Noguchi, 1904—1988). В январе 1937 в Мексику прибыл высланный из советской России Лев Давыдович Троцкий (1879—1940). По приглашению Д. Риверы, он вместе с женой Натальей Седовой поселился в его доме в Койоакане. К. проявила к политическому изгнаннику живейший интерес. По свидетельствам очевидцев, они обменивались любовными записочками, вложенными между страницами книг. Л.Д.Троцкий всерьез увлекся К., повесил ее автопортрет в своем кабинете. Однако, уже в июле 1937 в их отношениях наступил перелом. Старик, как называли Л.Д.Троцкого соратники, успел порядком надоесть К. Она окончательно рассталась с ним в апреле 1938.

В марте 1938 работы К. произвели сенсацию на выставке мексиканского искусства в Париже. Одну из ее картин приобрел Лувр. Огромным успехом пользовалась коллекция высокой моды «Robe Madame Rivera», которую создала Эльза Скиапарелли на основе рисунков К. В октябре 1938 состоялась персональная выставка К. в Жюльен Леви гэллери в Нью-Йорке. Более половины выставленных картин были раскуплены коллекционерами.

В Нью-Йорке возобновился роман К. с Николасом Мурау (Nickolas Muray, 1892—1965). Урожденный Мендель Миклош (Mandel Miklós), выходец из семьи венгерских евреев. Эмигрировал в Америку в 1913 накануне Первой мировой войны. В 1920 открыл фотостудию в Гринвич Виллидж, работал по заказам модного журнала «Harper’s Bazaar». Спортсмен-любитель; в 1928 и 1932 выступал за олимпийскую команду США по фехтованию на саблях. Начиная с 1931, состоял в интимной связи с К. Расстался с ней из-за помолвки с другой женщиной.

Разочарованная и надломленная К. вернулась в Мексику. 6 ноября 1939 она официально развелась с Д. Риверой, однако, так никогда и не смогла его разлюбить. Душевные муки усугубились под воздействием алкоголя и наркотиков. Лечащий врач Лео Элоэссер убедил К. помириться с бывшим мужем. 8 декабря 1940, в 54-ый день рождения Д. Риверы, К. повторно вышла за него замуж. Правда, при этом предупредила, что больше не желает вступать с ним в половую близость.

В 1940-ые творчество К. завоевало мировое признание. Между тем, ее физическое состояние резко ухудшилось. Операции на спине и ногах следовали одна за другой; у нее начала развиваться анемия. К. не могла обходиться без металлического корсета, постоянно увеличивала дозы морфина, чтобы снять боль. В 1944 она начала вести свой дневник-исповедь («The diary of Frida Kahlo: an intimate self-portrait», 1995), поражающий откровенными признаниями. В свой адрес К. высказалась с беспощадной прямотой: «Я родилась сукой».

Зимой 1948 Д. Риверы увлекся актрисой Марией Феликс (María Félix, 1914—2002). Брак с К. вновь оказался на грани разрыва. Впрочем, Д. Ривера довольно быстро остыл и в июне 1949 прекратил встречаться с М. Феликс. Здоровье К. не выдержало тяжких испытаний. В 1950 ей сделали семь операций на позвоночнике. После девяти месяцев проведенных на больничной койке К. смогла передвигаться только в инвалидной коляске. В августе 1953 из-за начавшейся гангрены ей ампутировали до колена правую ногу.

К. впала в глубокую депрессию. 11 февраля 1954 она записала в своем дневнике, что хотела бы покончить с собой, но ее удерживает любовь к Д. Ривере. В июне 1954 К. простудилась и слегла в постель. Предчувствие близкой кончины ее не пугало: «С радостью жду ухода… И надеюсь никогда больше не вернуться..».

К. умерла 13 июля 1954, спустя неделю после своего дня рождения. Официальной причиной смерти была указана эмболия легочной артерии. Однако, ходили слухи, что она покончила с собой или, даже, что ей помог уйти из жизни Д. Ривера. Никаких документальных подтверждений этих версий не существует.

В настоящее время творчество К. пользуются огромной популярностью. В 2000 ее автопортрет (1929) был продан на аукционе Сотби за 4,9 миллиона долларов, а в 2006 картина «Корни» («Raices») за 7 миллионов долларов. В 2005 персональную выставку К. в лондонской «Тэйт гэллери» посетило ок. 400 тысяч человек. Образ К. воплотила актриса Салма Хайек в фильме Джулии Теймор «Frida» (2002).
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Кантиньи



См. ДЮ БАРРИ



КАРЛ II (Charles II) (1630—1685), король Англии, Шотландии и Ирландии из династии Стюартов.

Родился 29 мая 1630 в Сент-Джеймском дворце в Лондоне. Старший сын Карла I и Генриетты-Марии Французской. Детство и юность провел вдали от родины во Франции и Нидерландах. 1 января 1651 унаследовал шотландский престол после казни отца. 3 сентября 1651 потерпел поражение от генерала Оливера Кромвеля в битве при Вурчестере. Бежал и следующие девять лет находился в изгнании. С началом Реставрации в 1660 вернулся на родину. 23 апреля 1661 короновался как король Англии и Ирландии в Вестминстерском аббатстве. Жестоко расправился со своими политическими противниками: казнил оставшихся в живых участников суда над Карлом I, а тела покойных приказал вырыть из могил, четвертовать и повесить.

К. II заслужил репутацию одного из самых любвеобильных европейских монархов. По собственным словам, «Бог вовсе не собирался обижать человека и отнимать у него маленькие земные радости». Вошел в историю как Веселый король (англ. Merry Monarch). Среди придворных прослыл «большим врагом целомудрия и брака».
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Д. Райт (?). Портрет короля Карла II. Ок. 1660—1665



Любовный список К. II поражает обширностью и разнообразием. Он сменил огромное количество любовниц из самых разных социальных слоев. К. II произвел на свет несколько десятков детей. Четырнадцать из них он признал законными. Своим многочисленным потомкам король щедро раздавал герцогские и графские титулы, значительно преумножив сословие английскиз пэров. Герцог Букингем однажды назвал К. II «отцом всех своих подданных» и добавил вполголоса: «во всяком случае, очень многих из них». 20 мая 1662 К. II женился на португальской принцессе Екатерине Браганца (Catherine Braganza, 1638—1705), дочери короля Жуана IV. По злой иронии судьбы именно официальный брак оказался бездетным.

По слухам, К. II потерял невинность в четырнадцать лет со своей бывшей кормилицей Кристабель Виндхам (Cristabella Wyndham). Уже в шестнадцать лет он впервые стал отцом. В 1646 Маргарет де Картере (Margaret de Carteret), дочь губернатора Джерси, родила от него сына, получившего имя Джеймс де ла Клош. В 1648—1651 фавориткой К. II была Л. Уолтер Затем он увлекся Элизабет Киллигрю (Elizabeth Killigrew, 1622—1680), сестрой драматурга Томаса Киллигрю. В 1650 Э. Киллигрю родила дочь, которую назвали Шарлотта Джемина Генриетта Мария Фитцрой (Charlotte Jemina Henrietta Maria FitzRoy, 1650—1684), впоследствие графиня Ярмутская. Расставшись с королем, Э. Киллигрю в 1660 вышла замуж за Фрэнсиса Бойла, первого виконта Шеннонского.

Очередной фавориткой К. II стала Кетрин Педж (Catherine Pegge, ок. 1635?), дочь крупного землевладельца Томаса Педжа из Эшбурна, графство Дербишир, и его жены Кетрин Найвтон. Их связь началась в Брюгге, где семья Педж оказалась во время гражданской войны в Англии. К. Педж родила королю двоих детей: сына Чарльза Фитцчарльза (Charles FitzCharles, 1657—1680), графа Плимутского, известного в свете как Дон Карло (Don Carlo) и дочь Кетрин Фитцчарльз (Catherine FitzCharles, 1658 -?), которая позже приняла монашество под именем Сесилия в Дюнкерке, Франция и умерла в глубокой старости. К. Педж в 1667 вышла замуж за баронета Эдварда Грина и родила в браке дочь Джустинию, одну из английских леди Понтуаз.

К числу наиболее известных фавориток К. II относятся Б. Виллерс, М. Девис, Н. Гвин и Л. де Керуайль. История сохранила имена и многих других женщин, находившихся в связи с королем. В период изгнания он был близок с Элеонорой Нидхем (Eleanor Needham), дочерью второго виконта Килмори. После Реставрации К. II удостоил своим вниманием леди Маргарет Хьюджес (Margaret Hughes); дочь священника Джейн Робертс (Jane Roberts); певицу Мери Найт (Mary Knight); Уинифред Уэллс (Winifred Wells), одну из фрейлин своей жены; графиню Фалмоутскую Мери Багот (Mary Bagot); графиню Килдейрскую Элизабет Фитцджералд (Elizabeth Fitzgerald); Г. Манчини, Ф. Стюарт и др.

В конце жизни К. II принял католичество. Бразды правления перешли к его младшему брату герцогу Йоркскому. Утром 6 февраля 1685 король перенес апоплексический удар. Ок. полудня К. II скончался во дворце Уайтхолл. Похоронен в Вестминстерском аббатстве в Лондоне.

Лит.: Hamilton Anthony, Count. Memoirs of the court of Charles II. New York, 1910; Hartmann Cyril Hughes. Charles II and Madame. London, 1934; Jones Maurice Bethell. Restoration carnival; Catherine of Braganza at the court of Charles II, a romantic biography. New York, 1937; Belloc Hilaire. Charles II: the last rally. New York, 1939; Bryant Arthur. Charles II. London, 1955; Dobson Haley Kenneth Harold. Charles II. London, 1966; Elsna Hebe. Catherine of Braganza; Charles II’s Queen. London, 1967; Ashley Maurice. Charles II, the man and the statesman. New York, 1971; Falkus Christopher. The life and times of Charles II. Garden City, N.Y., 1972; Fraser Antonia. Royal Charles: Charles II and the Restoration. New York, 1979; Lunn David. Charles II. Glasgow, 1979; Palmer Tony. Charles II: portrait of an age. London, 1979; Masters Brian. The mistresses of Charles II. London, 1979; Hutton Ronald. Charles II: King of England, Scotland, and Ireland. Oxford, 1989; Miller John. Charles II. London, 1991; Coote Stephen. Royal survivor: a life of Charles II. New York, 2000; Wilson Derek A. All the king’s women: love, sex and politics in the life of Charles II. London, 2003; Melville Lewis. The Windsor beauties: ladies of the court of Charles II. Ann Arbor, 2005; Plaidy Jean. The loves of Charles II: the Stuart saga. Fiction. New York, 2005; Abbott Jacob. History of King Charles the Second of England. Teddington, 2006; Hanrahan David C. Charles II and the Duke of Buckingham: the merry monarch and the aristocratic rogue. Stroud, 2006.





Кароль II



(Carol II) (1893—1953), король Румынии из династии Гогенцоллернов.

Родился 15 октября 1893 в замке Пелеш в Карпатских горах, Румыния. Старший сын короля Фердинанда I и Марии Эдинбургской, внучки английской королевы Виктории. Первый из членов румынской королевской семьи, который крестился по католическому обряду. Член сената с ноября 1914. Не проявил особого интереса к государственной деятельности, зато прославился множеством любовных приключений. С юных лет пользовался репутацией плейбоя. По утверждению историка Д. Валлешински, страдал гипергенитализмом: несколько женщин, якобы, получили разрывы промежности после близости с ним.

31 августа 1918 в Одессе женился на Джоанне (Зизи) Марии Валентине Ламбрино (Joanna Marie Valentina Lambrino, 1898—1953), дочери румынского генерала Константина Ламбрино и его жены Ефросиньи Альказ. Брак являлся мезальянсом и был аннулирован специальным указом в 1919. В 1920 Д. Ламбрино родила сына Мирчу (Mircea Gregor Carol Lambrino). Внук К. II по этой линии Поль Ламбрино (Paul Lambrino) в 2000 участвовал в президентских выборах в Румынии, однако набрал менее полпроцента голосов избирателей.

Вторым браком Кароль был женат на принцессе греческой и датской Елене (1896—1982). Бракосочетание состоялось 10 марта 1921 в Афинах. 25 октября 1921 у супругов родился сын Михай. Однако, в 1923 Кароль серьезно увлекся Е. Вольф. Ради нее 28 декабря 1925 отказался от своих прав на престол в пользу четырехлетнего сына Михая. Регентом при малолетнем наследнике был назначен младший брат Кароля крон-принц Николай. В 1928 королева Елена развелась со своим любвеобильным супругом. Он поселился в Италии, где продолжал вести весьма свободный образ жизни под именем Кароль Караиман (Carol Caraiman). По слухам, находился в связи с несовершеннолетней школьницей Марией Мартини (Maria Martini), которая родила от него сына и дочь.

Зимой 1928 румынская оппозиция добилась отречения Николая. Новое правительство обратилось к Каролю с просьбой вернуться на трон, при условии, что он расстанется с Е. Вольф. Он согласился и с триумфом вернулся на родину. 8 июня 1930 парламент подавляющим большинством голосов провозгласил его королем Румынии. Однако, К. II не сдержал своего обещания относительно Е. Вольф. Уже в конце июня – начале августа 1930 она обосновалась в королевском дворце в Бухаресте.

После прихода к власти профашистского диктатора Иона Антонеску, в сентябре 1940 К. II бежал в Испанию. Некоторое время скитался в Португалии и Мексике, затем переселился в Бразилию. 3 июня 1947 в Рио де Жанейро официально сочетался браком с Е. Вольф. До конца жизни она пользовалась полным расположением К. II. После окончания Второй мировой войны пара вернулась в Европу.

4 апреля 1953 К. II скоропостижно скончался в Эсториле, Португалия от сердечного приступа. В 2003 его останки были перезахоронены в монастыре Curtea de Argeş в Румынии.

Судьбе К. II посвящен ряд художественных произведений. Новелла Петру Думитриу «Семейная хроника» («Cronică de familie») повествует о взаимоотношениях К. II с известной бухарестской куртизанкой Фомеей Неагра (Foamea Neagră).
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Карпентер



Эдвард (Carpenter Edward), (1844—1929), английский писатель и общественный деятель.

Родился 29 августа 1844 в Брайтоне в обеспеченной семье директора местного колледжа. В 1864 поступил на богословский факультет кембриджского Тринити Колледжа. Духовную карьеру начал в 1868 в должности викария. Проникся идеями У. Уитмена о романтической мужской дружбе. С 1874 вел натуральное хозяйство; выступал с публичными лекциями. Состоял членом различных социал-демократических организаций; явился одним из учредителей Фабианского общества. Увлекался восточной теософией и пацифизмом, осуждал англо-бурскую и Первую мировую войну.

По всей вероятности, еще в студенческие годы К. приобрел первый гомосексуальный опыт. В 1890-ые включился в борьбу за права сексуальных меньшинств. Автор многочисленных статей и эссэ, как правило, имевших полемический характер. Наибольшую известность получила работа К. «Love’s Coming-of-Age» (1896). Она включала главу «Промежуточный пол» («The Intermediative Sex»), которая в 1908 вышла отдельной книгой. Научные взгляды К. во многом совпадали с идеями М. Хиршфельда и Х. Эллиса. Внес определенный вклад в становление науки сексологии. Считал недопустимым вмешательство государства в частную жизнь. Ввел в оборот термин гомогенная любовь, близкий по значению с терминами, предложенными ранее К.-Г. Ульрихсом (уранизм, 1864) и К. Кертбени (гомосексуализм, 1868).

По мнению К., существо промежуточного пола, это «Человек, который развитую мускулатуру и силу воли объединяет с более нежной и более эмоциональной духовной натурой женщины – иногда это сочетание просто феноменально… В эмоциональном смысле это исключительно сложные, чувствительные, деликатные и любвеобильные люди; в них кипят страсти, они подвержены стрессам; они возбудимы и неустойчивы; их логические способности могут быть, а могут и не быть хорошо развиты, однако интуиция в них всегда сильна; подобно женщинам, они способны определить характер человека чуть ли не с одного взгляда; они неведомым даже для самих себя способом распознают то, что у человека на уме; что касается пестования и ухаживания за другими, то здесь они непревзойденны; в глубине души они артистичны и обладают артистичной чувствительностью и изысканностью. Иногда такой человек является мечтателем, он молчалив и сдержан; часто он музыкант, человек искусства, пользующийся успехом в обществе, но тем не менее не понятый им».

В 1883 К. приобрел небольшую усадьбу в Милторпе, графство Дербишир. Пропагандировал вегетарианство, отказ от алкоголя, ношение сандалий и т. п. Провозгласил идею преодоления классовых барьеров с помощью эроса: «Eros is a great leveller» («Любовь всех уравнивает»). Жил под одной крышей с бывшим фермером Альбертом Фирнхоу (Albert Fearnehough) и его женой. В 1886 находился в недолгой связи с Джорджем Хокином (George Hukin), коммивояжером парфюма из Шеффилда.

После возвращения из поездки в Индию в 1891 К. встретил Джорджа Меррилла (George Merrill, 1866—1928). Простой рабочий парень, выросший в городских трущобах и не получивший никакого образования, стал его постоянным партнером. Разница в возрасте и социальном положении отнюдь не стала препятствием искренней и глубокой близости. К. удалось избежать печальной участи О. Уайльда, процесс над которым происходил именно в это время. Дом К. в Милторпе охотно посещался друзьями и единомышленниками. В 1912 гостем К. был Э. Форстер, который позднее использовал характеры К. и Д. Меррилла для создания образов Мориса и Алека в своем романе «Maurice» (1913).

После Первой мировой войны К. переехал в Гилфорд, графство Суррей. В январе 1928 очень тяжело перживал скоропостижную смерть Д. Меррилла. В мае 1928 К. перенес паралитический инсульт. Спустя тринадцать месяцев, 28 июня 1929 К. скончался от кровоизлияния в мозг. Похоронен на Маунт-кладбище в Гилфорде.
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Карстейрс



Мерион (Carstairs Marion Barbara; известная также как Betty Carstairs) (1900—1993), английская спортсменка-гонщица на катерах.

Даты рождения и смерти нуждаются в уточнении. Родилась в Лондоне в обеспеченной семье. Дочь шотландского королевского гвардейца Альберта Карстейрса и Френсис (Фанни) Эвелин Боствик, богатой американской наследницы. Мать К. страдала алкоголизмом и вскоре после рождения дочери развелась с мужем; впоследствии еще трижды выходила замуж. Предоставленная сама себе, К. с раннего возраста проявила гомосексуальные наклонности. Предпочитала носить мужскую одежду, увлекалась оружием и приключениями. Среди близких друзей имела прозвище Джой (Joe).

В 1916 К. добровольцем отправилась на Первую мировую войну. Служила водителем санитарной машины Красного Креста во Франции, затем – в женском транспортном легионе в Дублине. На фронте не скрывала своего интереса к женщинам. Находилась в близких отношениях с Д. Уайльд. После демобилизации в 1918 К. вышла замуж за французского графа. Этот поступок объяснялся желанием добиться независимости от родительской семьи. Сразу после смерти матери К., брак был расторгнут. В 1920 организовала успешный автомобильный бизнес («X Garage»), в котором принимали участие одни только женщины.

В 1925 К. получила в наследство миллионное состояние, доставшееся от американской бабушки, одной из совладелиц компании Стандарт Ойл. Значительную часть денег она вложила в строительство автомобилей и моторных лодок. На протяжении последующих пяти лет К. завоевала несколько крупных спортивных трофеев в гонках на воде, в т.ч. приз герцога Йоркского в 1926. С 1928 по 1930 участвовала в соревнованиях за самый престижный приз Хармсворт, однако уступила американцу Гарольду Вуду. В 1930 К. потерпела аварию на катере «Estelle IV», в результате которой сломала несколько ребер. За свои спортивные достижения К. получила в прессе титул «самой быстрой женщины на воде».

В дальнейшем К. финансировала создание знаменитого болида «Blue Bird», на котором сэр Малькольм Кемпбелл установил рекорд скорости на суше. Она также оказала материальную и техническую поддержку Джону Коббу, оснастив его гоночный автомобиль двигателем своего моторного катера «Estelle V». В 1933 К. купила остров Вал Кей на Багамах. Ее посещали такие знаменитости, как герцог Виндзорский и его жена У. Симпсон. На острове неоднократно бывали близкие подруги К. М. Дитрих и Т. Банкхед.

К. вложила значительные средства в развитие инфраструктуры острова: выстроила несколько жилых домов, церковь, маяк, школу и даже консервный завод. Впоследствии она приобрела еще несколько небольших Багамских островов, которые выгодно перепродала в 1975. Последние два десятилетия жизни К. провела в Майами. Скончалась в 1993 в Неаполе, Флорида, США.

Лит.: Rance Adrian. Fast Boats and Flying Boats. Southhampton, 1989; Summmerscale Kate. The queen of Whale Cay. New York, 1997; A fast lady called Joe. Review of The Queen of Whale Gay. August 9, 1997; Jennings Charles. The Fast Set. London, 2004.





Кастильоне (Ла Кастильоне)



См. ОЛДУАНИ





Каттанеи



Ваноцца (Cattanei Vanozza de) (1442—1518), фаворитка Родриго Борджиа.

Точная дата рождения неизвестна. Относительно происхождения К. существует несколько версий. Вероятнее всего, родилась в Риме в небогатой дворянской семье. По мнению венецианского историка XVI в. Марино Санудо, К. происходила из Мантуи, где фамилия Cattaneo встречается особенно часто. Вместе с тем, сохранился также документ от 20 января 1483, в котором К. называется дочерью некоего художника Якопо (Jacopo Pinctoris) и его жены Меники. Однозначного подтверждения ни одна из версий не имеет.

По всей видимости, до встречи с Р. Борджиа К. существовала за счет случайных покровителей. Их знакомство состоялось, скорее всего, зимой 1473—1474, после возвращения Р. Борджиа с дипломатических переговоров в Испании. К. было ок. тридцати лет, т.е. по тогдашним меркам она уже достигла довольно почтенного возраста. В свою очередь, Р. Борджиа к моменту знакомства имел множество любовниц и являлся отцом троих незаконороденных детей. Тем не менее, К. стала его самой главной и долговременной фавориткой.

К. родила от Р. Борджиа четверых детей: Джиованни, впоследствии герцог Гандиа (1474 -?); Чезаре (1476—1507); Лукреция (1480—1519); Джоффре (1481/82 -?). Всех их Р. Борджиа официально признал своими. С Чезаре он связывал свои далеко идущие политические планы, а с Лукрецией, по слухам, находился в кровосмесительной связи. Р. Борджиа позаботился о будущем К. В 1476 он выдал ее замуж за некоего Доменико Ариньяно (Domenico d’Arignano), мелкого чиновника церковной администрации.
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И. Франкуччи. Портрет В. деи Каттанеи. Первая половина XVI в.



Д. Ариньяно пребывал в качестве официального мужа К. ок. пяти лет, вплоть до своей скоропостижной кончины. В 1480 или 1481 К. снова вышла замуж, на сей раз за Джоржио ди Кроче (Giorgio di Croce), личного секретаря папы Сикста IV. Д. ди Кроче, также как и первый муж, часто бывал в разъездах и мало интересовался поведением жены. В этом браке К. родила сына Оттавио. Д. ди Кроче скончался в 1486 и папе пришлось устраивать третий брак К. Новым избранником стал ученый-просветитель Карло Канале (Carlo Canale), бывший секретарь кардинала Франческо Гонзаги. К этому времени Р. Борджиа уже был сильно увлечен юной Д. Фарнезе и желал поскорее избавиться от К.

В последние два десятилетия жизни К. лишилась статуса официальной фаворитки, хотя по-прежнему иногда оказывала Р. Борджиа интимные услуги. Финансовая поддержка папы позволяла К. жить в полном достатке. Со временем она стала весьма состоятельной дамой, владелицей нескольких жилых домов в Риме. Кроме того, К. довольно успешно занималась ростовщичеством. На склоне лет К. все больше склонялась к покаянию и благотворительности, надеясь искупить грехи молодости. После смерти Р. Борджиа в 1503 К. уже не нуждалась в чьем-либо покровительстве. По словам летописца Паоло Джовио, она сумела добиться репутации «добродетельной и порядочной женщины».

К. умерла 26 ноября 1518 в Риме. Ее похороны по пышности могли сравниться разве что с похоронами кардинала. Тело захоронили в церкви Санта Мария дель Пополо. Надпись на надгробном камне гласит, что здесь покоится мать четырех самых знаменитых детей папы Александра VI. В 1594 надгробие снесли по распоряжению папы Климента VIII, который хотел предать имя К. забвению.

Лит.: Ferrara Orestes. Alexander VI Borgia. Zürich, 1957; Bradford Sarah. Cesare Borgia. Hamburg, 1979; Gregorovius Ferdinand. Geschichte der Stadt Rom im Mittelalter. 1859—1872. Darmstadt Wiss., 1988; Lawe Kari. Vannozza de Cattanei och påven Alexander VI. Dissertation. Stockholm, 1997; Reinhardt Volker. Der unheimliche Papst. Alexander VI Borgia. München, 2005; Neumahr Uwe. Cesare Borgia: der Fürst und die italienische Renaissance. München, Zürich, 2007;.





Кёлемейж



Софи (Koelemeij Sophie) (1881—1918), секретный агент британской внешней разведки.

Об обстоятельствах жизни К. известно очень мало. Родилась 24 октября 1881 в Австро-Венгрии. Часто меняла покровителей и место жительства. Находилась на содержании у богатых любовников. В Великобритании приобрела известность как мастер различных садо-мазохистских практик (BDSM) под именем Розовая Леди (The Pink Lady). В 1909—1923 была завербована на секретную службу сэром Менсфилдом Смит-Каммингом (Mansfield Smith-Cumming), директором Сикрет Интеллидженс Сервис. Обладая весьма привлекательной внешностью и авантюрным характером, довольно быстро добилась успеха на шпионском поприще.

Во время Первой мировой войны К. вошла в доверие к некоторым высшим чинам немецкого генерального штаба. Получала ценную информацию от генерала фон Г. Мольтке (Helmuth Johann Ludwig von Moltke). Затем в сети К. попал генерал Александр фон Клюк (Alexander von Kluck, 1846—1934). Их отношения зашли так далеко, что 8 ноября 1917 К. родила от него сына. Опасаясь разоблачения и крушения карьеры, 12 января 1918 А. фон Клюк застрелил К. и собственного ребенка. Впрочем, никаких обвинений в адрес генерала так и не последовало. Британская разведка также предпочла скрыть сотрудничество с К.

В 1964 некая госпожа Ренске Хоманс (Renske M. Homans, 1898—1984) опубликовала первую и единственную биографию К. Автор утверждала, что служила горничной в доме К. в Лондоне с 29 июня 1916 по 12 февраля 1917. Скандальные факты биографии К. были проигнорированы историками и названы досужими вымыслами. Книга не имела успеха у публики и никогда больше не переиздавалась.

Лит.: Renske M. Homans. A Lady in Pink. Mainstream Publishing, 1964.





Кёнигсмарк



Мария Аврора фон (Königsmarck Marie Aurora von) (1662? – 1728), фаворитка Августа II.

Родилась в городе Штаде, Нижняя Саксония. В разных источниках дата рождения указывается 28 апреля или 8 мая 1662; иногда 1663, 1665 и даже 1670. Второй ребенок и старшая дочь графа Конрада Кристофера фон Кёнигсмарка и Марии Кристины фон Врангель, сводной сестры шведского графа Карла Густава Врангеля. Отец К. погиб в 1673 при осаде Бонна. Детство провела в родовом поместье Агатенбург. Получила прекрасное домашнее воспитание. Говорила на немецком, французском, итальянском и шведском языках, читала античных авторов на латыни. Замечательно играла на лютне и скрипке. По отзывам современников, обладала изысканными манерами, ровным и доброжелательным характером.
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Неизвестный художник. А. фон Кёнигсмарк. До 1728



Юные годы К. провела в Гамбурге у своей старшей сестры Амалии Вильгельмины. В сопровождении матери посетила королевские дворы Германии и Швеции. В 1694 отправилась в Дрезден, чтобы выяснить судьбу брата Филиппа Кристофа, бесследно пропавшего после свидания с Софьей Доротеей. Привлекла внимание Августа II и вскоре стала его любовницей. В октябре 1696 К. родила сына Мориса Саксонского, впоследствии маршала Франции. После рождения ребенка король утратил к ней интерес. К. удалилась в женский монастырь Кведлинбург; в январе 1698 стала его настоятельницей. Жила попеременно в Берлине, Дрездене и Гамбурге. В 1702 по поручению Августа II ездила с дипломатической миссией к шведскому королю Карлу XII. Август II вознаградил бывшую любовницу княжеским титулом, деньгами и крупными земельными наделами.

В 1707 после заключения Альтранштадского мира К. вернулась в монастырь, где скончалась 16 февраля 1728.

К. оставила после себя несколько литературных произведений и музыкальных композиций. Шведский поэт Карл Сноилски (1841—1903) посвятил ей поэму «Шведские картины» («Svenska bilder»). Вольтер называл К. «самой знаменитой женщиной двух столетий» («Histoire de Charles XII», 1821).

Лит.: Cramer Friedrich. Denkwürdigkeiten der Gräfin Maria Aurora von Königsmark. 1836; von Corvin-Wiersbitzki Otto Julius. Maria Aurora, Gräfin von Königsmark. 1848; Palmblad Vilhelm Frederik. Aurora Königsmark und ihre Verwandten. 1848; Lewenhaupt Adam. När föddes Aurora Königsmark? / Historisk Tidskrift. Stockholm, 1898; Jordan Angelika. Aurora von Königsmarck. 1974; Grauers S. Maria Aurora von Königsmarck 1662—1728/Karolinska förbundets årsbok, 1977; Olsson Bernt. Aurora Königsmarck och 1600-talets feminism/Karolinska förbundets årsbok, 1978; Feicke Bernd. Glockengeläut für Prinz Eugen im Reichsstift Quedlinburg 1704: zur Diplomatie der Aurora von Königsmarck. In: Harz-Zeitschrift. Band 48/49, 1996/96; Feicke Bernd. Glockengeläut für Prinz Eugen im Reichsstift Quedlinburg 170: zur Diplomatie der Aurora von Königsmarck. In: Harz-Zeitschrift. Band 48/49, 1998; Beckman Margareta. Aurora von Königsmark. Svenska bland fältherrar i stormaktstidens Europa. Stockholm, 1998.





Кеппель



Алиса Фредерика (Keppel Alice Frederica) (1868—1947), фаворитка английского короля Эдуарда VII.

Родилась 29 апреля 1868 в родовом замке Дантре близ деревни Стретблейн, севернее Глазго. Младший ребенок среди семи сестер и одного брата в семье отставного адмирала королевского флота, четвертого баронета Уильяма Эдмонстона (William Edmonstone) и его жены Мери Элизабет.

1 июня 1891 вышла замуж за Джорджа Кеппеля (George Keppel; 1865—1947), графа Альбемарля. Не особенно заботилась о соблюдении супружеской верности. По слухам, отцом старшей дочери К. являлся лорд Гримторп (Ernest William Beckett, 2nd Baron Grimthorpe; 1856—1917). В 1898 К. познакомилась с Альбертом Эдуардом (Берти) (1841—1910), старшим сыном королевы Виктории, будущим королем Великобритании Эдуардом VII. К. пришлось выдержать соперничество с другими любовницами 57-летнего принца: Л. Ленгтри, С. Бернар, Ф. Гревилл, а также дочерью богатого биржевика Агнессой Кайзер (Agnes Keyser; 1852—1941). Эдуард регулярно посещал дом К. в Восточном Саттоне, графство Кент, когда ее муж находился в отъезде.

В английском высшем обществе того времени допускалась известная свобода супружеских отношений. Жена Эдуарда VII Александра Датская смотрела сквозь пальцы на похождения мужа. Она находилась в хороших отношениях с К. и даже любезно интересовалась в письмах ее здоровьем. Она также охотно проводила время в компании с А. Кейзер и Д. Черчилль. Муж К. Д. Альбемарль скорее всего, был осведомлен о поведении жены. На прямой вопрос великого герцога Баденского: «Правда ли, что вы женаты на любовнице короля?», он предпочел молча пожать плечами. Несмотря за значительную разницу в возрасте, связь с Эдуардом продолжалась вплоть до самой его кончины. Уже на смертном одре он выразил желание проститься с К. и Александра Датская позволила им встретиться.

В 1911 К. отправилась в длительную поездку по Дальнему Востоку и Цейлону. В 1913 вернулась в свой роскошный дом на Гросвенор Стрит в Лондоне. Во время Первой мировой войны вместе со своей подругой леди Сарой Вильсон служила медсестрой в госпитале в Булони. В 1918 К. сурово осудила свою дочь В. Трефусис за связь с В. Саквилл-Вест. Лондонские сплетники утверждали, что истинная причина заключалась в ограниченных финансовых возможностях В. Саквилл-Вест. Однако, К. отнюдь не возражала против другой подруги дочери, наследницы громадного состояния В. Зингер.

В 1924 К. поселилась на вилле Омбреллино в Италии, некогда принадлежавшей Галилео Галилею. В 1927 к ней присоединился муж, с которым она никогда официально не разводилась. В 1928 К. весьма язвительно высказалась о короле Эдуарде VIII, который отказался от трона ради женитьбы на разведенной американке У. Симпсон: «В наше время такие вещи делались намного проще».
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Неизвестный художник. Портрет А. Кеппель. 1885



В годы Второй мировой войны К. жила в Англии; прославилась патриотическими, антифашистскими выступлениями. Вернулась в Италию в 1946. К. умерла 11 сентября 1947 на своей вилле в Беллосквардо, близ Флоренции.

Младшая дочь К. Соня является прабабушкой Камиллы Паркер-Боулз, ныне герцогини Корнуоллской, супруги наследного принца Чарльза. В 1995 почта Великобритании выпустила марку с изображением К. и ее маленькой дочери Вайолет.

Лит.: Aronson Theo. The king in love: King Edward VII’s mistresses – Lillie Langtry, Daisy Warwick, Alice Keppel, and others. New York, 1988; Souhami Diana. Mrs Keppel and Her Daughter. New York, 1997; Lamont-Brown Raymond. Edward VII’s last loves: Alice Keppel & Agnes Keyser. Stroud, 1998; Dictionary of Women Worldwide. 25,000 women through the ages. 2007.





Кертбени



Карл-Мария (Kertbeny Karl-Maria) (1824—1882), австро-венгерский литератор и публицист.

Родился 28 февраля 1824 в Вене. По настоянию матери-немки при рождении был записан как Карл-Мария Бенкерт (Karl Maria Benkert). Получил домашнее воспитание. Страстно увлекался чтением; в юности подрабатывал в книжном магазине. Очень болезненно переживал самоубийство одного из друзей, который подвергался травле за связь с мужчиной. Прошел воинскую службу в венгерской армии. Много путешествовал по Европе. Пробовал заниматься литературой, однако, без особого успеха. Из патриотических соображений в 1847 изменил свое имя на венгерский образец Károly Mária.

Вопрос о половой ориентации К. до сих пор вызывает дискуссии. Некоторое время он был помолвлен с некоей Вильмой Мотушицкой (Vilma Motuschitzky) – дамой, значительно старше себя по возрасту. Дружил с Беттиной фон Арним (1785—1859), музой высоко почитаемого им И.В.Гете. Однако, до конца жизни К. так и остался холостяком. В его дневниках встречаются восхищенные отзывы о мужской красоте. В январе 1855 после смерти единственного брата Эриха Марии (1825—1855), К. писал матери: «С ним угаснет наш род, на меня можете не рассчитывать».

В 1868 К. обосновался в Берлине. Активно включился в защиту прав человека, прежде всего, прав сексуальных меньшинств. В 1869 направил протестное письмо прусскому министру юстиции доктору Леонхарду («Paragraph 143 of the Prussian Penal Code of 24 april 1851 and Its Reaffirmation as Paragraph 152 in the Proposed Penal Code for the Nordeutscher Bund»). В другой статье, подписанной «Нормально ориентированный» (normally sexed), К. предлагал отменить уголовное наказание за однополые отношения.

В ходе развернувшейся полемики, К. высказал несколько новых для того времени точек зрения. По его мнению, половой инстинкт является врожденным, поэтому общество не вправе осуждать любые его проявления. Обращаясь к истории, К. ссылался на многочисленные примеры героев древности, вступавших в половые отношения с мужчинами. Именно К. создал сам термин «гомосексуализм», который впервые употребил 6 мая 1868 в письме к К. Ульрихсу. Впоследствии он постоянно использовал этот термин в своих работах.

Во второй половине XIX в. еще не существовало терминологического единства в определении однополой любви. Церковь обходилась иносказаниями типа «грех, неупоминаемый христианами» («The sin not to be mentioned by Christians»). В судах гомосексуалистов называли изгоями (persecutory), либо преступниками против природы (criminal against nature). В научной среде применялись понятия «симилисексуалы», «инверты», «гомофилы», «дегенераты» и т. п. Простые обыватели использовали термины «содомиты», «педерасты», «багеры» или даже «гермафродиты». О. Уайльд употреблял термин «уранизм». С легкой руки А. Дугласа широкое распространение получила поэтическая метафора «любовь, не осмеливающаяся назвать свое имя» («The Love that dare not speak its name»).

Тем не менее, в силу различных исторических причин в мировой практике утвердился термин «гомосексуализм», предложенный К. С самого начала этот неологизм подвергался резкой и справедливой критике. Он составлен из греческого префикса «homo» (в значении «тот же») и латинской основы «sexus» (в значении «пол», «гендер»). Правила классического словообразования вообще не допускают соединения разноязычных элементов. Если строго придерживаться греческого лексикона, то вместо «гомосексуализм» следовало бы употреблять термин «гомоэротизм» (homoerotic), а вместо «гомосексуалист» – «гомоэротист» или «гомоэротицист» (homoeroticist). Стилистическая ошибка, допущенная К., в дальнейшем привела к искажению смысла: большинство людей путает греческое «homo» и латинское «homo» (в значении «мужчина», «человек»). В результате термин стал применяться исключительно в отношении мужчин, не распространяясь на женщин-лесбиянок.

Несмотря на очевидный дилетантизм, предложенная К. терминология обладала и определенными достоинствами. Прежде всего, она освобождала однополую любовь от коннотации греховности, развращенности, психической болезни, преступления и т. п. Определения К. всего лишь фиксировали направленность полового чувства, без учета идеологических и моральных оценок. К. различал три категории гомосексуалистов: платонисты (рlatonists) – удовлетворяющиеся духовной близостью; моносексуалисты (monosexuals) – ограничивающиеся взаимной мастурбацией; пигисты (pygists) – производящие анальный половой акт.

В 1880 Густав Ягер включил одну из статей К. в свою научно-популярную книгу, посвященную исследованию ароматических афродизиаков (G. Jäger. «Die Entdeckung der Seele»). В ней К. впервые употребил противоположный «гомосексуальности» термин «гетеросексуальность» (heterosexuality). В 1887 Р. Краффт-Эбинг воспользовался этими терминами во втором издании своей «Сексуальной психопатии». В 1891 его примеру последовал А. Молль в работе «Die conträre Geschlechtsempfindung». В 1900 М. Хиршфельд процитировал тексты К. в книге «Jahrbuch für sexuelle Zwischenstufen». На протяжении всего XX в. термины, предложенные К., оставались самыми употребимыми в сексологической и специальной литературе. Лишь сравнительно недавно их серьезно потеснили понятия «гей», «квир» и др.

Некоторое время К. поддерживал переписку с К. Ульрихсом, но разница в их подходах оказалась непреодолимой. Просвещенный либерал К. считал К. Ульрихса карикатурным, а радикал К. Ульрихс называл К. «завистливым ворчуном». В последние годы жизни К. отошел от острых социальных проблем. Переводил на немецкий язык Шандора Петефи, Яноша Арани, Мора Йокаи и др. венгерских поэтов. Тесно общался с Г.-Х. Андерсеном, Ж. Санд, Генрихом Гейне, Альфредом де Мюссе, братьями Гримм и др.

К. умер 23 января 1882 в Будапеште от паралича. Ходили слухи, что истинной причиной смерти явился сифилис, которым К. якобы заразился в 1862. Похоронен на будапештском кладбище Керепеши. 29 июня 2002 венгерское гомосексуальное сообщество «Лямбда» установило на его могиле мемориальное надгробие, которое стало местом интернационального паломничества.

Лит.: Kertbeny Karl Maria. Autobiographie.?, 1876; Steakley James D. The Homosexual Emancipation Movement in Germany. 1975; Herzer Manfred. Kertbeny and the Nameless Love. Journal of Homosexuality. Vol.12, No. 1. 1985; Feray Jean-Claude, Herzer Manfred. Homosexual Studies and Politics in the 19th Century: Karl Maria Kertbeny. Journal of Homosexuality. Vol. 19 no. 1. 1990; Katz Jonathan Ned. The Invention of Heterosexuality. 1995; Bech Henning. A Dung Beetle in Distress: Hans Christian Andersen Meets Karl Maria Kertbeny, Geneva, 1860: Some Notes on the Archaeology of Homosexuality and the Importance of Tuning. Journal of Homosexuality. 35, no. 3—4,1998; Féray Jean-Claude, Herzer Manfred. Kertbeny, une énigmatique «mosaïque d’incongruités».?





Керуайль



Луиза (Kérouaille Louise Renée de Penancoët de) (1649—1734), в Англии фаворитка короля Карла II.

Родилась в сентябре 1649. Дочь Гильома де Пенанке и его жены Мари де Пле де Тиме. Наследница старинного аристократического рода из Бретани. Имела сестру Генриетту Морисетт де Пенанке де Керуайль, которая была замужем за Жаном Тимолеоном Гуффье, маркизом де Тей, предком современных графов Бурбон-Бюссе. Тетка К. Рене Морисетт де Пле де Тиме была замужем за Донасьеном де Мейлем, маркизом де Карман и по материнской линии приходилась прабабушкой маркизу де Саду. Во время пребывания в Англии фамилия К. была переделана в Carwell или Carewell (буквально «хорошая забота»), возможно с намеком на полученное от короля богатое содержание.

Философ Сен-Симон утверждал, что родители К. изначально готовили дочь к роли королевской любовницы. С ранних лет К. находилась при дворе Генриетты Анны Стюарт, герцогини Орлеанской, младшей сестры Карла II и невестки Людовика XIV. Французский посол Кольбер де Круасси и госсекретарь Генри Беннет оказали ей всяческое покровительство, рассчитывая извлечь политическую выгоду. В 1670 К. сопровождала герцогиню Орлеанскую во время визита в Дувр к Карлу II. Внезапная смерть герцогини оставила К. совершенно без средств существования. Однако король был так очарован юной француженкой, что назначил ее камеристкой в свиту своей жены Екатерины Браганца.

К. обладала значительным влиянием на Карла II. Умело скрывала природный ум за женскими уловками и показной слабостью. Пользовалась более широкими привилегиями, чем предыдущая любовница короля Б. Виллерс. К. проживала в роскошных апартаментах во дворце Уайтхолл, которые трижды перестраивались по ее вкусу. В 1672 она родила сына Чарльза (1672—1723), который получил титул герцога Ричмондского и Леннокского. 19 августа 1673 сама К. удостоилась титула баронессы Петерсфилдской, графини Фаренхеймской и герцогини Портсмутской. Только в 1677 она получила от короля ок. тридцати тысяч фунтов. По подсчетам современников, К. в общей сложности обошлась английской королевской казне примерно в сто пятидесят тысяч фунтов. Французский двор также регулярно снабжал К. деньгами, а в декабре 1673 наделил владением Обиньи и титулом герцогини.

Однако, К. не пользовалась симпатией англичан, главным образом из-за своего иностранного происхождения и католического вероисповедания. К тому же, она находилась в острой конкуренции с другими фаворитками, прежде всего с Н. Гвин. К. укоряла короля за то, что он связался с этой «грубой и распутной торговкой апельсинами». Н. Гвин, в свою очередь, называла К. «плакучей ивой» (Squintabella; англ. weeping Willow) за то, что она часто устраивала истерики со слезами и рыданиями. Н. Гвин доводила К. до бешенства, утверждая, что та, якобы, редко меняет белье. Король только посмеивался и предпочитал не вмешиваться в их разборки.

Закулисными интригами К. добилась устранения своих личных и политических противников, включая герцога Букингема. Для привлечения на свою сторону К. не останавливалась даже перед соблазнением влиятельных государственных деятелей, например, графа Данби. В 1677 она заботливо выхаживала Карла во время болезни. В 1678 сумела доказать непричастность к так называемому Папскому заговору, участники которого собирались возвести на престол брата короля Джеймса. В феврале 1685 К. способствовала примирению Карла II с римским папой и принятию католицизма.

Потакая слабостям короля, К. сохранила свое влияние до самой его смерти. Последние годы жизни провела в своем поместье Обиньи во Франции. Во время революции 1688 все имущество К. было разграблено. Французский король Людовик XIV оплатил ее долги и назначил крупную пенсию. К. умерла в Париже 14 ноября 1734.

Лит.: H. Forneron. Louise de Keroualle. 1886; Louise De Keroualle, Duchess Of Portsmouth. The Encyclopædia Britannica Eleventh Edition, 1910—1911.





Кики



(Kiki) (1901—1953), французская натурщица, певица и художница.

Родилась 2 октября 1901 в Шатийон-сюр-Сен, департамент Кот-Д’Ор на востоке Франции. Урожденная Алиса Эрнестина Прен (Alice Ernestine Prin). Незаконнорожденный ребенок, с детства познавший нужду и голод. До двенадцати лет воспитывалась бабушкой, затем отправилась в Париж к матери. Занималась поденной работой в пекарнях и магазинах. С четырнадцати лет начала позировать обнаженной в художественных студиях Монпарнаса.

Быстро добилась известности среди художников-сюрреалистов и начинающих представителей Парижской школы. Позировала таким будущим знаменитостям, как Хаим Сутин, Цугухару Фуджита, Кис Ван Донген, Франсис Пикабиа, Пер Крог, Арно Брекер, Александр Кальдер, Пабло Каргальо и др. Снималась на эротических фото студии Джулиана Манделя. Художник Мойше Кислинг запечатлел К. на целом ряде своих полотен. Обладала легким характером и неистощимым оптимизмом: «Все, что мне нужно – немного лука, кусок хлеба и бутылка красного вина». В 1920-ые К. превратилась в живую достопримечательность и символ парижской артистической богемы. С легкой руки Ж. Кокто получила прозвище Кики де Монпарнас (Kiki de Montparnasse) или Королева Монпарнаса (Reine de la Montparnasse).
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М. Кислинг. Кики де Монпарнас. 1927



С 1921 К. являлась подругой и моделью франко-американского фотографа и кинорежиссера Ман Рея (Man Ray, 189—1976). Он создал несколько сотен фотографий К., включая знаменитую «Скрипку Энгра» («Le Violon d’Ingres»), а также снял ее в своих экспериментальных кинолентах. В 1924 К. снялась в дадаистическом фильме Фернана Леже «Механический балет» («Ballet mécanique»). Сама неплохо рисовала. В 1927 в парижской галерее «Весна Священная» с большим успехом прошла единственная прижизненная выставка ее картин и рисунков.

В 1929 увидела свет автобиографическая книга «Kiki Souvenirs». Американское издание (1930) с предисловием Эрнеста Хемингуэя было запрещено цензурой вплоть до конца 1970-ых. В 1930-ые К. открыла на Монпарнасе кафе «У Кики» («Chez Kiki»), в котором исполняла песенки фривольного содержания. В 1940 К. бежала из оккупированного гитлеровцами Парижа в провинцию.

К. умерла 29 апреля 1953 в Санари-сюр-Мер на юго-западе Французской Ривьеры. Ранней смерти, по всей видимости, способствовали злоупотребления алкоголем и наркотиками. В последний путь К. провожала толпа многочисленных поклонников. По словам Ц. Фуджиты, «вместе с Кики ушла в прошлое эпоха Монпарнаса». Похоронена на кладбище Монпарнас в Париже.

Образ К. неоднократно привлекал внимание писателей и кинематографистов (Kohner Fr. Kiki de Montparnasse. Paris, 1968; Mollgaard L. Kiki: reine de Montparnasse. Paris, 1988 и др.). В честь К. назван один сортов лилии.

Лит.: Hemingway Ernest. Introduction to Kiki of Montparnasse. New York, 1930; Mollgaard Lou. Kiki: Reine de Montparnasse. Paris, 1988; Klüver Billy; Martin Julie; Hemingway Ernest; Foujita Tsugouharu; Dominique Lablanche Bocquet José-Louis; Catel. Souvenirs by Kiki. Paris, 1999; Kiki de Montparnasse. Bruxelles, 2007.






Кинзи



Альфред Чарльз (Kinsey Alfred Charles) (1894—1956), американский ученый-сексолог.

Родился 23 июня 1894 в городе Хобокен (штат Нью-Джерси, США). Старший из трех детей профессора Стевенского технологического института Альфреда Сегуина Кинзи и его жены Сары Энн. Семья обладала средним достатком, придерживалась строгих религиозных норм. Родители являлись ревностными прихожанами местной методистской церкви. Мальчик подвергался жесткому контролю и наказаниям за общение с девочками, мастурбацию и т. п. Подобное воспитание привело к стихийному протесту против любых ограничений. В детстве отличался слабым здоровьем: переболел рахитом, брюшным тифом, страдал небольшим искривлением позвоночника. В школе проявил интерес к биологии, ботанике, зоологии. Состоял в отряде бойскаутов. Увлекался игрой на пианино и даже собирался стать музыкантом.

В 1912 по настоянию отца К. поступил в Стевенский технологический институт. Через два года перевелся на отделение энтомологии в Бодуэн колледж, штат Мэн. Специализировался на изучении анатомии и поведения ос. Получив диплом с отличием, начал работать в Институте Басси Гарвардского университета. Благодаря стараниям К., Американский музей естествознания в Нью-Йорке значительно расширил свою коллекцию насекомых. В 1919 К. защитил степень доктора энтомологии Гарвардского университета.

В 1920 К. занял кафедру профессора зоологии в Блумингтонском Университете, штат Индиана. Добился заслуженного признания в своей области, издал ряд монографий и учебников. В 1933 заинтересовался различными формами человеческой сексуальности и разработал т.н. шкалу Кинзи – методическое пособие для определения направленности полового влечения от нуля (полная гетеросексуальность) до шести (полная гомосексуальность). Общаясь со студентами, обратил внимание на глубокое невежество своей аудитории в сфере взаимоотношений полов. В 1935 получил финансовую поддержку Фонда Рокфеллера и приступил к масштабному научному исследованию сексуального поведения человека.

В 1947 К. основал Институт сексуальных исследований (Institute for Sex Research) в Блумингтоне. На протяжении почти двадцати лет вместе со своими сотрудниками собрал ок. 20 тысяч стандартизованных интервью. Анкеты включали более 500 вопросов по половому поведению, адаптации в условиях брака, функции деторождения, половому воспитанию, проституции и др. Этот поистине титанический труд заложил фундамент количественного изучения индивидуальных и социальных вариаций полового поведения. Результаты исследования, получившие известность как «Отчет Кинзи» («Kinsey Reports»), были обобщены в фундаментальной двухтомной монографии «Сексуальное поведение мужчины» («Sexual Behavior in the Human Male», 1948) и «Сексуальное поведение женщины» («Sexual Behavior in the Human Female», 1953).

Последствия этих публикаций были неоднозначны. С одной стороны, К. заслужил репутацию основоположника параметрического направления в сексологии – изучения массового сексуального поведения. Собранные им данные о мужской и женской мастурбации, гомосексуализме, добрачной половой жизни, степени удовлетворенности в браке и т. д. перевернули существовавшие умозрительные представления. Впервые в истории они отразили реальное состояние на статистически достоверных массивах опрошенных. Исследования К. во многом приблизили сексуальную революцию 1960—1970-ых. В 1973 Американская психиатрическая организация, опираясь на данные К., исключила гомосексуализм из списка душевных заболеваний.

С другой стороны, лично для К. последствия оказались почти катастрофическими. В обществе разразился громкий скандал. Консерваторы и клерикалы обвинили К. в аморализме и подтасовках. Комитет по расследованию антиамериканской деятельности посчитал исследования К. подрывом устоев государственности. Совет по исследованию семьи обвинил К. в попытках легализовать гомосексуализм. Коллега по работе доктор Джудит Рейсман осудила К. за развращение молодежи.

Некоторые факты частной жизни К.. действительно давали повод для критики. С 1921 он был женат на Кларе Брекен Мак Миллан (Clara Bracken McMillen; 1898—1982); домашнее прозвище Мак. В семье родилось четверо детей, старший из которых Дональд скончался в четыре с половиной года от диабета. По рассказам очевицев, брак носил не совсем традиционный характер. Биограф Д. Джонс утверждал, что К. являлся бисексуалом с мазохистическим уклоном. К. сам признавался, что помимо жены влюблялся еще дважды: в 1924 в аспиранта Ральфа Вориса (Ralph Voris; 1902—1940); в 1939 в своего ассистента и соавтора Клайда Мартина (Clyde Martin; 1918 -?). В запутанных отношениях профессора с учениками часто участвовали их жены, что породило слухи о групповом сексе и оргиях. Документальных подтверждений на этот счет не обнаружено.

Серьезные нарекания научной общественности вызывали также некоторые методы сбора информации. По словам Д. Гетхоума-Харди, на чердаке своего дома К. производил киносъемку половых актов участников исследований. Сам К. объяснял, что таким образом обеспечивал чистоту эксперимента и анонимность добровольных помошников. Однако, многие современники считали, что К. просто-напросто снимал порнографические фильмы для удовлетворения собственных потребностей.

Последние годы жизни К. занимался научной и организационной деятельностью в созданном им Институте сексуальных исследований. Скончался 25 августа 1956 от сердечного приступа, вызванного пневмонией. Похоронен на кладбище Роз Хилл в Блумингтоне.

Судьбе К. посвящен фильм режиссера Билла Кондона «Kinsey» (2004) с Лаймом Нисоном в заглавной роли и Лаурой Линней в роли его жены. Документальный фильм Барака Гудмана и Джона Маджио «Kinsey» (2005). Документальный фильм Тима Тейта «Kinsey’s pedophiles» (1998), в котором содержатся утверждения о сотрудничестве К. с немецким военным преступником и педофилом Фрицем фон Баллусеком (Fritz von Balluseck). Мюзикл «Доктор Секс», история любовного треугольника К., его жены Клары и Клайда Мартина (Чикаго, 2003). Роман Тома Бойла «The Inner Circle» (2004). В карикатурном виде образ К. выведен в романе финского писателя М. Ларни «Четвертый позвонок» (1959).

Лит.: Christenson Cornelia. Kinsey: A Biography. Bloomington, 1971; Pomeroy Wardell. Dr. Kinsey and the Institute for Sex Research. New York, 1972; Reinisch June M. The Kinsey Institute New Report on Sex. 1990; Jones James H. Alfred C. Kinsey: A Public/Private Life. New York, 1997; Reisman Judith. Kinsey: crimes & consequences: the red queen & the grand scheme. Arlington, 1998; Gathorne-Hardy Jonathan. Sex the measure of all things: a life of Alfred C. Kinsey. Bloomington,, 2000; Reisman Judith. Kinsey’s Attic: The Shocking Story of How One Man’s Sexual Pathology Changed the World. 2006.





Кларенс



см. АЛЬБЕРТ ВИКТОР





Клеланд



Джон (Cleland John) (1709—1789), английский писатель.

Родился 24 сентября 1709 в Кингстоне, графство Суррей, Англия. Отец – Уильям Клеланд, крупный военный чиновник, друг поэта Александра Поупа. Мать, Люси Клеланд дружила с видными политическими и культурными деятелями (виконт Болингброк, лорд Честерфильд, Горас Уолпол и др.) Детство К. прошло в Лондоне. В 1721 поступил в Вестминстерскую школу, но в 1723 оставил учебу, вероятно, из-за недостатка средств. В 1728 отправился в Индию в качестве служащего Британской Вест-индской компании. До 1740 жил в Бомбее. В 1741 вернулся в Лондон, рассчитывая на часть отцовского наследства, однако состояние полностью унаследовала мать.

К. безуспешно пытался устроиться в Португальскую Вест-индскую компанию. В 1748 был арестован за неуплату долга в 840 фунтов. Более года провел в долговой тюрьме Флит. Находясь в заключении, К. ухитрился не только написать, но и опубликовать порнографический роман «Фанни Хилл: воспоминания женщины удовольствий» («Fanny Hill: or, the Memoirs of a Woman of Pleasure»). По другой версии, роман был написан еще в Бомбее. Первое издание вышло двумя частями в ноябре 1748 и феврале 1749. Книга сразу стала бестселлером.

К. освободился из долговой тюрьмы в марте 1749. В ноябре того же года снова был заключен под стражу, на этот раз по обвинению в непристойности и оскорблении религиозных чувств. На суде К. слезно покаялся и отказался от своего творения, заявив, что «оно должно быть похоронено и забыто». Книга была изъята из продажи и легально не переиздавалась более ста лет. Однако, вышло несколько пиратских изданий, для которых автор дописал ряд весьма откровенных эпизодов. Вдохновленый коммерческим успехом, в марте 1750 К. подготовил к печати карманное издание. Обеспокоенное правительство выкупило у К. авторские права за 100 фунтов, чтобы воспрепятствовать этим намерениям.

В настоящее время книга считается классическим образцом эротического искусства. Сюжет романа составляют приключения девушки-сироты Фанни Хилл. Она отправляется из родной деревни в город, где молодой и богатый повеса лишает ее девственности. Фанни попадает в притон женщины-доминатрикс, приобщается к лесбийской любви. Она успешно продвигается по ступеням разврата: неоднократно перепродает свою фальшивую девственность, участвует в групповых оргиях и садомазохистских забавах. В финале Фанни Хилл благополучно выходит замуж за своего соблазнителя.

Роман обладает рядом художественных особенностей. Повествование ведется от первого лица. Фанни Хилл нисколько не раскаивается в своих действиях в отличие от Роксаны и Молль Флендерс, героинь одноименных произведений Д. Дефо. Более того, она получает от них огромное удовольствие. Автор ловко обходит все темные и непривлекательные стороны занятия проституцией. Проявляет немалую выдумку по части затейливых эвфемизмов: мужской член называется «сосок любви» (nipple of love); сперма – «истечение моей дорогой любви» (my dear love’s liquid emanation of himself); женские гениталии – «мягкая лаборатория любви» (soft laboratory of love) и др. Особое внимание уделяется описанию гомосексуальных сцен, что наводит на мысль о личной заинтересованности автора. Высказывались предположения, что К. отождествлял себя с Фанни Хилл, а роман является частным случаем аутоэротизма.




[image: ]


Ф. фон Байрос. Иллюстрация к роману Д. Клеланда

«Фанни Хилл». 1906



Книга принесла К. широкую, хотя и скандальную известность. Тем не менее, он предпочитал жить уединенно, довольствуясь обществом старой уродливой служанки. К. поддерживал дружеские отношения с узким кругом лиц, в который входили актер Д. Гаррик и адвокат Д. Босвелл. Он никогда не был женат, что, по мнению современников, также свидетельствовало об его скрытой гомосексуальности.

К. обладал весьма многогранным талантом, который проявился в самых разных жанрах. Роман «Мемуары фата» («Memoirs of a Coxcomb», 1751) пародировал популярную книгу Мери Вортли Монтегю «Леди Белл Треверс»; роман «Женщина чести» («The Woman of Honour», 1768) посвящался сентиментальной любовной истории. Для театра К. написал трагедию «Титус Веспасиан» («Titus Vespasian», 1755) и две комедии («The Ladies Subscription», 1755; «Tombo-Chiqui, or, The American Savage», 1758), которые ни разу не были поставлены. В 1760 перевел с французского языка «Словарь любви», составил биографию Ж. Помпадур и др. Написал тридцать обзоров для «Monthy Review», более двухсот статей для «Public Advertiser». К. внес вклад в сравнительное языкознание: доказывал, что иврит, греческий и латинский языки имеют общие кельтские корни. Резко критиковал роман Л. Стерна «Тристрам Шенди». В конце жизни написал две солидные медицинские работы по неврологии. Однако, ни одно из последующих произведений и близко не могло сравниться с успехом его первого романа.

К. скончался 23 января 1789; похоронен на кладбище Сент-Маргарет в Лондоне.

В Великобритании роман К. «Фанни Хилл» находился под официальным запретом до 1970, тем не менее продолжал распространяться подпольно. В начале XIX в. появился в Соединенных Штатах, в 1821 также попал в список запрещенных. В 1963 Г.Б.Путхем опубликовал римейк «John Cleland’s Memoirs of a Woman of Pleasure», который постигла та же участь. В 1966 Верховный суд США снял часть ограничений и даже признал некоторые художественные достоинства произведения К. В Австралии книга запрещена до сих пор.

Роман неоднократно экранизировался: «Fanny Hill» (США, Западная Германия, 1964) с Летицией Роман; «Fanny Hill» (Швеция, 1968) с Дианой Кьяер; «Fanny Hill» (Западная Германия, Великобритания, 1983) с Лайзой Фостер; «Paprika» (Италия, 1991), режиссер Т. Брасс с Деборой Каприольо и др.

Лит.: Plumb John H. Introduction. Fanny Hill, or, Memoirs of a Woman of Pleasure. 1965; Rembar Charles. The end of obscenity; the trials of Lady Chatterley, Tropic of Cancer, and Fanny Hill. New York, 1968; Epstein William H. John Cleland: images of a life. New York, 1974; Coleman Samuel S., Preston Michael James. A KWIC concordance to John Cleland’s Memoirs of a woman of pleasure. New York, 1988; Gautier Gary. Introduction. Fanny Hill or, Memoirs of a Woman of Pleasure. 2001; Sabor Peter. John Cleland in H.C.G. Matthew and Brian Harrison, eds. The Dictionary of National Biography. Vol. 12. London: Oxford University Press, 2004; Davis Emily Katherine. John Cleland’s The dictionary of love an XML edition. Blacksburg, 2007.





Клеопатра



VII Филопатор (Cleopatra; греч. Κλεοπάτρα Φιλοπάτωρ) (69 до н. э. – 30 до н. э.), царица Египта.

Родилась 2 ноября 69 до н.э. в Александрии. Одна из трех дочерей царя Птолемея XII Авлета, возможно, от наложницы. С ранних лет отличалась твердым и независимым характером. Получила прекрасное образование. Владела целым рядом иностранных языков, в т. ч. арабским. Вступила на трон в 51 до н.э. под именем Thea Neotera Philopator (Богиня, славящая отца). Согласно традиции, женщина не могла править единолично, поэтому на первых порах разделяла власть со своим младшим братом Птолемеем XIII, которому на тот момент исполнилось всего одиннадцать лет. Формально Птолемей XIII также считался ее мужем.

Ок. 48 до н. э. К. вынуждена была бежать в Сирию вместе с сестрой Арсиноей. Власть в Египте захватил влиятельный евнух Потин, выступавший то на стороне Рима, то его врагов в лице Гнея Помпея. Для наведения порядка в Африку направились римские легионы под личным командованием Цезаря. По легенде, К. проникла к нему хитростью, завернутая в ковер. Ей удалось соблазнить 52-летнего полководца. Он принял ее сторону и вернул утраченный трон. Победа была отмечена триумфальным проходом четырехсот кораблей по Нилу. К. должна была править под римским протекторатом совместно с другим своим младшим братом Птолемеем XIV. Однако, честолюбивая и амбициозная царица не могла примириться с второстепенной ролью.

23 июня 47 до н. э. К. родила сына Птолемея Цезаря (уменьшительно Цезарион), лицом и осанкой похожего на Цезаря. Мальчика, не без оснований, прочили в наследники римского престола. Зимой 44 до н. э. К. прибыла в Рим и была принята с поистине царскими почестями. Возвышение К. вызвало раздражение политической оппозиции. 15 марта 44 до н.э Цезарь погиб от рук заговорщиков. Согласно завещанию, своим преемником он назначил внучатого племянника Октавиана. Разочарованная К. ни с чем вернулась в Египет.
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Клеопатра. Мраморный бюст из собрания Берлинского музея античности



В 44 до н.э. скоропостижно скончался малолетний брат и муж К. Птолемей XIV. Причина смерти осталась невыясненной. К. единолично правила страной в качестве регентши при сыне Цезарионе. В 41 до н. э. в Тарс (провинция Киликия, на территории современной Турции) прибыл Марк Антоний (83 до н. э. – 30 до н.э.), один из членов триумвирата, правивших Римом после разгрома республиканцев. Он вызвал к себе К. для ведения переговоров о строительстве военного флота. К. прибыла на раззолоченном корабле с пурпурными парусами, облаченная в наряд Афродиты. После роскошного ужина с обильным возлиянием Марк Антоний уже не вспоминал о своей миссии и об оставшейся дома беременной жене.

Связь с Марком Антонием продолжалась более десяти лет. 25 декабря 40 до н. э. К. родила близнецов, названных Александр Гелиос и Клеопатра Селена. В 37 до н. э. Марк Антоний окончательно переселился в Александрию. По сообщению Светония, он женился на К. по египетским обрядам, у них родился еще один сын Птолемей Филадельф. Марк Антоний предпринял два похода в Армению. Первый оказался неудачным, а второй завершился триумфом. Власть К. значительно упрочилась и расширилась. Вместе с Цезарионом она короновалась на царство в Египте и на Кипре, провозгласила себя Королевой Королей (Queen of Kings). Ее дети от Марка Антония получили во владение Мидию, Парфию, Киренаику, Ливию, Сирию и другие провинции.

Между тем, в Риме поведение Марка Антония сочли возмутительным. Октавиан (63 до н.э. – 19), родной брат законной жены Антония, объявил его человеком низкой морали, прелюбодеем и изменником. Сенат несколько раз предлагал Марку Антонию вернуться в Рим, однако он не подчинился. Более того, по наущению К. Антоний провозгласил ее сына Цезариона законным наследником Цезаря.

Потерявший терпение Октавиан начал против отступника военные действия. 2 сентября 31 до н.э. римский флот нанес сокрушительное поражение Марку Антонию в битве при мысе Акциум. В августе 30 до н.э. римляне вторглись в Египет и начали стремительно продвигаться к Александрии. Марк Антоний получил ложное донесение, что К. погибла. Потрясенный потерей, он покончил с собой, бросившись грудью на меч. Лишившись надежной опоры, К. вновь прибегла к испытанной тактике. Она решила покорить Октавиана женскими чарами. Но Октавиан устоял перед уловками увядающей, почти сорокалетней красавицы. К. ожидала участь рабыни, которую будут возить по улицам Рима, как трофей. Гордая царица предпочла смерть. 12 августа 30 до н. э. К. лишила себя жизни с помощью неизвестного яда. Согласно широко распространенной легенде, орудием самоубийства была ядовитая гадюка-аспид.

К. вошла в историю, как классический образец роковой женщины эпохи эллинизма. На протяжении двух с лишним тысяч лет не прекращаются споры по поводу ее внешности. Единственным более или менее достоверным изображением К. считается мраморный бюст, найденный при раскопках Мавританской Цезареи (Шершел в Алжире). Однако, он создан уже после смерти К. и однозначно не идентифицирован. По мнению ряда исследователей, К. вовсе не была идеальной красавицей. Французский философ Паскаль остроумно заметил, что: «если бы нос Клеопатры был покороче, вся человеческая история пошла бы по-другому».

Деяния К. описаны в трудах многих историков древности (Hegesippus. Historiae; Macrobius. Saturnalia; Lucan. Bellum civile; Pliny. Naturalis historia; Orosius Historiae adversus paganos; Plutarch. Parallel Lives и др.). Ее личность и судьба постоянно привлекали писателей, художников, кинематографистов. В литературе: У. Шекспир, Д. Драйден, Б. Шоу и др.; стихи А. Пушкина, А. Блока, В. Брюсова, А. Ахматовой и др. В живописи: Тьеполо, Рубенс, Д. Сартен и др.; в музыке: Гендель, Граун, Массне и др. В кино и на телевидении образ К. воплощали Теда Бара (1917); Вивьен Ли (1946); Софи Лорен (1953), Элизабет Тейлор (1963) и др. Именем К. назван один из астероидов и кратер на Венере.

Лит.: Lindsay Jack. Cleopatra. New York, 1971; Grant Michael. Cleopatra. New York, 1972; Ernle Dusgate Selby Bradford. Cleopatra. New York, 1972; Bloom Harold. Cleopatra. New York, 1990; Flamarion Edith. Cleopatra: The Life and Death of a Pharoah. New York, 1997; Foss Michael. The Search for Cleopatra. New York, 1999; Walker Susan, Higgs Peter. Cleopatra of Egypt, From History to Myth. Princeton, 2001; Naden Corinne J., Blue Rose. Cleopatra. Philadelphia, 2001; Scarborough Elizabeth Ann. Channeling Cleopatra. New York, 2002; Burstein Stanley Mayer. The Reign of Cleopatra. Westport, 2004; Kleiner Diana E.E. Cleopatra and Rome. Cambridge, 2005; Walker Susan, Ashton Sally-Ann. Cleopatra. London, 2006; Southern Patricia. Antony & Cleopatra. Stroud, 2007; Tyldesley Joyce A Cleopatra: last queen of Egypt. New York, 2008; Adil Janeen R. Cleopatra. Mankato, 2009; Middleton, Haydn. Cleopatra. Oxford, 2009.





Клифт



Монтгомери (Clift Montgomery) (1920—1966), американский киноактер.

Родился 17 октября 1920 в Омахе, штат Небраска, США. Урожденный Edward Montgomery Clift. Сын уроженца южных штатов, солидного банкира Уильяма Брукса Клифта и его жены Этель Андерсон Фогг Блейр. Имел сестру-близнеца Роберту и старшего брата Брукса. Воспитанием мальчика в основном занималась мать. В детстве вместе с родителями побывал в Европе и на Багамах. Получил прекрасное образование. Семья разорилась в 1929 во время экономического кризиса. В небольшом городе Сарасота, штат Флорида подросток впервые посетил театральный спектакль и заинтересовался искусством.

В 1935 К. переехал в Нью-Йорк и начал выступать в бродвейских постановках. В 1937 привлек внимание голливудских продюсеров, но долго отказывался сниматься в кино. Только в 1948 с огромным успехом дебютировал в фильме Г. Хоукса «Красная река». За участие в фильме Ф. Зиннемана «Поиск» (1948) К. был номинирован на свой первый из четырех Оскаров. Фильмы «Место под солнцем» (1951), «Отсюда в вечность» (1958), «Молодые львы» (1958) и др. принесли К. мировую славу. В амплуа герой-любовник постоянно соперничал с Марлоном Брандо. В Голливуде эта пара получила прозвище «Золотоносные близнецы».

Руководство студии «Юниверсал» тщательно оберегало репутацию секс-символа от любых подозрений в нетрадиционной половой ориентации. Между тем, первый гомосексуальный опыт К. приобрел еще в юности. По утверждению журналистки Патриции Босуорт, хорошо знавшей К., летом 1954 он постоянно подыскивал себе партнеров на пляже в дачном местечке Огунквайт, штат Мен. По мере возможностей, К. скрывал свои тайные влечения от широкой публики. В начале 1950-ых он отказался от участия в фильме А. Хичкока «Веревка», основанном на реальном случае гомосексуального убийства, поскольку не хотел предстать в сомнительном качестве.

12 мая 1956 на съемках фильма «Графство Рентри» К. попал в жуткую автомобильную катастрофу. Перенес многочасовую операцию, однако некоторые лицевые мышцы навсегда остались парализованными. Тем не менее, К. снялся еще в нескольких фильмах, вошедших в золотой фонд Голливуда («Дикая река» Э. Казана, 1960; «Нюрнбергский процесс» С. Кубрика, 1961; «Неудачник» Д. Хьюстона, 1961). Последствия тяжелой травмы сказались на здоровье и образе жизни К. У него развилось пристрастие к алкоголю и наркотикам, из-за которого он неоднократно срывал съемки и подвергался штрафным санкциям.

В биографической книге П. Босуорт писала: «Перед аварией у Монти постоянно возникали романы и с мужчинами, и с женщинами. Это соответствовало его потребностям иметь секс с множеством разных партнеров. После несчастного случая и возникновения наркотической зависимости, он часто оказывался бессильным и секс стал менее важным для него». К. продолжал пользоваться уважением своих друзей и коллег, которые поддерживали его, как могли. К их числу относились Элизабет Тейлор, Уильям ЛеМассена, Либби Холман, Ненси Уолкер, Энн Линкольн и др.

Последние годы жизни К. фактически был нетрудоспособен и уже не получал предложений сниматься. Утром 23 июля 1966 секретарь и любовник К. Лоренцо Джеймс (Lorenzo James) обнаружил его в спальне собственного таун-хауза в Нью-Йорке без признаков жизни. Смерть наступила от остановки сердца в результате передозировки наркотических средств. К. похоронен на Квакерском кладбище в Бруклине, Нью-Йорк.

Лит.: LaGuardia Robert. Monty: a biography of Montgomery Clift. New York, 1977; Patricia Bosworth. Montgomery Clift, a Biography. New York, 1978; Hoskyns Barney. Montgomery Clift: beautiful loser. New York, 1992; Kalfatovic Mary C. Montgomery Clift: a bio-bibliography. Westport, 1994; Leonard Maurice. Montgomery Clift. London, 1997; Capua Michelangelo. Montgomery Clift: a biography. Jefferson, 2002; Lancaster David. Montgomery Clift. Bath, 2005; A Place in the Sun, on East 61st Street: Montgomery Clift’s house goes on the market. New York Magazine, June 12, 2006; Lawrence Amy. The passion of Montgomery Clift. Berkeley, 2010.





Клиффорд



Розамунда (Clifford Rosamund) (ок.1150-ок.1176), фаворитка английского короля Генриха II (1133—1189).

Точные биографические данные отсутствуют. Судьба К. окутана многочисленными легендами, в которых трудно отделить правду от вымысла. Вошла в историю как Белокурая Розамунда (The Fair Rosamund) и Роза мира (Rose of the World). Дочь лорда Уолтера Клиффорда, получившего свой титул после взятия замка Клиффорд на реке Уэй. Познакомилась с королем ок. 1166 во время военной компании в Уэллсе. Молва приписывает К. двоих детей от Генриха II: Джеффри Плантагенет, архиепископ Йоркский и Уильям Лонгсворд, граф Солсбери. Первый из них родился в 1151, т.е. никак не мог быть сыном К., зато материнство В. Лонгсворда, родившегося в 1176, вполне возможно. Король построил для К. охотничий домик с садом-лабиринтом в Вудстоке (Rosamund’s Bower), на месте которого впоследствии возвел Бленхейм Палас. Согласно распространенной легенде, К. была отравлена ревнивой женой Генриха II Элеонорой Аквитанской. Романтическая история пользовалась огромной популярностью в елизаветинскую эпоху, воспета в «Балладе белокурой Розамунды» («Ballad of Fair Rosamund») Томаса Деланея и «Жалобе Розамунды» («Complaint of Rosamund») Самуэля Даниэля (1592).

Последние годы жизни К. провела в женском монастыре Годстоу близ Оксфорда; первоначально была похоронена там же. Долгое время ее могила почиталась как местная святыня. Однако, в 1191 архиепископ Хью Линкольнский провозгласил К. блудницей (harlot) и потребовал перенести захоронение из храма на общее кладбище. Тем не менее, почитатели продолжали посещать могилу К. вплоть до разрушения монастыря при Генрихе VIII.

Образ К. широко отражен в английском фольклоре и различных художественных произведениях: опера Г. Доницетти «Розамонда Английская» (1829); живопись Д. Ватерхауса; романы В. Хенли «Сокол и цветок» («The Falcon and the Flower», 1988); Ш. Пенман «Время и шанс» («Time and Chance», 2002) и др.

Лит.: The loves of King Henry II, and Fair Rosamund. Fiction. London, 1729; The unfortunate concubines: or the history of Fair Rosamund, Mistress to Henry II… London, 1779; Swinburne Algernon Charles. The queen-mother and Rosamund. London, 1860; Biography from Who’s Who in British History.1998; Warren W.L. Henry II. Berkeley, 1973.





Клюев



Николай Алексеевич (1887—1937), русский поэт.

Родился 10 октября 1887 в деревне Коштуги Вытегорского уезда Олонецкой губернии (ныне Вологодская область). Происходил из крестьянской старообрядческой семьи. От матери Прасковьи Дмитриевны унаследовал любовь к духовным стихам, песням, сказам, преданиям. В 1893—1895 учился в церковно-приходской школе, затем в двухклассном городском училище. Некоторое время посещал Петрозаводскую фельдшерскую школу. В юности много странствовал по дальним скитам и монастырям. Занимался самообразованием, достиг высокого уровня культуры. Первые стихи опубликовал в 1904 в петербургском альманахе «Новые поэты» («Не сбылись радужные грезы…», «Широко необъятное поле…» и др.); в 1905 – в сборниках «Волны» и «Прибой». Принимал активное участие в революционном движении 1905. Был арестован в 1906, провел в заключении полгода, находился под негласным надзором полиции.

По рекомендации А. Блока печатался в журналах «Золотое руно», «Новая земля» и др. В 1912 вышли поэтические книги К. «Сосен перезвон» (с предисловием В. Брюсова) и «Братские песни». До революции опубликовал еще два сборника («Лесные были», 1913 и «Мирские думы», 1916), которые пользовались успехом у читателей. В 1915 возглавил группу т.н. крестьянских поэтов, в которую входили С. Клычков, П. Орешин, А. Ширяевец и др.

Особенно К. сдружился с С. Есениным, с которым поддерживал близкие отношения вплоть до 1917. К. и С. Есенин были практически неразлучны: жили на одной квартире и даже делили одну постель. По воспоминаниям П.А.Мансурова, однажды «Есенин рассвирипел и полез в драку, и мне пришлось их разнимать, и когда Клюев, к тому привычный, вышел на минутку и мы остались вдвоем, Есенин говорит мне: ««Ты знаешь, какая стерва этот Коленька. Я один раз прилег у него на кровати задремал, чувствую, что то мокрое у меня на животе. Он, сукин сын, употребил меня». («Минувшее», 1989).

К. восторженно приветствовал октябрьскую революцию. Он воспринял ее как исполнение вековых чаяний крестьянства и посвятил книги стихотворений «Медный Кит» (1918), «Львиный хлеб» (1922), «Четвертый Рим» (1922). Однако, в 1922 появилась критическая статья Л. Троцкого, которая навсегда наложила на К. клеймо кулацкого поэта. На полтора десятилетия К. оказался вытесненным из литературной жизни. Большинство его произведений («Заозерье», «Деревня», «Изба и поле») отклонялись редакциями. В 1931 К. поселился в Москве, где создал эпохальную поэму «Песнь о Великой Матери».

2 февраля 1934 К. был арестован по обвинению в контрреволюционной пропаганде и выслан на пять лет в поселок Колпашево Томской области, в то время административный центр Нарымского округа. Как писал К. поэту Сергею Клычкову, он был «…сослан за поэму „Погорельщина“, ничего другого за мной нет». «Я сгорел на своей „Погорельщине“, как некогда сгорел мой прадед протопоп Аввакум на костре пустозерском».

На самом деле, травля К. имела не только политическую, но и бытовую подоплеку. В 1918—1923 он очень тесно общался с Николаем Ильичом Архиповым (1887—1967). Учитель истории из Вытегры. Некоторое время заведовал учебной частью школы рабочих подростков в Петрограде, затем был назначен директором петергофских музеев. К. посвятил Н.И.Архипову ряд стихотворений:




              О плоть – голубые нагорные липы,
            


              Где в губы цветений вонзились шмели,
            


              Твои листопады сгребает Архипов
            


              Граблями лобзаний в стихов кошели!
            





11 апреля 1928 на художественном вернисаже К. познакомился с семнадцатилетним художником-графиком А. Н. Яр-Кравченко (1911—1983). В 1929 вместе с ним провел несколько месяцев в деревне под Вяткой. К. называл своего друга Ласточкой, посвятил ему циклы любовной лирики. На одной из общих фотографий оставил надпись «Анатолию Яр-Кравченко – его прекрасной юности, в год моей последней любви и последних песен – 1929-й…» К. опасался, что А.Н.Яр-Кравченко повторит трагическую судьбу С. Есенина, ревновал его к окружающим. Особенно его беспокоила дружба А.Н.Яр-Кравченко с поэтом Павлом Васильевым: «где пьянствовал всю ночь и часть следующего дня (лошадь бы не выдержала), и этим ввергнул в пучину страданий своего песенного деда… ты жадно смотрел на Васильева, на его поганое дорогое пальто и костюмы – обольщался им… пожалей мою ревность: где ты провел пьянку?.. И где ты ночевал после выпивки с Васильевым и с кем? Или ночевал Васильев у тебя и с кем?»

Ревность К. не имела оснований. Поэт П. Васильев не интересовался мужчинами. Он был хорошо известен всей Москве, как любитель шумных застолий и женщин. Не задумываясь о последствиях, П. Васильев сообщил «некоторые житейские подробности» о К своему свояку – редактору «Нового мира» и «Известий ВЦИК» И.М.Гронскому. Его рассказ был равносилен доносу и грозил К. уголовным наказанием по статье 154-а Уголовного кодекса РСФСР 1926. Старый партиец и видный литературный функционер И. М. Гронский немедленно обратился в НКВД: «Так Н. А. Клюев был выслан из Москвы, но работы по разложению литературной молодежи он не оставил, и тогда уже за эту свою деятельность он был арестован».

В ссылке К. болел и сильно бедствовал. Он рассчитывал на поддержку А. Н. Яр-Кравченко, однако, напрасно. В 1937 художник женился, правда, сохранил об опальном друге добрую память: «Имя его самое высокое для меня» (из письма А. Н. Яр-Кравченко родителям). Осенью 1934 К. получил разрешение на проживание в Томске. Спустя два года 5 июня 1937 был обвинен по сфабрикованному делу «Союза спасения России».

К. расстрелян 23 или 25 октября 1937 в Томске. Место захоронения неизвестно. Реабилитирован посмертно в 1957.

Лит.: Князев Василий Васильевич. Ржаные апостолы: (Клюев и клюевщина). Прибой,?; Азадовский К. М. Николай Клюев: Путь поэта. Ленинград, 1990; Шенталинский В. Рабы свободы: В литературных архивах КГБ. Москва, 1995; Николай Клюев: Исследования и материалы. Москва, 1997; Николай Клюев глазами современников. [составление, подготовка текста и примечания, В. П. Гарнина]. Rostok, 2005; Венок Николаю Клюеву: 1911 – 2003. (Сост., предисл. и примеч. С. И. Субботина). Москва, 2004; Наследие комет: неизвестное о Николае Клюеве и Анатолии Яре. [составление и подготовкаТатьяна Кравченко]. Москва, Томск, 2006.





Козель



Анна Констанция фон (Cosel Anna Constantia von; иногда Cossell) (1680—1765), фаворитка Августа II.

Родилась 17 октября 1680 в Депенау, княжество Гольштейн. Дочь рыцаря Иоахима фон Брокдорффа и его жены Анны Маргареты, происходившей из семьи богатого гамбургского купца Леонарда Марселиса. Этот брак потомка одной из самых аристократических фамилий Гольштинии с дочерью торговца считался мезальянсом. Девочка получила очень хорошее образование: знала несколько языков, разбиралась в математике и античной истории, интересовалась современной литературой. С молодых лет отличалась своенравным и капризным характером, ездила верхом в мужском седле, страстно любила охоту. В 1694 прибыла ко двору Шлезвиг-Готторнского герцога Христиана Альбрехта; поступила фрейлиной ко двору наследного принца Антона Ульриха, герцога Вольфенбюттельского. Через некоторое время забеременела (вероятно, от младшего брата принца Людвига Рудольфа) и была отправлена назад к родителям. Судьба новорожденного младенца осталась неизвестной.

2 июля 1703 К. сочеталась браком с саксонским премьер-министром бароном Адольфом Магнусом фон Хоймом, с которым была знакома еще в юности. В 1704 муж привез К. в Дрезден и представил своему патрону Августу II. Монарх был покорен с первого взгляда и немедленно отправил в отставку свою прежнюю фаворитку У. Тёшен. По его настоянию брак К. с фон Хоймом был расторгнут 8 января 1706. Свою жену Христиану Эбернардину Август сослал в замок Претцш на Эльбе.

Король назначил К. огромное содержание в пятнадцать тысяч талеров, присвоил титул графини, подарил дворец в Дрездене, который до сих пор носит ее имя. Он дал письменное обещание, что после смерти королевы К. будет признана законной женой, а ее дети – наследниками трона. К. родила от Августа II троих детей: Августа Констанция (1708—1728), впоследствии графиня фон Фризен; Фредерика Александра (1709—1784), впоследствии графиня Мосжинска; Фридрих Август фон Козель (1712—1770), впоследствии генерал инфантерии, наследник родового поместья Депенау.

К. пользовалась особым расположением Августа II. Он относился к ней значительно более серьезно, чем ко всем прежним любовницам, включая М. Кёнигсмарк. Однако, К. злоупотребляла своим положением. Она позволяла себе давать советы королю и даже вмешиваться в государственную политику. Будучи протестанткой, возражала против принятия католицизма. Плела интриги против любимцев Августа канцлера Бейхлинга, князя Эгона фон Фюрстенберга, фельдмаршала Флеминга и др. Нажила себе множество врагов среди придворных. Не выдержала конкуренцию с новой молодой фавориткой Августа графиней Марией Магдалиной фон Донхофф унд Белински. В 1712 именно М. Белински сопровождала короля во время визита в Варшаву.

Оскорбленая К. пыталась самовольно присоединиться к свите, однако, охранники ее не допустили. В 1713 по приказу Августа II К. была заключена в замок Пильниц. В 1715 бежала в Пруссию. Поселилась в Галле, затем в Берлине. Пыталась шантажировать Августа II адресованными ей любовными письмами. В ноябре 1716 Пруссия выдала беглянку Саксонии в обмен на военнопленных дезертиров. 26 декабря 1716 К. была отправлена в замок Штольпен. Без суда и следствия провела в заточении последние 49 лет жизни.

К. скончалась 31 марта 1765 в замке Штольпен.
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Кокто



Жан (Cocteau Jean Maurice Eugène Clément) (1889—1963), французский поэт, драматург, художественный критик.

Родился 5 июля 1889 в городке Мезон-Лафит неподалеку от Парижа. Младший сын видного адвоката, художника-любителя Жоржа Кокто и его жены Эжени Лекомт. Отец покончил жизнь самоубийством, когда мальчику было девять лет. В 1899 К. поступил в престижный парижский лицей Кондорсе. Искренне восхищался своим одноклассником Пьером Даржелосом (Pierre Dargelos): «Даржелос всегда оставался первым среди „нулей“. Но он держался с такой бесшабашностью, так спокойно и властно, что никто из нас и подумать бы не посмел подражать ему или завидовать. Стоит добавить, что он был красив, этот Даржелос, красотой реки, дерева, зверя, той исключительной красотой, которую грязь делает ярче, которая живет без труда, самодостаточна и убедительна сама по себе. Эта коварная яркая физическая красота завораживала более стойких людей: лицейских начальников разного ранга, учителей, репетиторов, классных наставников, консьержа. Теперь представьте, какую панику сеял в наших рядах такой Даржелос, вожак, фигура номер один, лентяй безнаказанный, Даржелос со взглядом раскосых глаз из-под черных прядей волос, с прекрасными в шрамах коленками! Как он влиял на нас, ненасытных в жажде любви личинок, несведущих в тайнах любви и менее всех защищенных от тех ужасных страданий, которые доставляет сверхъестественная физическая красота!» («Портреты-воспоминания», СПб., 2001)

В 1904 К. был исключен из лицея за систематические прогулы. Бежал из Парижа в Марсель, откуда его с трудом возвратил старший брат Поль. С юных лет отличался яркой индивидуальностью, эмоциональным, общительным характером. Охотно заводил знакомства с моряками и портовыми проститутками. Недостаток систематических знаний восполнял самообразованием и чтением книг. Любил роскошь, изысканную еду, модную одежду. Часто посещал кабаре «Эльдорадо», в котором выступали певица Мистингет и популярный комик Дранем. В мае-июне 1904 романтически увлекся актрисой Жанной Рейнет (Jeanne Reynette). Подружился с Эдуардом де Максом (Edouard de Max, 1869—1924), актером из труппы С. Бернар, который не скрывал своей гомосексуальной ориентации.




[image: ]


Л. Бакст. Портрет Ж. Кокто. 1911



В феврале 1908 появился первый поэтический сборник К. «Лампа Аладдина» («La Lamp de Aladdin»). 4 апреля 1908 К. читал собственные стихи со сцены театра Фемина на Елисейских полях. По названию второго сборника стихов получил прозвище Фривольный принц («Le prince frivole», 1910). Сотрудничал в журналах «Comoedia», «Comoedia illustré» и «Les Humoristes». Добился признания в интернациональной художественной среде Парижа. В мае 1909 познакомился с С. Дягилевым. Участвовал в постановках русских сезонов: создал афиши балета «Видение розы» (1911); либретто балетов «Голубой бог» (1911), «Парад» (1917) и др.

В ноябре 1909 К. намеревался жениться на актрисе Мадлен Карлье (Madeleine Carlier, 1889—1922), однако передумал. В 1910 в салоне художницы Мадлен Лемер познакомился с М. Прустом. Тесно общался с его гомосексуальным окружением: сыном писателя Альфонса Доде Люсьеном (Lucien Daudet, 1878—1946), композитором Рейнальдо Ханом (Reynaldo Hahn, 1874—1947), графом Робером де Монтескье-Фезенсак (Marie Joseph Robert Anatole, comte de Montesquiou-Fezensac, 1855—1921) и др.

Несмотря на вполне определенную репутацию, К. пользовался немалым успехом у женщин. Долгие годы поддерживал дружеские отношения с известной писательницей, графиней Анной де Ноайль (Anna, Comtesse Mathieu de Noailles, урожденная Princess Anna Elisabeth Bibesco-Bassaraba de Brancovan, 1876—1933). К числу поклонниц К. относились также художница Валентина Гюго, модельер Коко Шанель, пианистка Мизия Серт, светская дама Франсин Вейсвейллер и др.

Главным объектом полового влечения К. всегда оставались молодые юноши до 20 лет, т.н. эфебы. В 1908 заботливо опекал студента консерватории Кристиана Манчини (Christiane Mancini). В 1916 сблизился с поэтом Джоном Ле Роем (John Le Roy). К. горько сожалел об его преждевременной смерти в 1918: «Ле Рой был моим учеником… Я отдал ему все, что сам потратил впустую. Он был молод, красив, хорош, храбр, гениален – обладал всем, что любит Смерть». К. явно симпатизировал шестнадцатилетнему Марку Аллегре (Marc Allegret, 1900—1973), чем вызвал жестокую ревность А. Жида. Ситуация нашла отражение в романе А. Жида «Фальшивомонетчики» («Les Faux-Monnayeurs», 1926), в котором К. выведен под именем Пассаван.

К. принимал участие в сражениях Первой мировой войны в Шампани, Фландрии, на Изере и др. Во время краткосрочного отпуска в декабре 1915 познакомился с П. Пикассо. После возвращения с фронта активно включился в литературно-художественную жизнь Парижа. Пользовался огромным авторитетом среди обитателей Монпарнаса, впоследствии добившихся мирового признания (Гийом Аполлинер, Амедео Модильяни, Диего Ривера, Фернан Леже, Илья Эренбург и др.).

Начиная с середины 1920-ых К. пристрастился к опиуму, который впервые попробовал еще в юности. Он неоднократно лечился и даже привлекался к административной ответственности, но преодолеть пагубную привычку так никогда и не смог. К. выкуривал до 60 трубок ежедневно и тратил на опиум значительную часть гонораров. Об этой стороне жизни К. откровенно написал в книге «Opium, journal d’une désintoxication» (1929): «Позднее ко всем этим запахам прибавится запах Марселя — запах надежды, амбра, возбуждающий стыдный запах: запах загубленных в альковных утехах лилий и запах китайской учтивости – опиум, который затем оборачивался жестоким страданием».

В 1918 К. встретил пятнадцатилетнего Раймона Радиге (Raymond Radiguet, 1903—1923). Родился 18 июня 1903 в городке Сент-Мор близ Парижа, в семье художника-карикатуриста. Поступил в лицей Шарлемань, но в 1917 бросил учебу. Присоединился к компании богемной молодежи, которую возглавлял К. Из-за гомосексуальных наклонностей получил прозвище Monsieur Bébé. Отношения между К. и Р. Радиге колебались от приступов безотчетной нежности до грубых и бурных ссор. К. жаловался друзьям: «Ребенок порочен. Он любит женщин» («Bébé est vicieuse. Il aime les femmes»). Лето 1921 пара провела в департаменте Овернь Веселая компания, в которую также входили Пьер Бертен, Марсель Мейер и Жорж Орик, развлекалась на лоне природы, разыгрывала любовные сценки из драмы А. Мюссе «Lorenzaccio». Друзьям пришлось несколько раз переезжать из одной деревушки в другую, так как местные жители были очень недовольны их поведением.

По язвительному замечанию Эрнеста Хемингуэя, Р. Редиге «хотел сделать карьеру не только пером, но и пенисом» («who knew how to make his career not only with his pen but with his penis»). В 1923 увидел свет его роман «Дьявол во плоти» («Le diable au corps»). Сюжет составляет история молодой замужней женщины, которая изменяет мужу-солдату с шестнадцатилетним подростком. Общественное мнение единодушно осудило автора за непатриотичность и аморализм. Спустя несколько месяцев, 12 декабря 1923 Р. Радиге скоропостижно умер от брюшного тифа. В письме к композитору Ф. Пуленку К. писал: «В течение двух дней я был неспособен делать что-нибудь, так был ошеломлен».

Перу Р. Радиге принадлежит также роман («Le bal du Comte d’Orgel», опубликован посмертно в 1924), несколько поэтических сборников и драматических произведений. В 1947 режиссер Клод Отан-Лара снял одноименный фильм по роману «Дьявол во плоти» с Жераром Филипом в главной роли; в 1986 свою киноверсию романа снял режиссер Марко Беллоккио.

Некоторое время К. был увлечен генеральным секретарем парижской Гран Опера Луи Лалуа (Louis Laloy, 1874—1944). Продюсировал выступления боксера Альфонсо Теофило Брауна (Alfonso Teofilo Brown, 1902—1951) по прозвищу Панама Аль Браун (Panama Al Brown). В декабре 1921 на улице Буасси д’Англез открылся модный дансинг-бар «Le Boeuf sur le Toit», ставший весьма популярным в творческой среде. Здесь бывали лидеры сюрреалистов А. Бретон и Л. Арагон, композитор И. Стравинский, поэт Б. Сандрар, художник Р. Дюфи, скульптор К. Бранкузи и др. Вокруг знаменитостей постоянно крутились молодые люди, готовые на все ради славы и денег.

Одним из них был Морис Саш (Maurice Sachs, 1906—1945), выходец из семьи богатых еврейских ювелиров. Урожденный Морис Эттингхаузен (Maurice Ettinghausen). Закончил школу-интернат в Лондоне. В 1925 принял католицизм. Пытался торговать картинами художников-новаторов в США, но потерпел неудачу. Пользовался дурной репутацией из-за своей беспринципности и авантюризма. Находился в гомосексуальной связи с А. Жидом и М. Жакобом. Охотно сблизился с К., рассчитывая занять место Р. Радиге. В дневниковых записях («Au temps du boeuf sur le toit», Paris, 1987) весьма нелицеприятно отозвался о своем покровителе: «Я не знаю, когда он говорил правду, а когда нет. Кокто весь состоял из глазури и фальши».

В 1939 М. Саш был призван в армию, но вскоре уволен за совершение развратных действий. Во время фашистской оккупации помогал переправлять еврейских беженцев за границу и одновременно сообщал сведения о них в гестапо. Открыто сожительствовал с членами Легиона французских волонтеров (LVF). В гомосексуальных кругах имел кличку Тетушка Морис (Maurice la tante). В 1945 М. Саш был разоблачен как двойной агент и посажен в тюрьму Фульсбюттель близ Гамбурга. Погиб 14 апреля 1945 во время эвакуации заключенных в Киль. По другой версии, с М. Сашем расправились его однокамерники, а тело бросили на растерзание собакам.

В 1922 в «Le Boeuf sur le Toit» появился Жан Бургуэн (Jean Bourgoint, 1905—1966). К семнадцати годам он успел сменить двух весьма почтенных покровителей: Жана Гюго, правнука классика французской литературы и известного философа-католициста Жака Маритена. Был дружен с М. Сашем. Знакомство и сближение с К. произошло в феврале 1925. Ж. Бургуэн и его сестра-близнец Жанна (1909—1929) заняли в жизни К. особое место. Все трое злоупотребляли наркотиками и неоднократно лечились от наркозависимости. Одно из самых значительных произведений «Ужасные дети» («Les Enfants Terribles», 1929) К. написал в течение одной недели в состоянии наркотического опьянения. Книга основана на образах Ж. Бургуэна и его сестры; в 1950 экранизирована режиссером Ж.-П. Мельвилем.

Ж. Бургуэн тяжело переживал самоубийство своей сестры в 1929. В 1946 он принял монашеский сан и под именем брат Паскаль отправился миссионером в Африку. Ухаживал за больными проказой в лепрозории Моколо, Камерун. Ж. Бургуэн умер от рака 11 марта 1966.

С 1927 по 1932 близкие отношения связывали К. с начинающим писателем Жаном Деборде (Jean Desbordes, 1906—1944). Родился в Жарнаке, департамент Вогез в семье протестантов. Автор нескольких драматических произведений и романов, в т.ч. о жизни маркиза де Сада. К. высоко оценил творчество Ж. Деборде в своей «Белой книге» («Le livre blanc», 1928). В 1930 Ж. Деборде снялся в фильме К. «Кровь поэта» («Le Sang d’un Poète»). К. создал серию графических портретов своего любимца для иллюстрации либретто оперы «Царь Эдип». Во время Второй мировой войны Ж. Деборде стал одним из лидеров французского Сопротивления и погиб мученической смертью в застенках гестапо.

Весной 1932 танцовщик труппы С. Дягилева Серж Лифарь познакомил К. с Н. Палей. По всей вероятности, между ними возникла кратковременная связь. По рассказам, княжна даже сделала аборт, чтобы прервать нежелательную беременность. Сам К. охотно поддерживал эти слухи. В письмах к Н. Палей, он упрекал ее в том, что она не сохранила ребенка. Осенью 1932 отношения между ними полностью прекратились. Ряд биографов указывает на неблаговидную роль, которую сыграла в этой истории виконтесса Мари-Лаура де Ноайль (Marie-Laure de Noailles, 1902—1970). Она из ревности дискредитировала К. в глазах Н. Палей, сообщив о его гомосексуальных похождениях.

Летом 1932 К. встретил молодого алжирца Марселя Килля (Marcel Khill, 1912—1940). Урожденный Mustapha Marcel Khelilou ben Abdelkader. Сын солдата и нормандской крестьянки. Уличный хулиган, с раннего детства отличавшийся весьма буйным нравом. Привлекался к ответственности за распространение наркотиков в Тулоне. Покорил К. своим могучим темпераментом: «Он в самом деле просто дикарь, но он сводит меня с ума. Что я могу с этим поделать?». С 1933 М. Килль исполнял обязанности личного секретаря К. Сыграл роль коринфского посланника в пьесе К. «La Machine infernale». В 1936 совершил вместе с К. кругосветное путешествие по следам героев романа Ж. Верна. В путевых заметках К. «Mon Premier Voyage» М. Килль фигурирует под именем Паспарту. В 1938 М. Килль влюбился в художницу Дениз де Бравура и постепенно отдалился от К. В сентябре 1939 был призван в армию, участвовал в боевых действиях в Эльзасе, награжден Военным крестом. М. Килль погиб на фронте 18 июня 1940.

Возможно, самой главной любовью К. был киноактер Жаном Маре (Jean Marais, 1913—1998). Они познакомились в 1937, когда Ж. Маре уже имел некоторый опыт работы в кино. Но только благодаря поддержке и умелому руководству К., талант Ж. Маре раскрылся полностью. К. снял Ж. Маре в фильмах, считающихся классикой мирового кино: «Красавица и чудовище» («La belle et la bête», 1946); «Ужасные родители» («Les parents terribles», 1948); «Орфей» («Orphee», 1949) и др. Для миллионов кинозрителей Ж. Маре являлся символом мужской сексуальности. Между тем, на протяжении более четверти века он поддерживал с К. интимные отношения. Лишь в одном из последних интервью Ж. Маре решился открыть правду и сказать слова глубокой благодарности старшему другу и наставнику.

Во время фашистской оккупации К. подвергался резким нападкам гомофобов. Тем не менее, в 1940 огромным успехом пользовалась его пьеса «Равнодушный красавец» («Le Bel Indifférent»), написанная специально для Э. Пиаф. После Второй мировой войны авторитет К. в мире искусства еще более возрос. В 1947 создал литографии к роману Ж. Жене «Керель из Бреста». В 1955 К. был избран членом Французской академии и Королевской академии Бельгии. Являлся также членом академии Малларме, немецкой академии в Берлине, Американской академии, Академии Марка Твена, почетным президентом кинофестиваля в Каннах и др. За заслуги перед отечеством награжден орденом Почетного легиона.

Зимой 1947 на вилле К. Милли-ла-Форе появился Эдуард Дерми (Edouard Dermit или Dermithe, 1925—1995); сокращенно Дуду (Doudou). Родился 18 января 1925 в графстве Градиска на границе Италии и Словении. Сын шахтера; урожденный Антуан Дерми (Antoine Dermit). Красивый «как греческий бог», Э. Дерми сыграл главную роль в фильме Ж.-П. Мельвиля «Ужасные дети» (1950). Проявил определенные художественные способности. По чертежам К. закончил строительство небольшой часовни во Фрежюсе. Э. Дерми пользовался исключительным расположением К.; в качестве приемного сына унаследовал его имущество.

К. умер 11 октября 1963 от сердечного приступа, спустя час после того, как пришло сообщение о смерти его подруги Э. Пиаф. Похоронен в саду своего дома в Милли ла Форе, департамент Эссон, Франция. На могильном камне выбита эпитафия «Я остаюсь среди вас».
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Колетт



(Colette) (1873—1954), французская писательница.

Родилась 28 января 1873 в деревушке Сен-Сове-ан-Пюизе, департамент Йонн в Бургундии. Урожденная Сидония-Габриель Колетт (Sidonie-Gabrielle Colette). Дочь сборщика налогов Жюля-Жозефа Колетта, отставного армейского капитана и инвалида итальянской кампании. Мать, Адель Эжени Сидония (Сидо) Ландой занималась домашним хозяйством; обладала твердым и независимым характером. К. провела счастливое детство в обстановке всеобщего внимания и заботы. По собственным воспоминаниям, приблизительно в 11 лет подруга матери Адриенна приобщила ее к лесбийской любви («Sido», 1930).

В 1890 семья переехала в Париж. В 1893 К. вышла замуж за журналиста и музыкального критика Анри Готье-Виллара (Henry Gauthier-Villars, 1859—1931). Типичный французский буржуа периода Прекрасной Эпохи, известный в литературных кругах как Monsieur Willy. Охотно пользовался чужими услугами для написания своих статей. Среди его соавторов было немало гомосексуалистов, в т.ч. модный кулинар Морис Курнонски. А. Готье-Виллар по достоинству оценил художественные способности К. Он запирал жену на ключ и не выпускал, пока она не напишет определенное количество страниц. Четыре объемистых романа под общим названием «Клодин» («Claudine») увидели свет в 1900—1903. Все были подписаны коллективным псевдонимом Colette Willy.
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Р. Каррер. Портрет Колетт. 1913



Отдельные эпизоды ранних произведений К., несомненно, почерпнуты из личного опыта: 15-летняя школьница занимается любовью с директрисой («Claudine a l’ecole», 1900); муж наблюдает за лесбийским актом с участием своей жены («Claudine en ménage», 1902) и т. п. В коммерческом отношении дебют К. оказался более чем успешным. Лейбл «Клодин» появился на флаконах с духами, мыле, сигарах и т. п. Весь гонорар присваивал себе А. Готье-Виллар. Он без стеснения приводил в дом любовниц и, по слухам, заразил жену венерическим заболеванием. Далеко не сразу К. удалось отстоять свои авторские и личные права. Ок. 1903 она познакомилась с М. Морни и постепенно отдалилась от мужа. Официальный развод был оформлен в 1906. В мемуарной книге («Mes apprentissages», 1936) К. характеризовала А. Готье-Виллара как «литературного шарлатана и дегенерата».

После развода К. стала постоянной посетительницей салона Н. Барни. Одной из первых в Париже нарушила действующий закон Наполеона Бонапарта от 16 брюмера 1800, который запрещал женщинам ношение брюк. Дружила с Л. де Пужи, Р. Вивьен, Р. Брукс, Мата Хари, Ж. Бейкер. Близкие отношения связывали К. с певицей и танцовщицей Полер (Polaire, 1874—1939; урожденная Émilie Marie Bouchaud), которая исполнила главную роль в постановке ее пьесы «Claudine a Paris» (1902).

Выступления К. в парижских кабаре «Le Catte Asoureuae», «L’Oiseau de Nuit» проходили с полным аншлагом. 3 января 1907 произошел грандиозный скандал во время спектакля «Мечта о Египте» («Rêve d’Egypte»). К. появилась на сцене кабаре Мулен-Руж полуобнаженной и в финале страстно поцеловала в губы свою партнершу М. Морни. Зрители пришли в такое неистовство, что начали громить помещение. Во избежание беспорядков, префект полиции Луи Лепен запретил продолжать представление.

Несмотря на вполне определенную репутацию, К. всегда находилась в окружении поклонников-мужчин и охотно отвечала им взаимностью. К их числу относились Г. д’Аннунцио; сын владельца сети универмагов «Лувр» Огюст Эрио (Auguste Heriot) и др. В 1912 вышла замуж за барона Анри де Жувенеля (Henri de Jouvenel des Ursins; 1876—1935), редактора крупнейшей газеты «Матэн». С этого момента литература стала для К. основным источником существования. Большинство ее произведений носит автобиографический характер и, так или иначе, касается темы однополой любви. Сюжет романа «Виноградная лоза» («Les vrilles de vigne», 1908), безусловно, основан на отношениях с М. Морни. Закулисная жизнь профессиональных танцовщиц отразились в романе «Бродяга» («La vagabonde», 1910). По собственному признанию: «Посредством изображения нам часто удается удержать прошлое. Память выбирает утраченные безрассудства и связывает их в букет».

В 1913 К. родила свою единственную дочь Колетт де Жувенель (Colette Renée de Jouvenel, 1913—1981), домашнее прозвище Бель-Газу (Bel-Gazou). Она мало внимания уделяла ребенку, оставив его на попечение английской няньке. Во время Первой мировой войны К. ухаживала за ранеными в госпитале Сент-Мало. За заслуги перед отечеством в 1920 была награждена орденом Почетного легиона. В 1923 К. развелась с А. де Жувенелем. По некоторым данным, причиной развода послужила кровосмесительная связь К. с шестнадцатилетним Бертраном (1903—1987), сыном А. де Жувенеля от первого брака, которая началась в 1920.

Тема взаимоотношений сексуально неопытного юноши и стареющей женщины отразилась в романе К. «Chéri» (1920) и его продолжении «La Fin de Chéri» (1926). Либретто К. «Divertissements pour ma fille» (1914) легло в основу оперы М. Равеля «L’Enfant et les sortileges: Fantaisie lyrique en deux parties», премьера которой состоялась 21 марта 1926 в Монте-Карло. В 1930-ые К. вращалась в среде поэтов и художников, группировавшихся вокруг Ж. Кокто. В 1930 в приложении к литературно-политическому еженедельнику «Gringoire» К. опубликовала серию очерков «The Pure and the Impure» (оригинальное название «Ces Plaisirs»), посвященную своим подругам-лесбиянкам. Критика по достоинству оценила творчество К. и еще при жизни признала одной из крупнейших писательницей Франции.

В 1935 К. в третий раз вышла замуж. Ее избранником оказался Морис Гудеке (Maurice Goudeket, 1889—1977). Журналист и неудачливый коммерсант, который разорился на торговле жемчугом. По всей вероятности, К. привлекла его молодость и житейская неприспособленность: «Ведь он может жить только со мной. Если бы рядом оказалась женственная женщина, он бы погиб». М. Гудеке, будучи евреем, действительно, чудом уцелел во время фашистской оккупации. Он оставался с К. до самой ее смерти, а в 1957 опубликовал мемуарную книгу «Рядом с Колетт: Интимный портрет женщины-гения» («Close to Colette: An Intimate Portrait of a Woman of Genius»).

Личность К. всегда вызывала споры. Она постоянно подчеркивала свою бисексуальность, чем сильно раздражала обывателей. Во время Второй мировой войны сотрудничала с фашистским правительством в Виши, однако не переставала помогать своим друзьям-евреям. Была избрана членом Бельгийской королевской академии (1935), первой женщиной-президентом Академии Гонкуров (1945), командором Почетного легиона (1953).

Последние двадцать лет жизни К. страдала от артрита, развившегося после перелома малой берцовой кости в 1931. Умерла 3 августа 1954. Организацию похорон взяло на себя государство. Несмотря на противодействие церкви, проститься с К. пришли тысячи людей. Похоронена на кладбище Пер Лашез в Париже.

К. написала более пятидесяти романов и множество рассказов. Целый ряд из них экранизирован режиссерами Роберто Росселини, Клодом Отан-Лара, Жаком Деми и др. По мотивам романа К. «Джиджи» («Gigi», 1944) поставлен популярный бродвейский мюзикл с участием Одри Хепберн. Фильм «Джиджи» режиссера В. Миннелли с участием М. Шевалье, Л. Журдана и Л. Карон в 1958 получил сразу девять премий Оскар. О жизни К. снят документальный фильм Янник Беллон (1950) и игровой («Becoming Colette», 1992) с актрисой Матильдой Мей. В 2003 над ролью К. работала актриса Мари Трентиньян, которая погибла во время съемок фильма в Вильнюсе.
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Коллонтай



Александра Михайловна (1872—1952), советский государственный и партийный деятель.

Родилась 19 (31 по старому стилю) марта 1872 в Санкт-Петербурге. Отец – генерал Михаил Алексеевич Домонтович, губернатор болгарского города Тырнов в 1878—1879. Мать – Александра Масалин-Мравинская, дочь богатого финского лесоторговца. По материнской линии девочка приходилась троюродной сестрой поэта Игоря Северянина. Получила прекрасное домашнее образование, владела несколькими иностранными языками. В 1888 экстерном сдала экзамены за полный курс гимназии. Посещала Школу поощрения художеств, увлекалась поэзией и литературой, брала частные уроки рисования. Под влиянием друзей-студентов прониклась идеями социал-демократии и народничества.

С юных лет пользовалась успехом у молодых людей. В шестнадцать лет отвергла предложение сына героя русско-турецкой войны Ивана Драгомирова, который вскоре покончил самоубийством. В 1889 категорически отказалась выходить замуж за адъютанта императора Александра III генерала Тутолмина, который был значительно старше нее. В 1891 в Тифлисе познакомилась со студентом Военно-инженерной академии, своим троюродным братом Владимиром Людвиговичем Коллонтаем. Романтическое увлечение закончилось свадьбой, которая состоялась в Петербурге в 1893. Через год К. родила сына Михаила, однако глубоких чувств к мужу не испытывала.

Ок. пяти лет супружеская жизнь К. представляла собой любовный треугольник. Третьй стороной оказался коллега мужа Александр Александрович Саткевич (1869—1942?). Позднее К. отметила в своем дневнике: «Мы все трое хотели быть великодушными друг к другу, чистыми перед собой и… все усложняли». Когда брак окончательно распался, она написала: «К Владимиру Людвиговичу оставалась девичья влюбленность. Но мужем он не был и никогда не стал для меня. Тогда женщина во мне еще не была разбужена. Наши супружеские отношения я называла «воинской повинностью».

13 августа 1898 К. отправилась за границу, оставив сына на попечение родителей. По рекомендации члена РСДРП Е. Д. Стасовой подключилась к деятельности русской революционной эмиграции. С 1908 по 1917 К. активно сотрудничала в марксистской печати. Познакомилась с В. И. Лениным, К. Каутским, Лафаргами, подружилась с Р. Люксембург и В. Г. Плехановым. В 1906 К. примкнула к меньшевикам. Немалую роль сыграло увлечение Петром Павловичем Масловым (1867—1946), видным экономистом-меньшевиком. П. П. Маслов, будучи женатым человеком, всеми силами старался избежать огласки. К., наоборот, устраивала любовнику театральные сцены и требовала страстных признаний в любви. Роман, сопровождавшийся бесконечными ссорами и примирениями, продолжался ок. года.

В 1906 К. сблизилась с большевиком-ленинцем Александром Гавриловичем Шляпниковым (1885—1937). Открыто жила вместе с ним на арендованной квартире в Париже. Пересмотрела свои политические взгляды и вступила в РСДРП. В 1911 К. официально развелась с мужем. В начале Первой мировой войны была депортирована из Германии, затем из Швеции. По совету В. И. Ленина отправилась с лекциями в Соединенные Штаты. Отношения с А. Г. Шляпниковым прервались и в дальнейшем более не возобновлялись. В своем дневнике К. с разочарованием записала: «сколько сил, энергии, нервов ушло на „любовь“. Нужно ли это было? Помогло ли в самом деле выявить себя, найти свой путь?».

В апреле 1917 К. возвратилась в Россию, участвовала в октябрьском перевороте. Газеты того времени называли ее Валькирией Революции. По заданию ЦК была направлена вести агитацию среди матросов Балтийского флота. Познакомилась с Павлом Ефимовичем Дыбенко (1889—1938), председателем Центробалта. Выходец из бедной батрацкой семьи села Людков Черниговской губернии. Командарм второго ранга, с 1918 нарком по военно-морским делам, член РВС СССР. Участвовал в подавлении Кронштадтского мятежа. На семнадцать лет моложе К., к моменту знакомства был уже женат. На первых порах К. была ослеплена любовью: «Люблю в нем сочетание крепкой воли и беспощадности, заставляющее видеть в нем жестокого, страшного Дыбенко. Это человек, в котором преобладает не интеллект, а душа, сердце, воля, энергия. Я верю в Павлушу, в его звезду. Он – орел». В марте 1918 в советских газетах появилось объявление, что К. и П. Е. Дыбенко сочетались гражданским браком.

В годы Гражданской войны К. сделала партийную и государственную карьеру. В августе 1917 на VI съезде РСДРП была избрана в ЦК, затем введена в исполком Петросовета. Занимала пост наркома государственного призрения. В 1919 – нарком пропаганды и агитации в Крымской республике. В 1920 – заведующая женотделом ЦК РКП (б). Одной из главных тем ее выступлений стала проповедь новой половой морали.

К. последовательно отстаивала принципы свободной любви, основанной на соблюдении невмешательства супругов в личную жизнь друг друга: «Сексуальная потребность есть обычнейшая физиологическая потребность, удовлетворение которой не должно быть ничем осложнено, и сексуальный контакт не содержит никаких особых специфических факторов по сравнению с актом „выпить стакан воды“ для удовлетворения жажды». (Новая мораль и рабочий класс. М., 1919). Основные труды К. этого периода: «Международное социалистическое совещание работниц», «Работницы, крестьянки и красный фронт», «Международный день работниц», «Семья и коммунистическое государство», «Работница и крестьянка в Советской России» и т. д. К. создала также несколько художественно-публицистических произведений («Любовь пчел трудовых», «Дорогу крылатому Эросу» и др.).

К. внесла проекты декрета о гражданском браке, который устанавливал равенство мужа и жены, а также равенство законнорожденных и внебрачных детей. Согласно этому декрету, брак признавался расторгнутым по первому желанию супругов. Призывы К.: «Не сдерживать своих сексуальных устремлений, раскрепостить инстинкты и дать простор любовным наслаждениям!» сделали ее пугалом и посмешищем в глазах обывателей. О ней рассказывали анекдоты и сочиняли неприличные частушки. Писатель Иван Бунин, люто ненавидевший большевиков, даже намекал на лесбийские наклонности К.: «забиралась в постель к подруге в голубом пеньюаре, с коробкой конфет, – понежничать и посплетничать».

Гражданский брак К. с П. Е. Дыбенко продержался ок. пяти лет. Она сопровождала его на фронте и в поездке к родителям на Черниговщину. Вскоре К. начала замечать недостатки мужа: «Дыбенко несомненный самородок, но нельзя этих буйных людей сразу делать наркомами, давать им такую власть… У них кружится голова». П. Е. Дыбенко также был разочарован: «Когда в самом начале братишки обвинили меня в том, что их на бабу променял, я им ответил: „Разве это баба?! Это же Коллонтай!“ Да, я подходил к тебе не как к женщине, а как к чему-то более высокому, более недоступному. Но ты все чаще становилась обыденной женщиной. Мне было странно видеть это. Мне просто хотелось уйти от тебя».

В 1921 отношения окончательно зашли в тупик. П. Е. Дыбенко постоянно пускался в загулы, в пьяном угаре пытался покончить с собой. На его даче в Одессе появилась Валентина Александровна Стафилевская. Восемнадцатилетняя дочь беженцев-буржуев досталась ему в качестве военного трофея. Находилась при П. Е. Дыбенко с 1923 по 1929. В 1933 он женился на учительнице Зинаиде Викторовне Карповой, которая родила ему двух сыновей. В годы сталинских репрессий отсидела восемнадцать лет в лагерях. С 1936 по 1938 гражданской женой П. Е. Дыбенко была рекордсменка-бегунья Зинаида Ерубина, также родившая ему сына. В 1936 П. Е. Дыбенко активно поддержал обвинения в адрес ряда красных командиров, в т. ч. М. Н. Тухачевского. В 1938 сам П. Е. Дыбенко был обвинен в участии в антисоветском заговоре; расстрелян 29 июля 1938.

В 1922 К. резко отмежевалась от бывшего мужа. В письме к И. Сталину она писала: «Прошу больше не смешивать имен Коллонтай и Дыбенко. Наши пути разошлись». Она тяжело пережила разрыв. К. попросила направить ее на работу за рубеж («куда угодно, по заданию партии»). Ее просьба была удовлетворена. В 1923 К. была назначена полномочным и торговым представителем в Норвегии. Затем последовала длинная череда ответственных дипломатических миссий: Мексика (1926), вновь Норвегия (1927), Швеция (1930—1945). В предвоенные годы в Норвегии К. была близка с молодым французским коммунистом Марселем Боди, секретарем советского посольства.

18 марта 1945 К. перенесла инсульт и на военном самолете была доставлена в Москву. До конца дней продолжала оставаться советником Министерства иностранных дел СССР. К. умерла 9 марта 1952, не дожив нескольких дней до своего 80-летия. Похоронена на Новодевичьем кладбище. Оставила воспоминания «Летопись моей жизни» (Москва, «Academia», 2004).

Судьба К. нашла отражение в фильмах Э. Любича «Ниночка» (1939) с Г. Гарбо в главной роли; Г. Натансона «Посол Советского Союза» (1969) с Юлией Борисовой; телефильме «Женщина страсти: жизнь Александры Коллонтай» (1994) и др.

Лит.: Миндлин Эмиль Львович. Не дом, но мир: Повесть об Александре Коллонтай. Москва, 1968; Gasiorowska Xenia. Women in Soviet Fiction, 1917—1964. Madison, 1968; Иткина Анна Марковна. Революционер, трибун, дипломат: Страницы жизни А.М.Коллонтай. Москва, 1970; Emansipation through Communism: The Ideology of A. M. Kollontai.Slavic Review,32, June 1973; Women in Russia (ed. D. Atkinson, A. Dallin, and G. Lapidus), Stanford Univ. Press, 1977; Stites Richard. The Women’s Liberation Movement in Russia, 1860—1930. Princeton, 1978; Clements Barbara. Bolshevik Feminist: The Life of Aleksandra Kollontai. Bloomington, 1979; Porter Cathy. Alexandra Kollontai: A Biography. London, 1980; Farnsworth Beatrice. Aleksandra Kollontai. Stanford, 1980; Шейнис З. С. Путь к вершине: Страницы жизни А. М. Коллонтай. Москва, 1987; Письма В. И. Ленина А. Г. Шляпникову и А.М.Коллонтай: 1914—1917 г.г.: Берн – Цюрих. «Московский рабочий»,?; Коллонтай А. М. Из моей жизни и работы: воспоминания и дневники. «Советская Россия»,?; Бреслав Ева Ивановна. Александра Михайловна Коллонтай. «Мысль»,?; Ицелев Леонид. Александра Коллонтай, дипломат и куртизанка: грезы пчелы трудовой. «Зеркало»,?.
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Конингем



Элизабет (Conyngham Elizabeth) (1769—1861), английская маркиза.

Родилась 31 июля 1769 в семье банкира Джозефа Денисона и его жены Элизабет Батлер. В высшем обществе считалась несколько вульгарной, хотя и привлекательной особой. Имела множество поклонников, включая русского царевича, будущего императора Николая I. 5 июля 1794 К. вышла замуж за ирландского пэра, виконта Генри Конингема (Henry Conyngham). Брак оказался не особенно удачным. По утверждению герцога Веллингтона, К. еще в 1806 познакомилась с принцем Уэльским (1762—1830), будущим королем Георгом IV. Спустя тринадцать лет, в 1819 стала его любовницей, вытеснив предыдущую фаворитку И. Сеймур-Конвей. Принц находился в процессе развода с женой королевой Каролиной и должен был вести себя очень осторожно. Тем не менее, по свидетельству одного из современников, влюбленные на глазах у всех обменивались страстными взглядами и перемигиваниями.

Из близости с Георгом К. сумела извлечь немалую выгоду для себя и членов своей семьи. Ее муж получил титул маркиза и в 1821 вошел в состав Тайного совета. Личное состояние К. значительно увеличилось, особенно после того, как она добилась отставки королевского казначея Уильяма Найтона. К. проявляла большую заботу о слабом здоровье короля, чем заслужила его сильную привязанность. Однако, все ее привилегии закончились в 1830, сразу после внезапной смерти Георга. К. отказалась от доставшихся ей по завещанию драгоценностей и немедленно покинула Виндзорский замок.

Скончалась 11 октября 1861 в возрасте девяноста двух лет в своем имении близ Кентербери. Оставила воспоминания («The Memoirs of the celebrated Lady C*****m». London,1820).

Лит.: Secrets of the castle!! The life of the Marchioness of Co-y-n-h-m, first lady of the royal bedchamber, and private companion to the late George IV. London,183?; Smith E.A. George IV. New Haven, 1999; Reynolds K.D. Conyngham, Elizabeth, Marchioness Conyngham. Oxford Dictionary of National Biography. 2004; Ambrose Tom. The King and the vice queen: George IV’s last scandalous affair. Stroud, 2005.





Корнелл



Кетрин (Cornell Katharine) (1893—1974), американская театральная актриса.

Родилась 16 февраля 1893 в Берлине. Дочь хирурга Питера Корнелла и его жены Алисы Гарднер Плимптон. Мать злоупотребляла алкоголем и страдала депрессивным психозом. Через шесть месяцев после рождения девочки семья вернулась в США. По собственным воспоминаниям, в детстве предпочитала мальчишеские игры и соответствующую манеру одеваться. Много времени проводила за кулисами театра «Звезды» в Баффало, совладельцем которого был ее отец. Рано приобрела опыт лесбийской любви. Кумиром К., а впоследствии интимной подругой являлась М. Адамс. В 15 лет поступила в драматическую студию мисс Меррилл в Мамаронеке, штат Нью-Йорк. В 1916 дебютировала на сцене Вашингтон Сквер Плеерс. Через два года присоединилась к труппе Джесси Бонстейл и Детройте.

В 1915 К. переехала в Нью-Йорк. Находилась в близких отношениях с М. де Акоста, Т. Банкхед и др. Посещала т. н. кружок кройки и шитья – лесбийское сообщество в Голливуде. 8 сентября 1921 вышла замуж за театрального менеджера Гатри Мак Клинтика (Guthrie McClintic, 1893—1961). Родился 6 августа 1893 в Сиетле. В юности убежал из дома и присоединился к бродячей театральной труппе. Посещал занятия в вашингтонском университете, с 1910 по 1912 учился в Американской академии драматических искусств в Нью-Йорке. Сценическую карьеру начинал как актер. В первом браке был женат на актрисе Эстель Винвуд, близкой подруге Е. Ле Галльен.

Для К. брак служил формой социального прикрытия, поскольку Г. Мак Клинтик являлся открытым гомосексуалистом. Несмотря на различие вкусов и темпераментов, супруги отлично уживались в собственном доме на Бикман Плейс, 23 в Манхеттене. Экспансивый Г. Мак Клинтик принимал шумные компании своих друзей на четвертом этаже. Уравновешеная и сдержаная К. обосновалась на третьем, а два нижних этажа находились в совместном пользовании.

Союз оказался весьма плодотворным в творческом плане. Особый успех выпал на долю К. в постановке Г. Мак Клинтика по пьесе А. Милна «Дуврская дорога» 23 декабря 1921. Пик популярности К. пришелся на конец 1930-ых – начало 1940-ых. Среди ее ролей, созданных в содружестве с Г. Мак Клинтиком: Джульетта в «Ромео и Джульетте» (1934); Ж. д’Арк в «Святой Жанне» (1936); Маша в «Трех сестрах» (1942) и др. К. заслужила репутацию одной из самых крупных американских театральных актрис. Кинокритики часто сравнивали ее с Г. Гарбо.

Вскоре после смерти мужа, последовавшей 29 октября 1961, К. завершила сценическую карьеру. Последние годы провела в собственном доме на острове Martha’s Vineyard в Мессачусетсе. Ее единственной компаньонкой в этот период была бродвейская сценаристка и поэтесса Ненси Гамильтон (Nancy Hamilton, 1904—1985).

К. скончалась 9 июня 1974 в Тисбюри, штат Мессачусетс. Ее именем назван театр Государственного университета в Нью-Йорке.

Лит.: I wanted to be an actress; the autobiography of Katharine Cornell. New York, 1939; Malvern Gladys. Curtain going up! The story of Katharine Cornell. New York, 1943; Simon Bernard. Katharine Cornell presents That lady. New York, 1949; McClintic Guthrie. Me and Kit. Boston, 1955; Ступников И. Кетрин Корнелл. Ленинград, 1973; Mosel Tad, Macy Gertrude. Leading lady: the world and theatre of Katharine Cornell. Boston, 1978; Pederson Lucille M. Katharine Cornell: a bio-bibliography. Westport, 1994.





Коуард



Ноэль (Coward Noël Peirce) (1899—1973), английский актер, драматург и композитор.

Родился 16 декабря 1899 в Теддингтоне, пригород Лондона. Второй из трех сыновей Артура Сабина Коуарда и его жены Вайолет Агнесс, дочери военно-морского офицера. Отец мальчика занимался торговлей музыкальными инструментами, но не слишком преуспел в бизнесе. К. рано проявил художественные способности. Недостаток формального образования восполнил чтением художественной литературы. Посещал школу церковно-хорового пения при Королевской капелле, затем – Академию танца в Лондоне. В семилетнем возрасте впервые принял участие в любительском концерте. В январе 1911 дебютировал на профессиональной сцене Гаррик театра в Вест Энде. В 1913 обратил на себя внимание исполнением роли Питера Пена. В четырнадцать лет К. стал протеже и, по всей вероятности, любовником модного живописца Филипа Стретфильда (James Philip Sydney Streatfeild, 1879—1915). Он познакомил подростка со своими аристократическими друзьями, в т.ч. с леди Эстли Купер (Astley Cooper), которая на протяжении долгого времени оказывала К. свое покровительство.

В 1918 К. избежал призыва в армию из-за подозрения на туберкулез. В том же году снялся в фильме Девида Гриффита «Hearts of the World». Первая пьеса К. («The Rat Trap») появилась в 1918. В период между двумя мировыми войнами К. создал несколько музыкальных комедий, принесших ему широкую известность. Обычно К. сам исполнял главные роли в своих произведениях на сцене Вест Энд театра. В 1921 совершил турне по США, был благосклонно принят бродвейской публикой.

Огромным успехом у публики пользовалась пьеса К. «The Vortex» (1924), посвященная похождениям великосветской дамы-нимфоманки и ее сына-кокаиниста. Вскоре К. занял ведущее место среди самых признанных и высокооплачиваемых театральных деятелей Англии. В период Великой депрессии его годовой доход составлял более 50 тысяч фунтов стерлингов. За яркую творческую индивидуальность и темперамент К. пользовался в театральной среде репутацией enfant terrible (фран. ужасный ребенок). По воспоминаниям очевидцев, находился в интимной связи с театральным продюсером Джоном (Джеком) Вильсоном (John C. Wilson, 1899—1961). Он нередко обворовывал К. и злоупотреблял алкоголем.

Во время Второй мировой войны К. сотрудничал с британской разведкой, возглавлял антифашистский центр пропаганды в Париже. Использовал свое влияние, чтобы убедить американское правительство выступить на стороне союзников. Был включен А. Гитлером в список врагов Рейха, наряду с В. Вулф, Полем Робсоном, Бертраном Расселом, Гербертом Уэллсом и др.

В 1950-ые К. увлекся сочинением и исполнением собственных песен («Mad Dogs and Englichmen», «London Pride», «Don’t Let’s Be Beastly to the Germans» и др.) Часто снимался в кино («Around the World in 80 Days», 1956; «Our Man in Havana», 1959; «Bunny Lake is Missing», 1965; «Boom!», 1968 и др.). Отказался от роли доктора Но в сериале о Джеймсе Бонде, а также Гумберта Гумберта в экранизации романа Владимира Набокова «Лолита»: «Учитывая мой возраст, было бы логично, если бы 12-летняя героиня предстала как милая маленькая старая леди».

В середине 1950-ых К. подвергался обвинениям в неуплате налогов. Обидевшись на соотечественников, К. покинул Великобританию и обосновался на Бермудских островах, затем перебрался на Ямайку. В дальнейшем постоянным местом жительства К. стала деревушка Лез Авантс близ Монтре, Швейцария. Его гостями были такие мировые знаменитости, как писатель Ян Флеминг, актеры Элизабет Тейлор, Ричард Бартон, Джоан Сатерленд, Джулия Эндрьюз и др. К. дружил с писательницей и актрисой Эсме Винн-Тисон (Esmé Wynne-Tyson, 1898—1972), театральной художницей Гледис Келтроп (Gladys Calthrop, 1894—1980), актрисами Гертрудой Лоуренс (Gertrude Lawrence,1898—1952), Джойс Кэри (Joyce Carey, 1898—1993), Джуди Кемпбелл (Judy Campbell, 1916—2004), Лорной Лорейн (Lorn Loraine) и др. Своей любимой подругой (amitié amoureuse) он называл М. Дитрих.

К. тщательно скрывал от широкой общественности свою гомосексуальность: «Полагаю, где-нибудь в Уортинге все еще осталось несколько старых леди, которые ни о чем не догадываются». Только в узком кругу единомышленников К. мог оставаться самим собой. По словам личного секретаря Кола Лесли, К. позволял взаимные ласки, но никогда не допускал пенетративного секса. В разные годы партнерами К. были сэр Джеральд дю Морье (Gerald Hubert Edward Busson du Maurier, 1873—1934), режиссер и драматург Кейт Винтер (Keith Winter, 1906—1983), актеры Луис Хейворд (Louis Hayward, 1909—1985) и Алан Вебб (Alan Webb, 1906—1982), композитор Нед Рорем (Ned Rorem, род. 1923) и др. Продолжительные отношения связывали К. с киноактером и певцом Грехемом Пейном (Graham Payn, 1918—2005). Уроженец Южной Африки, начинал карьеру как сопрано в хоре мальчиков. Познакомился с К. в середине 1940-ых и оставался с ним постоянно. После смерти К. в течение 25 лет управлял всем его имуществом.

По слухам, К. также находился в связи с принцем Кентским Георгом, хотя Г. Пейн утверждал, что между ними существовала чисто духовная близость. Узнав о гибели принца, К. заявил: «Я внезапно понял, что любил его значительно сильнее, чем думал».

В 1960-ые – 1970-ые произведения К. пользовались огромной популярностью. Всего он сочинил более 50 пьес, некоторые из которых («Hay Fever», «Private Lives», «Design for Living», «Present Laughter», «Blithe Spirit» и др.) до сих пор остаются в репертуарах многих театров. К. является автором более дюжины музыкальных спектаклей и комических ревю, включая оперетту «Bitter Sweet», нескольких сотен песен, сборников стихов и рассказов, а также трехтомника мемуаров («Noel Coward: autobiography». London, 1986). В 1969 К. был посвящен в рыцари и избран членом Королевского литературного общества.

В последние годы жизни К. страдал атеросклерозом и периодически терял память. Самочувствие отражалось на его работе и он даже вынужден был прервать съемки в фильме «The Italian Job» (1969). К. умер от остановки сердца в своем доме на Ямайке 26 марта 1973. Похоронен на кладбище Firefly Hill на северном побережье острова. 29 мая 1973 в Лондоне состоялась поминальная служба, в которой принимали участие Д. Гилгуд, Л. Оливье, поэт Джон Бетджемен, скрипач Иегуди Менухин и др. Королева-мать, почтившая память К. своим присутствием, заявила журналистам: «Я пришла, потому что он был моим другом».

В 2006 имя К. было присвоено театру Албери в Лондоне.
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Кочвара



Франтишек (Kočvara František; в Англии известен как Kotzwara Frantisek) (1730—1791), чешский композитор, скрипач и виолончелист.

Точные даты рождения и смерти неизвестны. Родился в Праге; с юных лет гастролировал по Европе с различными симфоническими оркестрами. Начиная с середины 1770-ых обосновался в Лондоне. Автор ряда струнных квартетов, музыкальной композиции «The Battle of Prague» и др. произведений. Выступал с концертами в Королевском театре Лондона, участвовал в мемориале Г. Генделя в 1791.

Получил широкую известность благодаря обстоятельствам своей смерти. 2 сентября 1791 К. посетил лондонскую проститутку Сюзанну Хилл (Susannah Hill) в ее квартире на Вайн Стрит в Вестминстере. После ужина с обильным возлиянием, К. заплатил ей два шиллинга и попросил отрезать ему тестикулы. Получив отказ, затянул вокруг шеи шелковый шнурок, другой конец которого привязал к дверной ручке. Потребовал, чтобы С. Хилл занималась с ним любовью и при этом медленно затягивала петлю. Спустя час К. был мертв.

Смерть К. от эротической асфиксии вызвала необыкновенный ажиотаж в обществе. 16 сентября 1791 С. Хилл предстала перед судом присяжных, но была оправдана, т.к. действовала по принуждению. Протоколы вскрытия были уничтожены, но впоследствии каким-то образом оказались в Медицинской библиотеке Бостона. В 1984 эти материалы были опубликованы в «American Journal of Forensic Medicine and Pathology».

Лит.: Štědroň Bohumír. Československý hudební slovník. (Czechoslovak Music Dictionary, Volume I, 1963.





Краффт-Эбинг



Рихард фон (Krafft-Ebing Richard von) (иногда Крафт-Эбинг) (1840—1902), австро-немецкий барон, психиатр.

Родился 14 августа 1840 в Мангейме, Германия. Воспитывался в семье деда-адвоката. В детстве перенес тяжелую форму тифа, проходил лечение в Швейцарии. Учился в Праге, затем в Гейдельбергском университете. Специализировался по психоневрологии в Цюрихе под руководством профессора В. Гризингера. Работал в различных психиатрических лечебницах, однако не был удовлетворен применявшимися там методами. Перешел на преподавательскую работу: занимал профессорские кафедры в Страсбурге (1870), затем в Граце и Вене. Опубликовал ряд учебных пособий («Основы криминальной психологии», 1872; «Учебный курс судебной психопатологии», 1876; «A Textbook of Insanity», 1879 и др.). Много времени уделял популяризации психиатрии и демонстрации опытов гипноза. Приглашался в качестве судебно-медицинского эксперта и консультанта в клиники разных европейских стран, в т. ч. в России.

Главный труд К.-Э. «Половая психопатия» («Psychopathia Sexualis», 1886). Книга предназначалась для специалистов; написана на латыни, чтобы ограничить круг читателей. Все извращения полового чувства автор объединил в четыре группы: paradoxia — нарушение направленности влечения по возрасту (на детей или стариков); anesthesia — пониженное влечение; hyperesthesia – повышенное влечение; paraesthesia – нарушение направленности влечения по цели и объекту (гомосексуализм, фетишизм, садомазохизм и др.). Впервые ввел в употребление термины «садизм», «мазохизм», «гетеросексуальность» и др. Некоторые перверсии, описанные К.-Э., стали называться его именем (эротическая зоофилия К.-Э. – половое возбуждение при играх с домашними животными без намерения производить половой акт; эротическая педофилия К.-Э. – половое влечение к детям у алкоголиков, слабоумных и психопатов).

За несколько десятилетий до З. Фрейда и К. Юнга, К.-Э. положил начало фундаментальным исследованиям человеческой сексуальности. К.-Э. поддерживал теорию К. Ульрихса и Б. Мореля о наследственном характере гомосексуализма, но считал его признаком вырождения. После публикации к К.-Э. стали обращались многие скрытые гомосексуалисты. Выяснилось, что большинство из них были хорошо социально адаптированы, некоторые имели семьи и занимали высокие должности. Впоследствие К.-Э. пересмотрел свои взгляды на природу гомосексуализма. Обладая вполне традиционной половой ориентацией, К.-Э., тем не менее, считал своим долгом ученого развеять обывательские гомофобские представления.

Судьба научного наследия К.-Э. сложилась непросто. Несмотря на все предосторожности, книга вызвала нездоровый общественный интерес. Самодеятельные распечатки ходили по рукам, вызывая негодование ревнителей морали. Церковь обвинила К.-Э. в потакании греху и смаковании грязных подробностей. В 1891 в Англии ставился вопрос о лишении автора звания почетного члена Британской медико-психологической ассоциации. До самого последнего времени книга К.-Э. считалась аморальной и хранилась в запасниках библиотек.

В 1901 К.-Э. удалился от профессорской должности и занялся частной практикой. Продолжал публиковаться в различных научных журналах. Умер спустя год после отставки 22 декабря 1902 в Граце.

Лит.: Hauser Renate Irene. Sexuality, neurasthenia and the law: Richard von Krafft-Ebing. Dissertation. English, 1992; Hutter Jörg. Richard von Krafft-Ebing, in Homosexualität. Handbuch der Theorie-und Forschungsgeschichte. Campus Verlag, Frankfurt and New York 1993; Kreuter Alma. Deutschsprachige Neurologen und Psychiater. Ein biographisch-bibliographisches Lexikon von den Vorläufern bis zur Mitte des 20. Jahrhunderts. Drei Bände. München, 1996; Splett Tatjana. Die wissenschaftliche Erforschung der Menstruationspsychosen in der deutschen Psychiatrie bis 1945 unter besonderer Berücksichtigung der Arbeiten von Richard Freiherr von Krafft-Ebing. Dissertation. German, 2000.





Кристина



(Christina; иногда Kristina) (1626—1689), шведская королева.

Родилась 8 декабря 1626 в Стокгольме. Дочь шведского короля Густава II Адольфа и его жены Марии Элеоноры Бранденбургской, происходившей из династии Гогенцоллернов. Их первые два ребенка умерли, едва родившись. Шведский монарх с нетерпением ожидал рождения мальчика, которого предсказали астрологи. Акушерки, принимавшие младенца, не сразу распознали его пол. «Поначалу дворец наполнился ложной радостью», но вскоре недоразумение выяснилось. Густав стоически воспринял рождение дочери и признал ее своей престолонаследницей. К. получила соответствующее воспитание: изучила основы управления государством, военную науку, иностранные языки и т. п. Увлекалась фехтованием и стрельбой. К традиционным женским занятиям, типа рукоделия, никогда не имела никакой склонности. 6 ноября 1632 король Густав II погиб в битве при Лютцене. Шестилетняя К. взошла на трон и до 1644 управляла страной под регентством бывшего канцлера своего отца Акселя Оксенстирна.

Незаурядные способности К. производили большое впечатление на современников. В 16 лет она уже участвовала в заседаниях Государственного совета. С 1644 правила самостоятельно: заключила мирный договор с Данией, добилась выхода Швеции из Тридцатилетней войны и др. К. поощряла науки и искусства, покровительствовала деятелям французского Просвещения. Переписывалась с философом Р. Декартом, который посетил Швецию в 1649. Благодаря своей культурной политике, К. заслужила репутацию Северной Минервы.

Однако, в поведении К. отмечалось немало странностей. Ее явно отвращала перспектива будущего замужества. К. отклонила несколько весьма лестных предложений вступить в брак. По ее собственным словам: «Брак столь же хорош, сколь несовместим с любовью». Придворные отмечали ее мужеподобность, полное отсутствие интереса к украшениям и новинкам моды. В повседневной жизни К. предпочитала носить мужскую одежду и обувь, по-мужски скакала в седле. У К. не было фаворитов-мужчин, зато достоверно известно, что она делила свое ложе с графиней Эббой Спарре (Ebba Sparre). В средневековой Скандинавии женщины нередко вместе ложились в постель, чтобы согреться. Однако, сохранившиеся письма К. к Э. Спарре изобилуют такими чувственными признаниями, что невольно наводят на размышления.




[image: ]


С. Бурдон. Кристина Шведская. Ок. 1653



Апофеозом внутренней борьбы, которую, несомненно, вела К., явилось ее отречение от престола 5 июня 1654. Она перешла из протестантизма в католичество и взяла имя Мария Кристина Александра. В 1656 К. побывала с визитом во Франции. С подобающими почестями была принята Людовиком XIV, однако вызвала легкую панику слишком свободной манерой общения и вольнодумными рассуждениями. Пребывание во Франции ознаменовалось загадочным криминальным происшествием. К., проживавшая под псевдонимом граф Дона (count Dohna), заподозрила своего слугу-итальянца Моналдески в предательстве. Его труп был обнаружен в апартаментах К. во дворце Фонтенбло. Несмотря на неоспоримые улики, уголовное расследование дела не проводилось. За К. ходатайствовали добровольные защитники, в т.ч. философ Г. Лейбниц.

В 1660 и 1662 К. посетила Швецию и даже пыталась вернуться на трон, но безуспешно. Последние годы жизни провела в Риме. Умерла после короткой болезни 19 апреля 1689. К. является одной из немногих женщин, которая удостоилась быть похороненной в храме Святого Петра, рядом с могилами пап.

Спекуляции вокруг гендерной принадлежности К. продолжаются до сих пор. В частности, существует гипотеза о том, что она была гермафродитом. В 1965 останки К. были эксгумированы, однако специалисты не смогли придти к единому заключению, поскольку внутренние органы были удалены при посмертном бальзамировании.

В настоящее время К. считается иконой лесбийского сообщества. Ее судьба послужила основой литературных и др. художественных произведений. Среди них: фильм Р. Мамуляна «Королева Кристина» (1933) с Г. Гарбо в заглавной роли; фильм «Отречение» (1974) с Лив Ульманн и др.

Лит.: Meyer Carolyn. Kristina, the Girl King: Sweden, 1638; Goldsmith Margaret L. Christina of Sweden; a psychological biography. London, 1935; Essen-Möller E. Drottning Christina. En människostudieur läkaresynpunkt. 1937; Hjortsjö Carl-Herman. The Opening of Queen Christina’s Sarcophagus in Rome. Stockholm, 1966; Hjortsjö Carl-Herman. Queen Christina of Sweden: A medical/anthropological investigation of her remains in Rome. Lund, 1966; von Platen Magnus. Christina of Sweden: Documents and Studies. Stockholm, 1966; Stolpe Sven. Drottning Kristina. Stockholm, 1996; Åkerman S. Queen Christina of Sweden and her circle: the transformation of a seventeenth century philosophical libertine. New York, 1991; Buckley Veronica. Christina; Queen of Sweden. London, 2005;.






Крупп



Фридрих Альфред (Krupp Friedrich Alfred; часто Фриц) (1854—1902), немецкий барон.

Родился 17 февраля 1854 в Эссене в семье Альфреда Круппа, одного из богатейших производителей стали и вооружений, пушечного короля Германии. По характеру и направленности интересов сильно отличался от отца. С детства увлекался биологией морских животных. Однако, вынужден был продолжить семейный бизнес, поскольку являлся главным наследником империи. Значительно укрепил и расширил производственную базу концерна «Крупп»: создал немецкий флот, строил оборудование для заводов, выпускал пулеметы «Максим», дизельные двигатели и др. В 1893—1898 являлся депутатом рейхстага, членом имперской партии; был личным другом императора Вильгельма II. В качестве мецената щедро жертвовал на научные исследования, в частности, в области евгеники.

В 1882 К. женился на Маргарите фон Энде (Margarethe von Ende, 1854—1931), дочери небогатого прусского дворянина. В браке имел двух дочерей – Берту (1886—1957) и Барбару (1887 -?). С 1892 ежегодно проводил несколько месяцев на собственной вилле Грота ди фра Феличе на острове Капри, Италия. На специально оборудованных яхтах «Maya» и «Puritan» изучал обитателей морских глубин. Авторитет К. как исследователя-любителя был признан в научном мире. К нему в гости приезжали видные специалисты-океанографы Феликс Дорн и Игнацио Черио. В 1900 местный муниципалитет наградил К. званием почетного гражданина Капри.

В октябре 1902 К. оказался в центре грандиозного скандала. Газета итальянских социалистов «La propaganda» опубликовала серию разоблачительных статей, озаглавленные «Капри-Содома», «Скандалы на Капри» и т. п. Авторы прямо обвиняли К. в гомосексуальных похождениях. 15 ноября 1902 с аналогичными обвинениями выступил немецкий социал-демократический журнал «Форвертс». Обвинителей активно поддержал М. Хиршфельд. К. сначала игнорировал нападки, поскольку был уверен в отсутствии доказательств. Однако, нашлись свидетели, которые подтвердили его связи с местными подростками. Среди других, чаще всего упоминался 18-летний парикмахер Адольфо Шиано (Adolfo Schiano). По сведениям полиции, К. направлял молодых людей в берлинский отель «Бристоль», где устраивались гомосексуальные оргии для избранного круга лиц.

Соучастником К. считался немецкий художник Кристиан Вильгельм Аллерс (Christian Wilhelm Allers, 1857—1915). Родился 6 августа 1857 в Гамбурге в семье торговца. Учился литографии у профессора Ф. Келлера. В 1880—1881 служил на флоте. Дружил с поэтом К. Гротом. Получил известность как автор художественных альбомов, посвященных немецкой истории и культуре. Также владел виллой на Капри, по соседству с К. Постоянно находился в окружении молодых мальчиков, которых использовал как своих натурщиков. К. Аллерс бежал, не дожидаясь развития скандала и более десяти лет скрывался в Новой Зеландии, Австралии и на острове Самоа. Зарабатывал на жизнь, рисуя портреты богатых людей. Пользовался псевдонимом W.Andresen. Заочно приговорен к четырем с половиной годам заключения. Умер в 1915, спустя несколько месяцев после возвращения к Германию.

Над К. нависла угроза реального наказания, поскольку гомосексуализм во Втором Рейхе считался одним из самых тяжких преступлений. Потрясенная известием, жена К. Маргарет попала в психиатрическую лечебницу. Вынужденный оправдываться, К. подал судебный иск на прессу за клевету. Он попросил аудиенцию у императора Вильгельма II, намереваясь объясниться и просить защиты.

22 ноября 1902, в день визита к императору К. был найден мертвым у себя дома. Выступая на его похоронах, кайзер Вильгельм обвинил социал-демократическую прессу в намеренной лжи и травле покойного.

Обстоятельства смерти К. до сих пор остаются загадкой; предположительно – самоубийство в состоянии аффекта. Наследницей империи Крупов стала его старшая дочь Берта, именем которой называлась самая большая пушка времен Первой мировой войны.

Лит.: Klein William, Hehemann Max. Friedrich Alfred Krupp: Eine Gedächtnisschrift. Essen-Ruhr, 1903; Meisbach Julius. Friedrich Alfred Krupp – wie er lebte und starb. around 1903; A. Sper. Capri und die Homosexuellen: eine psychologische Studie. Berlin, 1903; Krupp 1812—1912. Essen-Ruhr, 1912; Cerio Edwin. Capri – Ein kleines Welttheater im Mittelmeer. Munich, 1954; Kesel Humbert. Capri. Biographie einer Insel. Munich, 1971; Knight Carlo. Krupp a Capri: uno scandalo d’altri tempi (e uno dei tempi nostri). S. Civita, 1989; Knight Carlo. Die Capri-Utopie von Krupp – L’utopia caprese di Krupp. 2002; Friz Diana Maria. Margarethe Krupp: das Leben meiner Urgrossmutter. München, 2008.





Кузмин



Михаил Алексеевич (1872? – 1936), русский поэт и композитор.

Родился 6 октября 1872 в Ярославле. Отец – Алексей Алексеевич Кузмин, морской офицер. Мать – Надежда Дмитриевна (урожденная Федорова), дочь небогатого помещика Ярославской губернии. Родители мальчика придерживались старообрядческой веры. По материнской линии имел примесь французской крови.

Детские годы провел в Саратове. Осенью 1884 семья переехала в Петербург. Первые переживания гомосексуального характера испытал во время игр, в которые его вовлек старший брат. Судя по собственным воспоминаниям, в гимназии учился плохо, зато к товарищам «чувствовал род обожанья и, наконец, форменно влюбился в гимназиста 7 класса Валентина Зайцева». Часто подвергался насмешкам и оскорблениям за накрашеные глаза и губы. Сильно переживал и даже вынужден был во всем признаться матери.

Гимназическим другом К. был Г.В.Чичерин (1872—1936), будущий нарком иностранных дел советской России. Долгие годы К. поддерживал с ним обширную и весьма откровенную переписку. В 1891 после окончания гимназии К. поступил в консерваторию по классу композиции; был учеником Н.А.Римского-Корсакова. В 1893 страстно увлекся неким офицером, князем Жоржем, который был старше на четыре года. Весной-летом 1895 вместе с ним путешествовал в Египет, Турцию и Грецию. Безвременная смерть Жоржа оставила глубокий след в памяти К.
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К. Сомов. Портрет М. Кузмина. 1909



Во время посещения Рима в апреле-июне 1897, К. завел дружбу с гостиничным лифт-боем Луиджино. Судя по записи в «Дневнике», вернувшись в Россию: «Второе лето я отчаянно влюбился в некоего мальчика, Алешу Бехли, живших тоже на даче в Василе у Вариных знакомых. Разъехавшись, я в Петербург, он в Москву, мы вели переписку, которая была открыта его отцом, поднявшим скандал, впутавшим в это мою сестру и прекратившим, таким образом, это приключение».

В декабре 1904 К. опубликовал «XIII сонетов» в альманахе «Зеленый сборник стихов и прозы». Всероссийскую известность К. принес поэтический сборник «Александрийские песни» (1906). В 1906 вышел в свет роман «Крылья», который вызвал ожесточенную полемику в обществе. Гомосексуальная тема впервые прозвучала в русской литературе. Книга, без сомнения, носила автобиографический характер и отражала подлинные переживания автора. За К. навсегда закрепилась определенная репутация. По словам М. Цветаевой: «О Кузмине в Москве шли легенды. О каждом поэте идут легенды, и слагают их все та же зависть и злостность. Припев к слову Кузмин был «жеманный, мазаный».

В 1900-ые Петербург охватила повальная мода на гомосексуализм. К услугам желающих предоставлялись многочисленные бани и другие общественные заведения. К. постоянно посещал Таврический сад, где в изобилии прогуливались военные юнкера, мелкие конторщики, студенты и т. п. В июне 1906 познакомлся с молодым человеком без определенных занятий Павлом Константиновичем Масловым. Бурный, но кратковременный роман продолжался до середины 1907. П. К. Маслову посвящен поэтический цикл К. «Любовь этого лета».

В октябре – декабре 1906 К. находился в близких отношениях с художником Сергеем Юрьевичим Судейкиным (1882—1946). Их роман резко оборвался после женитьбы С. Ю. Судейкина на Oльге Афанасьевне Глебовой (1885—1945). Актриса, танцовщица, признанная красавица, которую называли Коломбиной Серебряного века. С.Ю.Судейкин под фамилией Мятлев выведен в повести К. «Картонный домик» (1907) и сопутствующего ей цикла стихов «Прерванная повесть». Сохранилось также несколько карандашных портретов К. работы С. Ю. Судейкина.

Художнику Константину Андреевичу Сомову (1869 – 1939) посвящена повесть К. «Приключения Эме Лефеба» (1907). Они познакомились 10 октября 1905 в редакции журнала «Мир искусства». Близко сошлись на почве общих художественных и личных интересов. Проводили много времени в компании Вальтера Федоровича Нувеля (1871 – 1949), чиновника особых поручений канцелярии Министерства императорского двора, пианиста, одного из основателей «Вечеров современной музыки». Впоследствии К. С. Сомов и В.Ф.Нувель тесно сотрудничали с С. Дягилевым. К. посвятил В.Ф.Нувелю пьесу «Опасная предосторожность» (1907). Охлаждение отношений с К.С.Сомовым произошло после 1913. В 1923 художник эмигрировал из советской России и больше с К. не встречался.

В мае 1910 К. сблизился с вольноопределяющимся 16-ого гусарского Иркутского полка Всеволодом Гаврииловичем Князевым (1891—1913). Родился 25 января 1891 в Петербурге. Закончил Тверское кавалерийское училище. Служил в Риге; наездами бывал в Петербурге. Вместе с К. планировал совместный сборник «Пример влюбленным. Стихи для немногих» в издательстве «Альциона». Однако, этим планам не суждено было осуществиться.

Летом 1912 в артистическом кабаре «Бродячая собака» В.Г.Князев познакомился с О. А. Глебовой-Судейкиной. Охваченный внезапно вспыхнувшим чувством, он поспешил расстаться с К. Однако, скоропалительный роман с О.А.Глебовой-Судейкиной закончился так же быстро, как и начался. Ветреная, не отличавшаяся особым постоянством актриса предпочла юному гусару другого поклонника. 29 марта (13 апреля) 1913 В.Г.Князев пытался покончить с собой выстрелом в грудь из браунинга. Умер от полученного ранения 5 (18) апреля 1913; похоронен на Смоленском кладбище в Санкт-Петербурге.

При жизни было опубликовано только два стихотворения В. Г. Князева. В 1914 его родственникам удалось издать небольшой посмертный сборник «Стихи». К. посвятил памяти друга стихотворный цикл «Осенний май». Судьба В. Г. Князева также нашла отражение в романе К. «Плавающие-путешествующие» (1915) и «Поэме без героя» (1940—1962) Анны Ахматовой, ближайшей подруги О.А.Глебовой-Судейкиной.

Уже в 1910-ые К. считался едва ли не живым классиком современного искусства. Он широко печатался журналах «Золотое руно» и «Аполлон», писал музыку для театра В. Комиссаржевской и мн. др. Один за другим выходили сборники стихов («Осенние озера», 1912; «Глиняные голубки», 1914 и др.).

Весной 1913 К. встретил Юрия Ивановича Юркуна (1895—1938, наст. имя Осип Юркунас). Литовец по происхождению, всю дальнейшую жизнь проживший в России. Родился 17 сентября 1895 в селе Седунцы Гелванской волости бывшей Виленской губернии. Систематического образования не получил. С юности увлекался театром. Гастролировал в провинции под псевдонимом Монгандри. Начиная с 1914, обосновался в Петербурге; близко сошелся с К. Обладал определенными литературными способностями, опубликовал несколько произведений (роман «Шведские перчатки», 1914; сборник «Рассказы, написанные на Кирочной ул. в доме под №48», 1916 и др.). К. изо всех сил протежировал Ю. Юркуну, превознося его скромные творения в столичных издательствах. Пара под ручку посещала театральные премьеры, вернисажи и модные рестораны, бросая вызов общественному мнению. В прессе их сравнивали с П. Верленом и А. Рембо.

По собственному выражению, любовь К. к Ю. Юркуну «соединяет в себе нежность брата, верность друга и страстность любовника…» Вместе с тем, К. не мог не замечать недостатки своего друга: «Все знакомые, возмущены, что Юрк. надо мною издевается, мои деньги тратит на девок, известен в полиции, меня не любит, злобен, порочен до мозга костей, меня не ценит и т.п., что не было для меня новостью» («Дневник», 20 июня 1913).

В ночь под новый 1920 у Ю. Юркуна начался роман с Ольгой Николаевной Гильдебрандт (1896—1979), молодой драматической актрисой, выступавшей на сцене Александринского театра под псевдонимом Арбенина. О. Гильдебрандт пробовала свои силы в живописи и поэзии. Ей были посвящены циклы стихотворений О. Мандельштама, Н. Гумилева, Б. Лившица и др. Ради Ю. Юркуна она бросила Н. Гумилева, который одно время собирался на ней жениться.

Ситуация любовного треугольника заставила К. сильно страдать: «У Юрочки, как я и думал, роман с Арбениной и, кажется, серьезный… Во всяком случае, с треском… Только бы душевно и духовно он не отошел, и потом я все еще не могу преодолеть маленькой физической брезгливости. Но это теперь не так важно». С годами отношения К. и Ю. Юркуна перешли в иную фазу и стали напоминать взаимоотношения отца и сына: «Конечно, я люблю его теперь гораздо, несравненно больше и по-другому…», «Нежный, умный, талантливый мой сынок…»

В 1918 Ю. Юркун привлекался по делу поэта Леонида Каннегисера, застрелившего председателя Петроградской ЧК М. Урицкого. Его связь с К. продолжалась. Тем не менее, с октября 1923 до января-февраля 1924 К. находился в близких отношениях со студентом Львом Львовичем Раковым (1904—1970). Впоследствии Л. Л. Раков стал музейным работником и довольно известным историком. К. посвятил ему стихотворный цикл «Новый Гуль» (1924).

После октябрьской революции К. оказался чуждым социальным элементом. Зарабатывал на жизнь редактированием и переводами в издательстве «Всемирная литература». В 1920-ые стихи К. практически исчезли из печати. Лишь чудом в 1929 увидела свет книга стихов «Форель разбивает лед». Несмотря на все трудности, К. продолжал заботиться о Ю. Юркуне. В 1931 Ю. Юркун был арестован повторно, но спустя две недели отпущен на свободу благодаря энергичным хлопотам К.

В 1933—1934 в РСФСР началась мощная кампания борьбы с гомосексуализмом. К ней подключился сам М. Горький, провозгласивший лозунг «Уничтожьте гомосексуалистов и фашизм исчезнет». Тысячи человек были арестованы, в Красной Армии прокатилась волна самоубийств. Опасаясь обысков и конфискации, К. продал свой архив в Литературный музей за 20 тысяч рублей. Его дневниковые записи были использованы ГПУ для выявления лиц нетрадиционной ориентации. Последние годы К. обитал в коммунальной квартире вместе с Ю. Юркуном и его матерью Вероникой Карловной Амброзевич.

В 1934 у К. была диагностирована грудная жаба. В феврале 1936 его положили в Куйбышевскую (бывшую Мариинскую) больницу в Ленинграде. К. скончался 1 марта 1936 от воспаления легких. Похоронен на Литераторских мостках Волкова кладбище.

Спустя два года, в феврале 1938 Ю. Юркун был арестован и осужден по т.н. ленинградскому делу писателей. Расстрелян в ночь на 21 сентября 1938.

Лит.: Михаил Кузмин и русская культура XX века. Тезисы и материалы конференции 15—17 мая 1990 г. Сост. и ред. Г. А. Морева. Ленинград, 1990; Богомолов Н. А. Михаил Кузмин: Статьи и материалы. Москва, 1995; Malmstad John E., Bogomolov Nikolay. Mikhail Kuzmin. A Life in Art. Cambridge, Massachusetts, London, England, 1999; Кузмин М. А. Дневник 1905—1907. Санкт-Петербург, 2000; Кузмин М. А. Дневник 1908—1915. Санкт-Петербург, 2005; Богомолов Н. А., Малмстад Джон Э. Михаил Кузмин: искусство, жизнь, эпоха. Санкт-Петербург, 2007; Кузмин М. А. Дневник 1934. Санкт-Петербург, 2007.




Купффер



Элизар фон (Kupffer Elisar von) (1872—1942), немецкий художник и поэт.

Родился 19 февраля 1872 в Ревеле, ныне Таллинн, Эстония. Происходил из старинного рода прибалтийских немцев, корни которого прослеживаются до XVI в. Третий из четырех детей в семье доктора Адольфа фон Купффера и его жены Элизабет Томсен. Рос ослабленным, болезненным ребенком. В раннем детстве переболел многими инфекционными болезнями, вызвавшими частичную потерю слуха и близорукость. В пять лет уже научился читать, а в девять – написал первое литературное сочинение. В 1883 К. вместе с родителями поселился в имении Йоотма, воспоминания о котором сохранил на всю жизнь.

К. закончил немецкую школу Святой Анны в Санкт-Петербурге. В 1891 в имении Левашево познакомился со своим ровесником Эдуардом фон Майером (Eduard von Mayer, 1873—1960) и его подругой Агнес фон Хойнинген-Хюйне (Agnes von Hoyningen-Huene). Все трое испытывали друг к другу дружеские чувства, но вскоре К. осознал, что особую симпатию у него вызывает именно Э. фон Майер. В 1893 К. занимался изучением права и восточных языков. В октябре 1894 вместе с Э. фон Майером отправился в Германию. Посещал лекции по философии и истории искусства в Берлинской академии живописи.

В первое десятилетие XX в. К. весьма плодотворно занимался литературной деятельностью. В 1895 увидел свет его первый сборник стихов «Leben und Lieben». В 1899—1900 опубликовал антологию «Leiblingminne und Freundesliebe in der Weltlitteratur», посвященную истории однополой мужской любви, начиная с античных времен. К числу сочинений К. также относятся: пьесы «Irrlichter» (1900) и «Aino und Tio» (1907); монография об итальянском художнике эпохи Ренессанса Джованни Антонио иль Содома (1908); сборник стихов «Hymnen der Heiligen Burg» (1913), несколько философских эссэ и др. Ряд произведений К. опубликован в журнале Ж. Д’Адельсверд-Ферзена «Akademos». С 1911 К. пользовался псевдонимом Elisarion. Открыто высказывался в защиту О. Уайльда.

В 1900-ые К. неоднократно подвергался резким нападкам гомофобов. В 1913 покинул Германию из-за угрозы уголовной ответственности в соответствии с параграфом 175. Вместе с Э. фон Майером обосновался во Флоренции. Занимался копированием картин великих итальянских мастеров и вскоре добился заметных успехов в живописи. В качестве моделей использовал фотографии обнаженных мальчиков-подростков. В апреле 1913 в галерее Броги во Флоренции прошла первая художественная выставка К. Совместно Э. фон Майером К. создал новое направление эзотерической философии – т.н. кларизм (нем. Klarismus – ясный), которое должно было стать основой духовного возрождения человека.

В 1922 К. получил швейцарское гражданство и поселился в кантоне Тичино, Швейцария. В 1925 приобрел виллу Минузио, расположенную на Лаго Маджоре неподалеку от знаменитого храма Гетеанум Рудольфа Штайнера. К. собрал роскошную коллекцию предметов искусства, которую назвал Sanctuarium Artis Elisarion. Гостями К. и Э. фон Майера были М. Хиршфельд, Герхард Гауптман, Курт Тухольски и др.

В последние годы жизни К. испытывал серьезные проблемы со здоровьем. Умер 31 октября 1942. После смерти К. вилла Минузио получила статус муниципального культурного центра; в 1981 преобразована в музей. Начиная с 1998 некоторые картины К. применяются для терапии больных СПИДом в хосписе Люцерна.

Лит.: Mandozzi Graziano. Elisarion: un santuario per il Clarismo. Minusio, 1996; Beurdeley Cecile. L’Amour bleu. Reproduces many examples of Kupffer’s murals at Locarno. 1978; Otto Meyer-Amden, Wilhelm von Gloeden, Elisar von Kupffer. Basel, 1979; Ammann Jean Christophe, Suter Margrit. Elisàr von Kupffer. Katalog der Ausstellung in der Kunsthalle Basel, 1979; Hieronimus Ekkehard. Elisár von Kupffer, German, 1979; Ricci Fabio. Ritter, Tod und Eros: Die Kunst Elisàr von Kupffers basic scientifical work about E. von Kupffer, 80 reproductions. Köln, 2007.





Кшесинская



Матильда Феликсовна (Krzesińska Matylda) (1872—1972), русская балерина.

Родилась 19 (31) августа 1872 в дачной местности Лигово, рядом с Петергофом. Урожденная Matylda Krzesińska, домашнее прозвище Маля. Дочь артистов балета Адама-Феликса-Валериуша-Ивановича (Яновича) Кржезинского и Юлии Доминской. По семейной легенде, один из предков отца носил титул графа Красинского. Росла в многодетной семье. Мать, вдова танцовщика Леде, имела от первого брака пятерых детей. Помимо того, у девочки было еще четверо родных братьев и сестер: Станислав, Юлия (Кшесинская первая; в замужестве Зедделер), Иосиф-Михаил (впоследствии заслуженный артист РСФСР) и Матильда-Мария. В восемь лет поступила в Императорское Театральное училище, которое закончила весной 1890.

23 марта 1890 на выпускном балу К. познакомилась с цесаревичем Николаем Александровичем (1868—1918), будущим императором Николаем II. Почти сразу между ними начался роман. В том же году К. дебютировала на сцене Мариинского театра в па-де-де в комическом балете П. Бодуэна «La Fille mal gardée». Присутствовавший на спектакле император Александр III отозвался о К. как о будущей «славе и украшении нашего балета».

По всей вероятности, Николай испытывал к К. серьезное чувство. Он бывал на ее спектаклях, подарил дом на Английском проспекте, ранее принадлежавший композитору Н. А. Римскому-Корсакову. Отношения закончились в апреле 1894 после помолвки Николая с принцессой Алисой Гессен-Дармштадской, будущей императрицей Александрой Федоровной. К. тяжело пережила расставание с Николаем. Полностью сосредоточилась на профессиональной карьере. В 1896 заняла место прима-балерины Санкт-петербургских Императорских театров. Выступала в ряде балетов М. Петипа («Дочь фараона», «Эсмеральда», «Баядерка», «Лебединое озеро» и др.). Стала первой российской танцовщицей, которая исполнила 32 фуэте. Много гастролировала за рубежом.
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М. Кшесинская. 1900-ые



Среди коллег-артистистов К. имела репутацию выскочки и интриганки, способной на любую подлость в борьбе за ведущее положение в театре. М. Петипа, ценивший К. как балерину, недолюбливал ее как человека. В своих дневниках называл ее «гадкой маленькой свиньей». В 1902 К. пригласила Анну Павлову своей дублершей в балет «Баядерка». Она предполагала, что начинающая балерина не справится с трудной партией Никии, но ее расчет не оправдался. А. Павлова выступила блестяще, чем вызвала величайшее раздражение К. В 1906 К. страстно желала получить партию Лизы в постановке М. Петипа «La Fille Mal Gardée». Однако, роль досталась Ольге Преображенской. В отместку, К. открыла клетку с живыми цыплятами и выпустила их на сцену перед самым выходом конкурентки. Провокация не удалась: О. Преображенская продолжила танец, а публика сочла появление птиц режиссерской находкой. Долгое время К. находилась в неприязненных отношениях с князем С. М. Волконским и, в конце концов, добилась его отставки с поста директора Императорских театров.

К. вошла в историю как фаворитка трех членов русской императорской фамилии. Вступая в брак, Николай II попросил своего младшего двоюродного брата Сергея Михайловича (1869—1918) позаботиться о К. Великий князь Сергей Михайлович, возглавлявший Общество императорских театров, оказал К. свое покровительство. Он подарил ей дачу в Стрельне, обеспечил крупными гонорарами. Сергей Михайлович оставался преданным другом К. до конца жизни. В свою очередь, К. не испытывала к нему особенно глубоких чувств, но охотно пользовалась предоставившимися возможностями. К. сумела накопить значительный капитал в виде драгоценностей и недвижимости. Именно с балкона ее роскошного особняка в Петрограде в 1917 В. И. Ленин выступил с речью перед революционной толпой.

В феврале 1900 К. была представлена великому князю Андрею Владимировичу (1879—1956), сыну великого князя Владимира Александровича, двоюродного брата Сергея Михайловича. Она отметила это событие в своих мемуарах: «Он был исключительно красив и также очень застенчив, что не портило впечатления, а совсем наоборот! Во время обеда он случайно уронил стакан красного вина, которое пролилось на мое платье. Далекая от того, чтобы рассердиться я увидела в этом счастливое предзнаменование… С этого момента мое сердце было заполнено любовью, которую я не испытывала прежде». Вскоре между ними установилась близость, которая ни для кого не являлась секретом. Братья-соперники старались соблюдать корректность, хотя и не избежали известной напряженности в отношениях. На протяжении почти двух десятилетий они делили между собой любовь одной женщины.

18 июня 1902 К. родила сына Владимира (1902—1974), причем оба великих князя претендовали на его отцовство. Вероятно, К. и сама не знала наверняка, от кого именно родился ребенок. В семейном кругу мальчика звали просто Вова, без упоминания отчества. Лишь в 1921 он получил официальное свидетельство как князь Владимир Сергеевич. Тем не менее, вопрос его отцовства так и остался нерешенным. Многие современники считали, что внешне он более похож на Андрея Владимировича.

В феврале 1904 К. решила покинуть сцену и устроила прощальный бенефис. После спектакля восторженные поклонники выпрягли лошадей из кареты и сами довезли ее до дому. В дальнейшем она продолжала появляться в отдельных спектаклях, но только в качестве приглашенной звезды. К. была первой партнершей В. Нижинского, с переменным успехом сотрудничала с С. Дягилевым и М. Фокиным.

В 1911 у К. появился новый партнер и близкий интимный друг. Петр Николаевич Владимиров (1893—1970) родился 13 февраля 1893 в Санкт-Петербурге. Окончил Императорское хореографическое училище; был зачислен в труппу Мариинского театра. К. настолько увлеклась молодым любовником, что князь Андрей Владимирович из ревности вызвал его на дуэль. Поединок состоялся в Булонском лесу в Париже и закончился легким ранением П. Н. Владимирова.

После октябрьской революции в июле 1917 К. бежала из Петрограда. Ей удалось вывезти с собой часть своих драгоценностей. Вместе с сыном и князем Андреем некоторое время находилась в Кисловодске. В июне 1918 получила известие о трагической гибели Сергея Михайловича и др. членов царской семьи в Алапаевске. Спустя месяц в Екатеринбурге был расстрелян бывший император Николай II вместе с женой и детьми. Чувствуя реальную угрозу для себя и близких, в феврале 1920 К. навсегда покинула Россию, отплыв из Новороссийска в Константинополь.

Перебравшись во Францию, К. обосновалась в местечке Кап д'Ай на Французской Ривьере. 17 (30) января 1921 в Каннах обвенчалась с великим князем Андрем Владимировичем. Получила титул светлейшей княгини Романовой-Кшесинской от наследника русского престола великого князя Владимира Кирилловича. В 1929 открыла собственную балетную школу, где учились Марго Фонтейн, Алисия Маркова, Андре Эглевски, Татьяна Рябушинская, Тамара Туманова и др. В последний раз К. появилась на сцене Ковент Гарден в возрасте 64 лет в благотворительном концерте. В 1960 она опубликовала свои мемуары («Souvenirs de la Kschessinska») на английском и русском языках. В последние годы жизни увлекалась игрой на рулетке, испытывала определенные финансовые трудности.

К. умерла за два месяца до своего столетия 7 июня 1972 в Париже. Похоронена на русском кладбище Сен-Женевьев-де-Буа рядом с мужем и сыном.

Лит.: Светлов В. Терпсихора. СПб., 1906; Arnold L. Haskell. Diaghileff. His artistic and private life. New York, 1935; Теляковский В. Воспоминания, Ленинград-Москва, 1965; Красовская В. Русский балетный театр нач. XX в. Ленинград, 1972; Волконский С. М. Мои воспоминания. Москва, 1992; Кшесинская М. Ф. Воспоминания. Москва, 2004; Карсавина Т. Театральная улица. Москва, 2004; Вронская Джин. Неистовая Матильда: любовница Наследника. Роман. Москва, 2005; Седов Геннадий. Мадам Семнадцать: Матильда Кшесинская и Николай Романов. Москва, 2006; Фолиянц Карина. Королевские грехи: как любили августейшие особы. Москва, 2007.
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